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Dear Customer,
Please read this manual before using the product.

Thank you for choosing this product. We would like you to achieve the optimal
efficiency from this high quality product which has been manufactured with
state of the art technology. To do this, carefully read this manual and any other
documentation provided before using the product and keep it as a reference.
Heed all information and warnings in the user manual. This way, you will protect
yourself and your product against the dangers that may occur.

Keep the user manual. Include this guide with the unit if you hand it over to
someone else.

The following symbols are used in the user guide:
A Hazard that may result in death or injury.

NOTICE A hazard that may cause material damage to the product or its
surroundings

0 Important information or useful tips on operation.

0 Read the user manual.

(i s, +sm.>
The model information as stored in the product data base

ENERG ', ﬁ can be reached by entering following website and searching

for your model identifier (*) found on energy label.

TUHASELT (1) %+, & s as Qs> (%)

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/




1 Safety Instructions 5

4 Installation12

A 1.1 Purpose of usage ... 5
A 1.2 Safety of children, vulnerable
Persons and PELS . 5
A 1.3 Electrical safety .. 6
A 1.4 Handling Safety ., 6
A 1.5 Installation Safety ... 6
Dis Operational safety ... 7
A 1.7 Maintenance and cleaning
SATELY v 9
A 1.BHOMEWNRIZ v 9
B 1oLighting e 9
2 Environmental Instructions10

3 Your Refrigerator 11

4.1.Appropriate Installation Location 12
4.2 Adjusting the Feet ... 13
4 3.Electrical Connection ... 13
4.4 Attaching the plastic wedges......13

5 Preparationl4

60perating the product 17
6.1.Changing the illumination lamp ...18

6.2.0pen door warning ... 18
6.3.The dairy (cold storage) bin ........... 18
6.4.Deodoriser Module ... 19
6.5. Blue light/HarvestFresh ... 20
6.6.Moisture controlled vegetable bin20
6.7. Foldable Wine Rack ..., 21

7 Maintenance and cleaning 22
23

8 Troubleshooting

4/30 EN

Refrigerator/User Manual



n Safety Instructions

This section includes the safety
instructions necessary to prevent
the risk of personal injury or material
damage.

e Qur company shall not be held
responsible for damages that may
occur if these instructions are not
observed.

A Installation and repair operations
shall always be performed by Authorized
Service.

A Always use genuine spare parts and
accessories.

A Original spare parts will be provided
for 10 years, following the product
purchasing date.

A Do not repair or replace any part of
the product unless specified expressly in
the user manual.

A Donot performany modifications
on the product.

A 11 Purpose of usage
e This productis notintended for
commercial use and it shall not be
used out of its intended purpose.
This product is intended for operating
interiors, such as households or similar.
For example;
- In the staff kitchens of the stores,
offices and other working environments,

- Infarm houses,

- In the units of hotels, motels or other
resting facilities that are used by the
customers,

- In hostels, or similar environments,

- In catering services and similar non-
retail applications.

This product shall not be used in open or
enclosed external environments such as
vessels, balconies or terraces. Exposing
the product to rain, snow, sunlight and

A1z Safety of children,

vulnerable persons and pets

e This product may be used by children
aged 8 years and older and persons
with underdeveloped physical,
sensory or mental capabilities or
lack of experience and knowledge
if they have been given supervision
orinstruction concerning use of the
appliance in a the product safe way
and the hazards involved.

e (hildren between 3 and 8 years are
allowed to put and take out food to/
from the cooler product.

e Electrical products are dangerous for
children and pets. Children and pets
must not play with, climb on, or enter
the product.

e (leaning and user maintenance
should not be performed by children
unless there is someone overseeing
them.

e Keep the packaging materials away
from children. Risk of injury and
suffocation.

e Before disposing of old products that
shall not be used any more:

1. Unplug the power cord from the mains
socket.

2. Cutthe power cord and remove it from
the appliance together with the plug.

3. Do notremove the racks and drawers
from the product to prevent children
from getting inside the appliance.

4. Remove the doors.

5. Store the product so that it shall not be
tipped over.

6. Do not allow children to play with the
scrapped product.

e Do notdispose of the product by
throwing itinto fire. Risk of explosion.

S aL LU
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Safety instructions

e [fthereisalockavailableinthe Al 4 Handllng Safety

product’s door, keep the key out of
children's reach.

A 1.3 Electrical safety .
The product shall not be plugged
into the outlet during installation,
maintenance, cleaning, repair, and
transportation operations.

e |f the power the cord is damaged,
it shall be replaced by authorized

This product is heavy, do not handle it
by yourself,

Do not hold the product from its door
while handling the product.

Be careful not to damage the cooling
system and the pipes while handling
the product. Do not operate the
product if the pipes are damaged, and
contact an authorized service.

service only to avoid any risk that A 1.5 Installation Safety

may occur.

¢ Do not tuck the power cord under the
product or to the rear of the product.
Do not put heavy items on the power
cord. The power cord should not be
bent, crushed, and come into contact
with any heat source.

¢ Do not use an extension cord, multi-
plug or adaptor to operate your
product.

¢ Portable multi sockets or portable
power supplies may overheat and
cause fire. Thus, do not have a multi-
plug behind or in the vicinity of the
product.

e The plugshall be easily accessible.
If this is not possible, a mechanism
that meets the electrical legislation
and that disconnects all terminals
from the mains (fuse, switch, main
switch, etc.) shall be available on the
electrical installation.

¢ Do not touch the plug with wet
hands.

e When unplugging the appliance, don't
hold the power cord, but the plug.

Contact the Authorized Service

for the product's installation. To
prepare the product for installation,
see the information in the user

guide and make sure the electric

and water utilities are as required.

If the installation is not suitable, call

a qualified electrician and plumber

to have them make the necessary
arrangements. Otherwise, electric
shock, fire, issues with the product or
injuries may occur.

Check for any damage on the product
before installing it. Do not have the
product installed if it is damaged.
Place the product on a level and

hard surface and balance with the
adjustable legs. Otherwise, the
refrigerator may tip over and cause
injuries.

The product shall be installed in a

dry and ventilated environment.

Do not keep carpets, rugs or similar
floor covers under the product. This
may cause risk of fire as a result of
inadequate ventilation!

Do not block or cover ventilation
holes. Otherwise, power consumption
may be increased and damage to your
product may occur.
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Safety instructions

e Do not connect the product to supply
systems such as solar power supplies.
Otherwise, damage to your product
may occur as a result of the abrupt
voltage fluctuations!

e The more refrigerant a refrigerator
contains, the bigger its installation
room shall be. In very small rooms,

a flammable gas-air mixture may

occurin case of agas leak in the

cooling system. At least 1 m3 of
volume is required for each 8 grams
of refrigerant. The amount of the
refrigerant available in your product
is specified in the Type Label.

e Theinstallation place of the product
shall not be exposed to direct
sunlight and it shall not be in the
vicinity of a heat source such as
stoves, radiators, etc.

If you cannot prevent installation of the

product in the vicinity of a heat source,

you shall use a suitable insulation plate
and the minimum distance to the heat
source shall be as specified below.

- At least 30 cm away from heat so-
urces such as stoves, heating units and
heaters, etc.,

- And at least 5 cm away from electric
ovens.

e Your product has the protection
class of I. Plug the productin a
grounded socket that conforms with
the Voltage, Current and Frequency
values specified in the type label. The
socket outlet shall be equipped with a
fuse with aratingof 10A - 16 A. Our
company shall not be responsible for
the damages that shall be incurred
as aresult of operating the product
without ensuring ground and
electrical connections made as per
local or national regulations.

The product's power cable must

be unplugged during installation.
Otherwise, risk of electric shock and
injury may occur!

Do not plug the product to loose, bro-
ken, dirty, greasy sockets or sockets
that has come out their seats or soc-
kets with a risk of water contact.
Place the power cord and hoses (if
available) of the product so that they
shall not cause a risk of tripping over.
Penetration of humidity to live parts
or to the power cord may cause short
circuit. Thus, do not use the product
in humid environments or in areas
where water may splash (e.qg. garage,
laundry room, etc.) If the refrigerator
is wet by water, unplug it and contact
an authorized service.

Do not connect your refrigerator to
power saving devices. These systems
are harmful for the product.

A1s Operational safety

Do not use chemical solvents on the
product. These materials contain an
explosion risk.

In case of a failure of the product,
unplug it and do not operate until it
is repaired by the authorized service.
There is arisk of electric shock!

Do not place a source of flame (e.q.
candles, cigarettes, etc.) on the pro-
duct orin the vicinity of it.

Do not get on the product. Risk of fal-
ling and injury!

Do not cause damage to the pipes of
the cooling system using sharp and
piercing tools. The refrigerant that
sprays out in case of puncturing the
gas pipes, pipe extensions or upper
surface coatings may cause irritation
of skin and injuries of the eyes.

Do not place and operate electric app-
liances inside the refrigerators/deep
freezer unless itis advised by the ma-
nufacturer.

Refrigerator/User Manual
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Safety instructions

¢ Do notjam any parts of your hands or
your body to the moving parts inside
the product. Be careful to prevent
jamming of your fingers between the
refrigerator and its door. Be careful
while opening or closing the door if
there are children around.

e Do notputice cream, ice cubes or
frozen food to your mouth as soon as
you take them out of the freezer. Risk
of frostbite!

¢ Do not touch the inner walls, metal
parts of the freezer or food kept
inside the refrigerator with wet
hands. Risk of frostbite!

¢ Do not place soda cans or cans
and bottles that contain fluids
that may be frozen to the freezer
compartment. Cans or bottles may
explode. Risk of injury and material
damage!

¢ Do not use or place materials
sensitive against temperature
such as flammable sprays,
flammable objects, dry ice or other
chemical agents in the vicinity of
the refrigerator. Risk of fire and
explosion!

¢ Do not store explosive materials
such as aerosol cans with flammable
materials inside the product.

¢ Do not place cans containing fluids
over the product. Splashing of water
on an electrical part may cause the
risk of an electric shock or a fire.

e This productis notintended for
storage and cooling of medicines,
blood plasma, laboratory preparations
or similar materials and products that
are subject to the Medical Products
Directive.

e |f the productis used againstits
intended purpose, it may cause
damage to or deterioration of the
products kept inside.

If your refrigerator is equipped with
blue light, do not look at this light
with optical devices. Do not stare
directly at UV LED light for along
time. Ultraviolet rays may cause eye
strain.
Do not fill the product with more food
than its capacity. Injuries or damages
may occur if the contents of the
refrigerator falls when the door is
opened. Similar problems may occur
when an object is placed over the
product.
Ensure that you have removed any
ice or water that may have fallen to
the floor to preventinjuries.
Change the locations of the racks/
bottle racks on the door of your
refrigerator while the racks are
empty only. Danger of physical injury!
Do not place objects that may fall/
tipped over on the product. These
objects may fall while opening or
closing the door and cause injuries
and/or material damages.
Do not hit or exert excessive pressure
on glass surfaces. Broken glass
may cause injuries and/or material
damages.
The cooling system in your product
contains R600a refrigerant. The
refrigerant type used in the product
is specified in the the type label.
This gas is flammable. Therefore, be
careful not to damage the cooling
system and the pipes while operating
the product. In case of damage to the
pipes;

- Do not touch the product or the

power cord,

- Keep the product away from poten-

tial sources of fire that may cause the
product to catch fire.
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Safety instructions

- Ventilation the area where the pro-
ductis placed. Do not use a fan.
- Contact authorized service.

e |f the product is damaged and you
observe gas leak, please stay away
from the gas. Gas may cause frostbite
if it contacts your skin.,

A 1.7 Maintenance

and cleaning safety

e Do not pull by the door handle if you
shall move the product for cleaning
purposes. Handle may cause injuries
if itis pulled too hard.

¢ Do not clean the product by spraying
or pouring water on the product and
inside the product. Risk of electric
shock and fire.

¢ Do not use sharp or abrasive tools
to clean the product. Do not use
materials such as household cleaning
agents, detergents, gas, gasoline,
alcohol, wax, etc.

e Usecleaning and maintenance
agents that are not harmful for food
only inside the product.

e Do not use steam or steamed
cleaning materials for cleaning the
product and thawing the ice inside it.
Steam contacts the live areas in your
refrigerator and causes short circuit
or electric shock!

e Take care to keep water away from
the electronic circuits or lighting of
the product.

e Useaclean, dry cloth to wipe the dust
or foreign material on the tips of the
plugs. Do not use a wet or damp piece
of cloth to clean the plug. Otherwise,
risk of fire or electric shock may occur.

A 1.8HomeWhiz

(May not be applicable for all models)
e Follow the safety warnings even if

you are away from the product while
operating the product via HomeWwhiz
app. Also, pay attention to the
warnings in the app.

A1 Lighting
(May not be applicable for all models)
e (ontact an authorized service when

you shall replace the LED / bulb using
forlighting.

Refrigerator/User Manual 9/30EN



E Environmental Instructions

2.1 Compliance with the WEEE
Directive and Disposing of the Waste
Product:

This product complies with EU WEEE
Directive (2012/19/EU). This product
bears a classification symbol for waste
electrical and electronic equipment
(WEEE).

X

This symbol indicates that this
product shall not be disposed
with other household wastes
at the end of its service life.
Used device must be returned
to offical collection point for recycling of
electrical and electronic devices. To find
these collection systems please contact
to your local authorities or retailer where
the product was puchased. Each
household performs important role in
recovering and recycling of old appliance.
Appropriate disposal of used appliance
helps prevent potential negative
conseqguences for the environment and
human health.

2.2 Compliance with RoHS Directive
The product you have purchased
complies with EU RoHS Directive
(2011/65/EV). It does not contain harmful
and prohibited materials specified in the
Directive.
2.3 Package information
Yy, Packaging materials of the
® | productare manufactured from
-y ; .
recyclable materials in
accordance with our National
Environment Regulations. Do not dispose
of the packaging materials together with
the domestic or other wastes. Take them
to the packaging material collection
pointsdesignated by the localauthorities.
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E}Your Refrigerator
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1. Adjustable door shelves 7. Thedairy (cold storage) bin or crisper
2. Eggtray 8. (Crisper
3. Bottle shelf 9. Adjustable shelves
4. Adjustable front feet 10. Wine cellar
5. Freezer compartment 11. Fan
6. Ice container 12. lllumination lamp
*May not be available in all models
Figures that take place in this instruction manual are schematic and
may not correspond exactly with your product. If the subject parts are
G notincluded in the product you have purchased, thenitis valid for other
models.
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nlnstallation

A Read the “Safety Instructions” section
first!

4.1.Appropriate

Installation Location

Contact an Authorized Service for the
installation of the product. In order to
prepare the product for use, refer the
information in the user manual and
ensure that electrical installation and
water installation are appropriate. If not,
call a qualified electrician and technician
to have any necessary arrangements
carried out.

WARNING: Manufacturer
shall not be held liable for
damages that may arise from
procedures carried out by
unauthorized persons.

WARNING: Product must
not be plugged in during
installation. Otherwise, there
is the risk of death or serious
injury!

WARNING:

If the door clearance of the
room where the product shall
be placeis so tight to prevent
passing of the product, remove
the door of the room and pass
the product through the door
by turning it to its side; if this
does not work, contact the
authorized service.

A

» Place the product on an even floor
surface to prevent jolts.

» Install the product at least 30 cm away
from heat sources such as hobs, heater
cores and stoves and atleast5cm
away from electrical ovens.

* Product must not be subjected to
direct sun light and kept in humid
places.

Appropriate air ventilation must be
provided around your product in order
to achieve an efficient operation. If the
product is to be placed in arecess in
the wall, pay attention to leave at least
5 cm distance with the ceiling and side
walls.
Please provide at least 5cm distance
for air circulation between the back
side of your product and the wall to
avoid condensation on the rear panel
of product.
Your product requires adequate air
circulation to function efficiently.
If the product will be placed in an
alcove, remember to leave at least 5
cm clearance between the product
and the ceiling, rear wall and the side
walls.
If the product will be placed in an
alcove, remember to leave at least 5
cm clearance between the product
and the ceiling, rear wall and the
side walls. Check if the rear wall
clearance protection componentis
present at its location (if provided
with the product). If the component
isnot available, orif itis lost or fallen,
position the product so that at least
5 cm clearance shall be left between
the rear surface of the product and
the wall of the room. The clearance
at therearis important for efficient
operation of the product.

12/30 EN
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Installation

4.2.Adjusting the Feet

If the product stands unbalanced after
installation, adjust the feet on the front
by rotating them to the right or left.

ﬁ@ @ﬁ
o J g

4.3.Electrical Connection

WARNING: Do not make
connections via extension
cables or multi-plugs.

A

WARNING: Damaged
power cable must be
replaced by the Authorized
Service Agent.

A\

If two coolers are to be

installed side by side, there
(G should be at least 4 cm

distance between them.

e Qur company shall not be liable
for any damages that will arise
when the product is used without
grounding and electrical connection
in accordance with the national
regulations.

e Power cable plug must be within easy
reach after installation.

¢ Do not extension cords or cordless
multiple outlets between your
product and the wall outlet.

Hot Surface Warning!
Side walls of your product is
equipped with refrigerant
pipes to improve the cooling
system. Refrigerant with
high temperatures may
flow through these areas,
resulting in hot surfaces

on the side walls. This is
normal and does not need
any servicing. Please pay
attention while touching
these areas.

4.4.Attaching the

plastic wedges

Use the plastic wedges in the provided

with the product to provide sufficient

space for air circulation between the

product and the wall.

1. Toattach the wedges, remove the
screws on the product and use the
screws provided with the wedges.

2. Attach 2 plastic wedges on the
ventilation cover as shown in the figure.

T

Refrigerator/User Manual
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[EPreparation

A Read the “Safety Instructions” section

first!

For a freestanding appliance; ‘this
refrigerating appliance is not intended
to be used as a built-in appliance.

Your refrigerator should be installed at
least 30 cm away from heat sources
such as hobs, ovens, central heater
and stoves and at least 5 cm away
from electrical ovens and should not be
located under direct sunlight.

The ambient temperature of the room
where you install your refrigerator
should at least be +5°C. Operating your
refrigerator under cooler conditions is
not recommended with regard to its
efficiency.

Please make sure that the interior of
your refrigerator is cleaned thoroughly.

If two refrigerators are to be installed
side by side, there should be at least 2
cm distance between them.

When you operate your refrigerator
for the first time, please observe the
following instructions during the initial
six hours,

The door should not be opened
frequently.

It must be operated empty without any
foodinit.

Do not unplug your refrigerator. If

a power failure occurs out of your
control, please see the warnings in
the "Recommended solutions for the
problems” section.

Original packaging and foam
materials should be kept for future
transportations or moving.

The baskets/drawers that are
provided with the chill compartment
must always be in use for low energy

consumption and for better storage
conditions.

Food contact with the temperature
sensor in the freezer compartment may
increase energy consumption of the
appliance. Thus any contact with the
sensor(s) must be avoided.

In some models, the instrument panel
automatically turns off 1 minutes
after the door has closed. It will be
reactivated when the door has opened
or pressed on any key.

Due to temperature change as aresult
of opening/closing the product door
during operation, condensation on
the door/body shelves and the glass
containersis normal.

Since hot and humid air will not
directly penetrate into your product
when the doors are not opened,
your product will optimize itself in
conditions sufficient to protect your
food. Functions and components
such as compressor, fan, heater,
defrost, lighting, display and so on
will operate according to the needs
to consume minimum energy under
these circumstances.

In case of multiple options are
present glass shelves must be placed
so that the air outlets at the backwall
are not blocked, prefably air outlets
are remaining below the glass shelf.
This combination may help impoving
air distribution and energy efficiency.
~N

N

—ﬁx
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[ operating the product

A Read the "Safety Instructions” section first!

The operating temperature is regulated
by the temperature control.

Tarm «0—o—eo—e—0» ' old
@l 2 3 4 Hg

1=Lowest cooling setting (Warmest
setting).

4=Highest cooling setting (Coldest
setting).

The average temperature inside the
fridge should be around +5°C.

Please choose the setting according to
the desired temperature.

Please note that there will be different
temperatures in the cooling area.

The coldest region is immediately above
the vegetable compartment.

The interior temperature also depends
on ambient temperature, the frequency
with which the door is opened and the
amount of foods kept inside.

Frequently opening the door causes the
interior temperature torise.

For this reason, it is recommended to
close the door again as soon as possible
after use.

Thermostat setting button

The interior temperature of your
refrigerator changes for the following
reasons;

» Seasonal temperatures,

» Frequent opening of the door and
leaving the door open for long periods,

* Food putinto the refrigerator without
cooling down to the room temperature,

» Thelocation of the refrigeratorin the
room (e.g. exposing to sunlight).

* Youmay adjust the varying interior
temperature due to such reasons by
using the thermostat. Numbers around
the thermostat button indicates the
cooling degrees.

* If the ambient temperature is higher
than 32°C, turn the thermostat button
to maximum position.

+ |f the ambient temperature is lower
than 25°C, turn the thermostat button
to minimum position.

*May not be available in all models

[

Figures in this user manual are schematic and may not match the product
exactly. If the subject parts are not included in the product you have
purchased, then those parts are valid for other models.

Refrigerator/User Manual
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Operating the product

Defrost

Fridge compartment

Fridge compartment performs full-
automatic defrosting. Water drops

and a frosting up to 7-8 mm can occur
on the inner rear wall of the fridge
compartment while your refrigerator
cools down. Such formation is normal

as aresult of the cooling system.

The frost formation is defrosted by
performing automatic defrosting with
certain intervals thanks to the automatic
defrosting system of the rear wall. User
is not required to scrape the frost or
remove the water drops.

Water resulting from the defrosting
passes from the water collection groove
and flows into the evaporator through
the drain pipe and evaporates here by
itself.

Deep freezer compartment does not
perform automatic defrosting in order to
prevent decaying of the frozen food.
The freezer compartment defrosts
automatically.

Check regularly to see if the drain pipe is
clogged or not and clear it with the stick
in the hole when necessary.

6.1.Changing the

illumination lamp

To change the Bulb/LED used for
illumination of your refrigerator, call your
AuthorisedService.

The lamp(s) used in this appliance is not
suitable for household room illumination.
The intended purpose of this lamp is to
assist the user to place foodstuffs in
the refrigerator/freezer in a safe and
comfortable way.

The lamps used in this appliance have to
withstand extreme physical conditions
such as temperatures below -20 °C,
(only chest and upright freezer)

6.2.0pen door warning

An audio warning will be given when the
fridge or freezer compartment door of
your product is left open for a certain
period of time. This audio warning

signal will mute when any button on the
indicator is pressed or when the door is
closed.

6.3.The dairy (cold

storage) bin

Provides lower temperature within the
refrigerator compartment. Use this bin
to store delicatessen (salami, sausages,
dairy products and etc. ) that requires
lower storage temperature or meat,
chicken or fish products for immediate
consumption. Do not store fruits and
vegetables inside this bin.

18/30 EN

Refrigerator/User Manual



Operating the product

6.4.Deodoriser Module
(FreshGuard)

The  deodoriser module  quickly
eliminates the bad smells in your
refrigerator before they permeate the
surfaces. Thanks to this module, which
is placed on the ceiling of the fresh food
compartment, the bad odours dissolve
while the air is actively being passed on
the odour filter, then the air that has
been cleaned by the filter is re-emitted
to the fresh food compartment. This
way, the unwanted odours that may
emerge during the storage of foods in the
refrigerator are eliminated before they
permeate the surfaces.

This is achieved thanks to the fan, LED
and the odour filter integrated into the
module. In daily use, the deodoriser
module will turn on automatically on
a periodic basis. To maintain efficient
performance, it is recommended to have
the filter in the deodoriser module by the
authorised service provider every 5 years.
Duetothefanintegratedintothe module,
the noise you will hear during operation is
normal. If you open the door of the fresh
food compartment while the module is
active, the fan will pause temporarily and
resume where it has left off after some
time the door is closed again. In case of
power failure, the deodoriser module will
resume where it has left off in the total
operation duration once the power is
back.

Itis recommended to

store aromatic foods (such

as cheese, olives and
delicatessen foods) in their
packaging and sealed to
avoid bad odours that may
result when smells of various
foods get mixed. Besides, it is
recommended to take spoiled
foods out of the refrigerator
quickly to prevent the other
foods from getting spoiled
and avoid bad odours.

Refrigerator/User Manual 19/30EN




Operating the product

6.5. Blue light/HarvestFresh

*May not be available in all models

For the blue light,

Fruits and vegetables stored in the
crispers that are illuminated with a blue
light continue their photosynthesis by
means of the wavelength effect of blue
light and thus preserve their vitamin
content.

ForHarvestFresh,

Fruits and vegetables stored in cris-
pers illuminated with the HarvestFresh
technology preserve their vitamins for a
longer time thanks to the blue, green, red
lights and dark cycles, which simulate a
day cycle.

If you open the door of the refrige-
rator during the dark period of the
HarvestFresh technology, the refrige-
rator will automatically detect this and
enable the blue-green or red light to
illuminate the crisper for your conve-
nience. After you have closed the door
of the refrigerator, the dark period will
continue, representing the night time in
aday cycle.

6.6.Moisture controlled
vegetable bin

(EverFresh+)

*optional

With moisture control feature,
moisture rates of vegetables and
fruits are kept under control and
ensures a longer freshness period for
foods.

It is recommended to store leafed
vegetables such as lettuce and
spinach and similar vegetables prone
to moisture loss not on their roots
but in horizontal position into the
vegetable bin as much as possible.
When placing the vegetables, place
heavy and hard vegetables at the
bottom and light and soft ones on the
top, taking into account the specific
weights of vegetables.

Do not leave vegetables in the
vegetable bin in plastic bags.

Leaving them in plastic bags causes
vegetables to rot in a short time. In
situations where contact with other
vegetables is not preferred, use
packaging materials such as paper
that has a certain porosity in terms of
hygiene.

Do not put fruits that have a high
ethylene gas production such as pear,
apricot, peach and particularly apple
in the same vegetable bin with other
vegetables and fruits. The ethylene
gas coming out of these fruits might
cause other vegetables and fruits

to mature faster and rot in a shorter
period of time.
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Operating the product

In order to store your fruits and
vegetables at ideal humidity conditions,
you can change the location of the
latch on the crisper. If only fruits and
vegetables are stored, set the latch to
fruits; if only vegetables are stored, set
the latch to vegetables, if mixed items
are stored, set the latch to mixed setting.

6.7. Foldable Wine Rack
*May not be available in all models
Provides the user storing the wine
bottles when needed. To use the sec-
tion, hold the plastic part and pull it to
the following direction slowly. Now
the foldable wine rack can be used.

=
€

G It is recommended to sto-
re maximum 2 bottles of
wine on foldable wine rack.

To remove the foldable wine rack,
firstly, remove the glass shielf from
the refrigator. Then hold the plastic
part and pull it to any sides direction.
Now the product can be used without
foldable wine rack if needed.
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E4Maintenance and cleaning

A Read the “Safety Instructions” section ATO remove door racks, remove all the

first!

ANever use gasoline, benzene or similar
substances for cleaning purposes.

AV\Ie recommend that you unplug the
appliance before cleaning.

ANever use any sharp abrasive
instrument, soap, household cleaner,
detergent and wax polish for cleaning.

A For non-No Frost products,
water drops and frostingup to a
fingerbreadth occur on the rear wall of
the Fridge compartment. Do not clean
it; never apply oil or similar agents onit.

A.Only use slightly damp microfiber
cloths to clean the outer surface of the
product. Sponges and other types of
cleaning cloths may scratch the surface.

(i use lukewarm water to clean the
cabinet of your refrigerator and wipe it
dry.

(Juse a damp cloth wrung outin
a solution of one teaspoon of
bicarbonate of soda to one pint of
water to clean the interior and wipe it
dry.

AMake sure that no water enters the
lamp housing and other electrical items.

Alf your refrigerator is not going to be
used for a long period of time, unplug
the power cable, remove all food, clean
it and leave the door ajar.

(G check door seals regularly to ensure
they are clean and free from food
particles.

contents and then simply push the
door rack upwards from the base.

ANever use cleaning agents or water
that contain chlorine to clean the
outer surfaces and chromium coated
parts of the product. Chlorine causes
corrosion on such metal surfaces.

ADO not use sharp, abrasive tools,
soap, household cleaning agents,
detergents, kerosene, fuel alil,
varnish etc. to prevent removal and
deformation of the prints onthe
plastic part. Use lukewarm water
and a soft cloth for cleaning and
then wipeitdry.

Protection of plastic
surfaces

(i Do ot put the liquid oils or oil-
cooked meals in your refrigerator
in unsealed containers as they
damage the plastic surfaces of your
refrigerator. In case of spilling or
smearing oil on the plastic surfaces,
clean and rinse the relevant part
of the surface at once with warm
water.
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K] Troubleshooting

Please review this list before calling the
service. It will save your time and money.
This list includes frequent complaints
that are not arising from defective work-
manship or material usage. Some of the
features described here may not exist in
your product.

» (Compressor is not running

The refrigerator does not operate.

» Theplugisnotinserted into the socket
correctly. > > >Insert the plug into the
socket securely.

» The fuse of the socket which your refrig-
erator is connected to or the main fuse
have blown out. > > >Check the fuse.

Condensation on the side wall of the
fridge compartment (MULTIZONE, COOL
CONTROL and FLEXI ZONE).

 Door has been opened frequently.
>>>Do not open and close the door of
refrigerator frequently.

» Ambientis very humid. >>>Do notin-
stall your refrigerator into highly humid
places.

» Food containing liquid is stored in open
containers. > > >Do not store food with
liquid content in open containers.

* Door of the refrigerator is left ajar.
>>>(lose the door of the refrigerator.

» Thermostatis settoavery cold level.
>>>Set the thermostat to a suitable
level.

* Protective thermic of the compressor will
blow out during sudden power failures
or plug-out plug-ins as the refrigerant
pressure in the cooling system of the
refrigerator has not been balanced yet.
The refrigerator will start running ap-
proximately after 6 minutes. Please call
the service if the refrigerator does not
startup at the end of this period.

» Thefridgeisindefrostcycle. >>>Thisis
normal for a full-automatically defrost-
ing refrigerator. Defrosting cycle occurs
periodically.

» Therefrigeratoris not plugged into the
socket, > > >Make sure that the plug is fit
into the socket.

» Temperature settings are not made cor-
rectly. > > >Select the suitable tempera-
ture value.

» Thereis apoweroutage. > > >Refrigera-

tor returns to normal operation when the
power restores.

The operation noise increases when the
refrigerator is running.

» The operating performance of the refrig-
erator may change due to the changes
in the ambient temperature. It is normal
and not a fault.

The refrigerator is running frequently or
for along time.

Refrigerator/User Manual
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Troubleshooting

* New product may be wider than the pre-
vious one. Larger refrigerators operate
foralonger period of time.

» Theroom temperature may be high.
>>>[tis normal that the product oper-
ates for longer periods in hot ambient.

» Therefrigerator might be plugged in
recently or might be loaded with food.
>>>When the refrigerator is plugged in
or loaded with food recently, it will take
longer for it to attain the set tempera-
ture. Thisis normal.

 Large amounts of hot food might be put
in the refrigerator recently. > > >Do not
put hot food into the refrigerator.

 Doors might be opened frequently or
left ajar for along time. > > >The warm
air that has entered into the refrigerator
causes the refrigerator to run for longer
periods. Do not open the doors fre-
quently.

* Freezer or fridge compartment door
might be left gjar. > > >Check if the doors
are closed completely.

» Therefrigeratoris adjusted to a very low
temperature. > > > Adjust the refrigera-
tor temperature to a warmer degree and
wait until the temperature is achieved.

» Door seal of the fridge or freezer may be
soiled, worn out, broken or not properly
seated. > > >(Clean or replace the seal.
Damaged/broken seal causes the refrig-
erator to runfor a longer period of time
in order to maintain the current tempera-
ture.

Fridge temperature is very low while the
freezer temperature is sufficient.

» Thefridge temperature is adjusted to
avery low value. > > >Adjust the fridge
temperature to a warmer degree and
check.

Food kept in the fridge compartment
drawers is frozen.

» Thefridge temperatureis adjusted toa
very high value. > > >Adjust the fridge
temperature to a lower value and check.

Temperature in the fridge or freezer is
very low.

* Thefridge temperature is adjusted to a
very high value. > > >Fridge compartment
temperature setting has an effect on the
temperature of the freezer. Change the
temperatures of the fridge or freezer and
wait until the relevant compartments
attain a sufficient temperature.

» Doors are opened frequently or left ajar
foralongtime. > > >Do not open the
doors frequently.

* Dooris ajar. >> >(lose the door com-
pletely.

» Therefrigeratoris plugged in or loaded
with food recently. > > >Thisis normal.
When the refrigerator is plugged in or
loaded with food recently, it will take lon-
ger for it to attain the set temperature.

 Large amounts of hot food might be put
in the refrigerator recently. > > >Do not
put hot food into the refrigerator.

Vibrations or noise.

Freezer temperature is very low while the
fridge temperature is sufficient.

» Thefreezer temperature is adjusted to
avery low value. > >>Adjust the freezer
temperature to a warmer degree and
check.

» Theflooris notlevel orstable. > > > If the
refrigerator rocks when moved slowly,
balance it by adjusting its feet. Also make
sure that the floor is strong enough to
carry the refrigerator, and level.

» Theitems put onto the refrigerator may
cause noise. > > >Remove the items on
top of the refrigerator.
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Troubleshooting

There are noises coming from the refrig-
erator like liguid flowing, spraying, etc.

The door is not closing.

+ Liquid and gas flows occur in accordance
with the operating principles of your re-
frigerator. Itis normal and not a fault.

Whistle comes from the refrigerator.

» Fansare used in order to cool the refrig-
erator. It is normal and not a fault.

Condensation on the inner walls of refrig-
erator.

» Hotand humid weather increases icing
and condensation. Itis normal and not a
fault.

 Doors are opened frequently or left ajar
foralongtime. > > >Do not open the
doors frequently. Close them if they are
open.

» Doorisajar. > > >(Close the door com-
pletely.

Food packages are preventing the door
from closing. > > >Replace the packages
that are obstructing the door.

The refrigerator is not completely even
on the floor. > > > Adjust the feet to bal-
ance the refrigerator.

The flooris not level or strong. > > >Make
sure that the floor is level and capable to
carry the refrigerator.

Crispers are stuck.

The food is touching the ceiling of the
drawer. > > >Rearrange food in the
drawer.

If The Surface Of The Product Is Hot.

Humidity occurs on the outside of the re-
frigerator or between the doors.

High temperatures may be observed
between the two doors, on the side
panels and at the rear grill while the
productis operating. Thisis normal and
does not require service maintenance!

» There might be humidity in the air; this
is quite normal in humid weather, When
the humidity is less, condensation will
disappear.

Bad odour inside the refrigerator.

* Noregular cleaning is performed.
>>>(lean the inside of the refrigerator
regularly with a sponge, lukewarm water
or carbonate dissolved in water.

» Some containers or package materials
may cause the smell. > > >Use a different
container or different brand packaging
material.

» Foodis putinto the refrigerator in un-
covered containers. > > >Keep the food
in closed containers. Microorganisms
spreading out from uncovered containers
can cause unpleasant odours.

* Remove the foods that have expired

best before dates and spoiled from the
refrigerator.

Refrigerator/User Manual
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DISCLAIMER / WARNING

Some (simple) failures can be adequately
handled by the end-user without any
safety issue or unsafe use arising, provided
that they are carried out within the limits
and in accordance with the following
instructions (see the "Self-Repair” section).

Therefore, unless otherwise authorized
in the “Self-Repair” section below,
repairs shall be addressed to registered
professional repairers in order to avoid
safety issues. Aregistered professional
repairer is a professional repairer that has
been granted access to the instructions
and spare parts list of this product by the
manufacturer according to the methods
described in legislative acts pursuant to
Directive 2009/125/EC.

However, only the service agent (i.e.
authorized professional repairers) that
you can reach through the phone number
given in the user manual/warranty card
or through your authorized dealer may
provide service under the guarantee
terms. Therefore. please be advised that
repairs by professional repairers (who
are not authorized by Beko) shall void the
guarantee.

Self-Repair

Self-repair can be done by the end-user
with regard to the following spare parts:
door handles,door hinges, trays, baskets
and door gaskets (an updated list is also
available in support.beko.com as of 1st
March 2021).

Moreover, to ensure product safety and to
prevent risk of serious injury, the mentioned
self-repair shall be done following the
instructions in the user manual for self-
repair or which are available in support.
beko.com. For your safety, unplug the
product before attempting any self-repair.

Repair and repair attempts by end-users
for parts not included in such list and/
or not following the instructions in the
user manuals for self-repair or which are
available in support.beko.com, might give
raise to safety issues not attributable to
Beko, and will void the warranty of the
product.

Therefore, it is highly recommended that
end-users refrain from the attempt to carry
out repairs falling outside the mentioned
list of spare parts, contacting in such
cases authorized professional repairers
or registered professional repairers. On
the contrary, such attempts by end-users
may cause safety issues and damage the
product and subsequently cause fire, flood,
electrocution and serious personal injury to
occur,

By way of example, but not limited to,
the following repairs must be addressed

to authorized professional repairers
or registered professional repairers;
COMPpressor, cooling circuit, main

board,inverter board, display board, etc.

The manufacturer/seller cannot be held
liable in any case where end-users do not
comply with the above.

The spare part availability of the
refrigerator that you purchased is 10 years.
During this period, original spare parts
will be available to operate the refrigerator
properly

The minimum duration of guarantee of
the refrigerator that you purchased is 24
months.
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Caro Cliente,
Deve ler este manual antes de utilizar o produto.

Agradecemos ter escolhido este produto. Gostaria de obter uma eficiéncia 6tima
deste produto de alta qualidade que foi fabricado com a tecnologia mais moderna.
Para o fazer, deve ler cuidadosamente este manual e qualquer outra documentacéo
fornecida antes de utilizar o produto e manter a mesma como uma referéncia.

Deve prestar aten¢do a toda a informacéao e todas as adverténcias no manual do
utilizador. Desta forma, ira proteger-se a simesmo e ao seu produto contra os
perigos que podem ocorrer.

Guardar o manual do utilizador. Deve incluir este manual com a unidade caso o
produto seja cedido a outra pessoa.

Sédo usados o0s seguintes simbolos no guia do utilizador:
A Risco que pode resultar em morte ou lesdes.

OBSERVACAO Um risco que pode causar danos materiais ao produto ou ao
seu redor

0 Informagdes importantes ou dicas Uteis sobre o funcionamento.

0 Ler o manual do utilizador.

(C INFORMAGAO

.~-:} ENERG * ﬁ A informag&o do modelo conforme memorizada na base de

dados do produto pode ser acedida entrando no seguinte
SUPPLIER'S NAME MopeL 1benTIFIER — () SItIO WED e através da busca do identicador do seu modelo

_ ﬂ (") que se encontra na etiqueta de classificagdo emergética.

https://eprel.ec.europa.eu/
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.Instrugoes de Seguranca

Esta secdo contém instrucdes de
seguranga que ajudardo contra riscos
de ferimentos pessoais ou danos
materiais.

e Anossaempresadeclina qualquer
responsabiliza por danos que possam
surgir quando essas instrucdes ndo séo
seguidas.

A procedimentos de instalacédo e
reparo devem ser sempre realizados pelo
fabricante, agente de servico autorizado
ou uma pessoa qualificada especificada
pelo importador.

somente usa pecas e acessorios
originais.

nao faca reparacdo ou substituicao
de qualquer parte do produto, a menos
que seja especificada expressamente no
manual do utilizador.

ndo faca nenhuma modificacéo
técnica no produto.

A 11 Utilizacao a

que se destina

= Este produto n&o é adequado para uso
comercial e ndo deve ser utilizado fora
da utilizacéo a que se destina.

Este produto foi projetado para o uso
doméstico e lugares fechados.

Por exemplo:

- Cozinhas de pessoal em lojas,
escritorios e outros ambientes de
trabalho,

- Casas de fazenda,

- Areas utilizadas por clientes em hotéis,
motéis e outros tipos de acomodacao,

- Hotéis do tipo alojamento e pequeno
almogo, hospedarias,

- Restauracao e aplicacGes similares de
nado-retalho.

Este produto nédo deve ser utilizado ao
ar livre com ou sem uma tenda acima

dele, como barcos, varandas ou terragos.
N&o exponha o produto a chuva, neve, sol
ou vento.

Existe o risco de incéndio!

A 1.2 Seguranca

de criancas, pessoas

vulneraveis e animais

de estimacao

= Este produto pode ser utilizado por
criancas com mais de 8 anos e por
pessoas com capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais limitadas
OU que ndo possuam experiéncia
e conhecimento, desde que
supervisionadas ou treinadas sobre o
uso seguro do produto e os riscos que
iSSo ocasiona.

= Criancas de 3 a 8 anos podem carregar
e descarregar produtos frigorificos.

e Os produtos elétricos sdo perigosos
para criangas e animais de estimacao.
Criangas e animais de estimacéo néo
devem brincar, subir ou entrar no
produto.

e Alimpezae amanutencéo pelo
utilizador ndo devem ser realizadas
por criangas, a menos que sejam
supervisionadas por alguém.

* Mantenha os materiais de embalagem
afastados das criangas. Existe o risco de
ferimentos e asfixia!

Antes de eliminar o produto antigo ou
obsoleto:
1. Desligue o produto da tomada,
agarrando-o pela ficha.

2. Corte o cabo de alimentacéo e
remova-o do aparelho junto com a ficha.

3. N&oremova as prateleiras ou gavetas
para que seja mais dificil a entrada de
criancas no produto.

Frigorifico / Guia do Utilizador
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Instrucoes de sequranca e ambientais

4.
5.

6.

Retire as portas.

Mantenha o produto de formaa ndo
derrubé-lo.

N&o permita que criancas brinquem
com o produto antigo.

Nunca jogue o produto no fogo para
eliminac&o. Existe o risco de exploséo!
Se houver uma trava na porta do
produto, a chave deve ser mantida fora
do alcance das criangas.

A 1.3 SegurancaElétrica

O produto deve ser desconectado
durante os procedimentos de
instalacdo, manutencao, limpeza,
reparo e movimentacao.

Se o cabo de alimentacéo estiver
danificado, ele devera ser substituido
por uma pessoa qualificada
especificada pelo fabricante, agente de
servigo autorizado ou importador, a fim
de evitar possiveis perigos.

N&o aperte o cabo de alimentacéo
embaixo ou atras do produto. Nao
cologque objetos pesados sobre o cabo
de alimentacéo. O cabo de alimentacdo
ndo deve ser dobrado excessivamente,
comprimido ou entrar em contato com
qualquer fonte de calor.

N&o use cabos de extenséo, soquetes
multiplos ou adaptadores para operar o
produto.

Soquetes multiplos portateis ou
fontes de energia portateis podem
superaqguecer e causar incéndio.
Portanto, ndo mantenha nenhum
soquete multiplo atras ou préximo ao
produto.

Aficha deve ser facilmente acessivel.
Se isso néo for possivel, ainstalacdo
elétrica a qual o produto esta
conectado deve conter um dispositivo

(como fusivel, interruptor, disjuntor etc.)
que esteja em conformidade com os
regulamentos elétricos e desconecte
todos os pdlos darede.

N&o toque no cabo de alimentacao com
as maos molhadas.

Remova a ficha da tomada segurando a
fichae ndo o cabo.

A 1.4 Seguranca
ao transportar

O produto é pesado, ndo mova-o
sozinho.

N&o segure a porta ao mover o produto.

Preste atenc¢do para ndo danificar o
sistema de arrefecimento ou a tubagem
durante o transporte. Se a tubagem
estiver danificada, ndo opere o produto
e ligue para o agente de servico
autorizado.

A 15 Seguranca ao instalar

Ligue para o agente de servigo
autorizado para instalar o produto.
Para preparar o produto para utilizagéo,
verifigue as informagdes no manual
do utilizador para garantir que as
instalacOes de eletricidade e agua
sejam adequadas. Caso contrario,
chame um eletricista e canalizador
qualificado para que sejam tomadas
as providéncias necessarias. Caso
contrério, existe o risco de choque
elétrico, incéndio, problemas com o
produto ou ferimentos!

Antes da instalacéo, verifique se 0
produto possui algum defeito. Se
o produto estiver danificado, ndo
instale-o.

Coloque o produto numa superficie
limpa, plana e sélida e equilibre-o
com 0s pés ajustaveis. Caso contrario,
o produto podera tombar e causar
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InstrucOes de seguranca e ambientais

* Olocal dainstalagéo deve estar seco e
bem ventilado. Nao coloque tapetes,
carpetes ou coberturas similares sob o
produto. Ventilac&o insuficiente causa
risco de incéndio!

= Na&o cubra ou bloqueie as aberturas de
ventilacao. Caso contrario, 0 consumo
de energia aumenta e seu produto
pode ser danificado.

e O produto ndo deve estar conectado a
sistemas de fornecimento, como fontes
de energia solar. Caso contrério, seu
produto podera ser danificado devido a
mudancas repentinas de tensao!

e Quanto mais refrigerante um
frigorifico contiver, maior serd o
local dainstalacéo. Se o local da
instalacéo for muito pequeno, o
refrigerante inflaméavel e a mistura
de ar se acumular&o nos casos de
vazamento de refrigerante no sistema
de arrefecimento. O espago necessario
para cada 8 gramas de refrigerante
é de 1 m3 no minimo. A quantidade
de refrigerante no seu produto esta
indicada na etiqueta de tipo.

e Oproduto ndo deve ser instalado em
locais expostos a luz solar direta e deve
ser mantido longe de fontes de calor,
como placas, radiadores, etc.

Se for inevitavel instalar o produto
proximo a uma fonte de calor, uma
placa de isolamento adequada deve ser
usada no meio e as seguintes distancias
minimas devem ser mantidas em relacédo
a fonte de calor:

- no minimo 30 cm de distancia de
fontes de calor, como placas, fornos,
aquecedores ou fogdes;

- No minimo 5 cm de distancia dos
fornos elétricos.

A classe de protecdo do seu produto

€ do Tipo I. Conecte o produto aum
soquete conectado a terra que esteja
em conformidade com os valores de
tensao, corrente e frequéncia indicados
na etiqueta de tipo do produto. O
soquete deve ser equipado com um
disjuntor de 10 A a 16 A. Nossa empresa
declina qualquer responsabilidade por
guaisquer danos que surjam quando

o produto for utilizado sem ligagédo a
terra e ligacéo elétrica de acordo com as
normas locais e nacionais.

O produto ndo deve ser conectado
durante a instalacdo. De outro modo, ha
o risco de choque elétrico e ferimentos!

N&o conecte o produto em soquetes
soltos, deslocados, quebrados, sujos,
gordurosos ou com risco de entrar em
contato com a dgua.

Encaminhar o cabo de alimentacéo e as
mangueiras (se houver) do produto de
forma a ndo causar risco de tropecar.

Expor as pecas sob tenséo ou o cabo de
alimentagéo a humidade pode causar
curto-circuito. Portanto, ndo instale o
produto em locais como garagens ou
lavandarias onde a humidade é altaou a
agua pode salpicar. Se o frigorifico ficar
molhado com agua, desligue e ligue
para 0 agente de servico autorizado.

Nunca conecte o seu frigorifico a
dispositivos de economia de energia.
Tais sistemas séo prejudiciais ao seu
produto.

Frigorifico / Guia do Utilizador
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Instrucoes de sequranca e ambientais

A 16 Seguranca
Operacional

Nunca use solventes quimicos no
produto. Existe o risco de explosao!

Se o produto falhar, desligue-o e ndo
opere até que seja reparado pelo
agente de servico autorizado. Existe o
risco de choque elétrico!

N&o colocar fontes de chama (velas
acesas, cigarros, etc.) sobre ou perto do
produto.

N&o suba no produto. Ha o risco de cair
e se machucar!

N&o danifigue a tubagem do sistema
de arrefecimento com objetos afiados
ou penetrantes. O refrigerante que
pode sair quando a tubagem de
refrigeraco, extensdes de tubagem
ou revestimentos de superficie sdo
perfurados pode causar irritacbes na
pele e lesbes nos olhos.

A menos que seja recomendado pelo
fabricante, ndo coloque ou utilize
dispositivos elétricos dentro do
frigorifico/congelador.

Tenha cuidado para ndo prender as
ma&os ou qualquer outra parte do corpo
nas partes moveis dentro do frigorifico.
Preste atencdo para néo apertar os
dedos entre a porta e o frigorifico.
Tenha cuidado ao abrir e fechar a porta,
especialmente se houver criangas por
perto.

Nunca coma sorvete, cubos de gelo

ou alimentos congelados logo apos
remové-los do frigorifico. Existe o risco
de queimadura pelo frio!

Quando suas maos estiverem
molhadas, ndo toque nas paredes
internas ou partes metalicas do
congelador ou nos alimentos

armazenados nela. Existe o risco de
queimadura pelo frio!

N&o coloque latas ou garrafas que
contenham bebidas carbonatadas ou
liquidos congelaveis no compartimento
do freezer. Latas e garrafas podem
estourar. Existe o risco de ferimentos ou
danos materiais!

N&o coloque nem use sprays
inflamaveis, materiais inflamaveis, gelo
seco, substancias quimicas ou materiais
sensiveis ao calor similares perto do
frigorifico. Existe risco de incéndio e
exploséo!

N&o armazene materiais explosivos que
contenham materiais inflamaveis, como
latas de aerossol, em seu produto.

N&o coloque recipientes cheios de
liquido sobre o produto. Salpicos de
agua numa parte elétrica podem causar
choque elétrico ou risco de incéndio.

Este produto néo se destina ao
armazenamento de medicamentos,
plasma sanguineo, preparacdes de
laboratdrio ou substancias e produtos
médicos similares sujeitos a Diretiva de
Produtos Médicos.

A utilizac8o do produto contra seu
propésito pretendido pode deteriorar
ou estragar os produtos armazenados
dentro do mesmo.

Se o seu frigorifico estiver equipado
com luz azul, ndo olhe para estaluz
com ferramentas 6pticas. N&do olhe
directamente para alampada UV LED
durante um longo periodo de tempo. A
luz ultravioleta pode causar astenopia.

N&o sobrecarregue o produto. Os
objetos no frigorifico podem cair
quando a porta é aberta, ocasionando
ferimentos ou danos. Problemas
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Instrucoes de sequranca e ambientais

semelhantes podem surgir se algum
objeto for colocado no produto.

Para evitar ferimentos, certifique-se de
limpar todo o gelo e &gua que possam
ter caido ou espirrado no chéo.

Mude a posicéo das prateleiras/suporte
de garrafas na porta do sei frigorifico
apenas quando estiverem vazias. Existe
orisco de ferimentos!

N&o coloque objetos que possam cair

/ tombar sobre o produto. Tais objetos
podem cair quando a porta estiver
aberta e causar ferimentos e/ou danos
materiais.

N&o bata ou exerca forca excessivaem
superficies de vidro. Vidro quebrado
pode causar lesdes e/ou danos
materiais.

O sistema de arrefecimento do seu
produto contém R600a refrigerante:;

O tipo de refrigerante utilizado no
produto é indicado no rétulo do tipo.
Este refrigerante é inflamavel. Portanto,
preste atencéo para ndo danificar o
sistema de arrefecimento ou a tubagem
enquanto o produto estiver em uso. Se
atubagem for danificada:

- Nao toque no produto ou no cabo de

alimentacao,

- Mantenha longe de fontes potenciais

de fogo que possam causar incéndio no
produto.

- Ventile a area onde o produto esta

localizado. Nao use ventiladores.

- Ligue para o agente de servico

autorizado.

Se o produto estiver danificado e vir
vazamento de refrigerante, fique longe
do refrigerante. Refrigerante pode
causar queimaduras de gelo em caso de
contato com a pele.

Para produtos com bebedouro /
maquinade gelo

« Use apenas agua potavel. Ndo
encha o tanque de dguacom
liquidos, como suco de frutas,
leite, bebidas carbonadas ou
bebidas alcodlicas, que ndo
sdo adequados para uso no
bebedouro.

e Existe orisco asegurancae de
saude!

< NA&o permita que as criangas
brinquem com o bebedouro ou
maquina de gelo (Icematic) para
evitar acidentes ou ferimentos.

= Na&oinsira os dedos ou outros
objetos no orificio do bebedouro,
canal de 4gua ou recipiente de
maquina de gelo. Existe o risco de
ferimentos ou danos materiais!

A 17 Segurancana
manutencéo e limpeza

N&o puxe da macaneta da porta se
precisar mover o produto para fins
de limpeza. O puxador pode quebrar
e causar lesdes se vocé exercer forca
excessiva sobre o mesmo.

N&o borrife ou despeje 4gua dentro ou
no produto para fins de limpeza. Existe
o risco de incéndio e choque elétrico!

N&o use ferramentas afiadas ou
abrasivas ao limpar o produto. N&do
use produtos de limpeza doméstica,
detergente, gas, gasolina, diluente,
&lcool, verniz etc.

Use apenas produtos de limpeza e
manutencéo dentro do produto que
nao sejam prejudiciais aos alimentos.

Frigorifico / Guia do Utilizador
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Instrucoes de sequranca e ambientais

Nunca utilize vapor ou produtos

de limpeza a vapor para limpar ou
descongelar o produto. O vapor entra
em contato com as partes sob tenséo
do frigorifico, causando curto-circuito
ou choque elétrico!

Verifique se ndo entra agua nos
circuitos electrénicos ou nos elementos
de iluminacé&o do produto.

Utilize um trapo limpo e seco para
limpar matérias estranhas ou poeira
nos pinos da ficha. N&o use um pano
molhado ou hiimido para limpar a ficha.
Existe o risco de incéndio e choque
elétrico!

A 1.8- HomeWhiz

Ao operar seu produto por meio do
aplicativo HomeWhiz, vocé deve
observar os avisos de seguranca
mesmo quando estiver longe do
produto. Vocé também deve seguir as
adverténcias no aplicativo.

A 1o lluminagéo

Ligue para o servigo autorizado quando
for necessario substituir o LED /
lampada utilizada para iluminagao.
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Instrucoes ambientais

2.1 Em conformidade

com aDiretiva REEE e
Eliminacao de Residuos:

Este produto estd em conformidade
com a Diretiva EU WEEE (2012/19/
EU). Este produto possui um simbolo
de classificacdo para residuos de
equipamento elétrico e eletrdnico
(WEEE).

X

Este simbolo indica que este
produto ndo deve ser eliminado
com outros residuos
domeésticos no fim da vida util.
O dispositivo usado deve ser
entregue num ponto de recolha oficial
para reciclagem de dispositivos elétricos
e eletrénicos. Para encontrar estes
sistemas de recolha deve contactar as
autoridades locais ou o revendedor onde
o produto foi adquirido. Cada familia
desempenha um papel importante na
recuperacao e reciclagem de
equipamentos usados. A eliminacdo
adequada de aparelhos usados ajuda a
evitar possiveis consequéncias negativas
para o meio ambiente e a sallde humana.

2.2 Em conformidade
com a Diretiva RoHS:

O produto que comprou cumpre com
a Diretiva RoHS UE (2011/65/UE). Nao
contém materiais nocivos e proibidos
especificados na Diretiva.

2.3 Informacao da
embalagem
sy Os materiais de embalagem do
® 9| produto sdo fabricados com
- o o

materiais reciclaveis de acordo

com 0s nossos Regulamentos
Ambientais Nacionais. Ndo eliminar os
materiais de embalagem, em conjunto
com os residuos domésticos ou outros.
Coloca-los nos pontos de recolha de
material de embalagem designados pelas
autoridades locais.

Frigorifico / Guia do Utilizador
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O seu frigorifico
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1. Prateleiras da porta:ajustaveis 7. O compartimento de laticinios
2. Prateleira para ovos (armazenamento frio) ou gaveta para
3. Prateleira para garrafas frescos
4. Pés frontais ajustaveis 8. Gaveta para frescos
5. Compartimento do congelador 9. Prateleiras ajustaveis
6. Recipiente de gelo 10. Cave devinho
11. Ventilador
12. Ladmpada de iluminagéo
*Pode nédo estar disponivel em todos os modelos
*QOpcional: As imagens neste guia do utilizador sdo esquematicas e podem nédo
coincidir exactamente com o seu produto. Se o seu produto ndo incluir partes
(0 relevantes, a informacéo diz respeito a outros modelos.
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Instalacao

A Ler primeiro a sec¢éo “Instrucdes de
seguranca!

A Por favor, lembre-se de
que o fabricante ndo pode ser
responsabilizado se nédo forem
observadas as informagdes fornecidas
no manual de instrucdes.

4.1.Pontos aserem
considerados ao transportar
novamente o seu frigorifico
1. Oseu frigorifico deve ser esvaziado e
limpo antes de ser transportado.

2. As prateleiras, acessorios, gaveta para
frutas e legumes, etc. do seu frigorifico
devem ser firmemente presos com fita
adesiva, devido aos solavancos antes
de voltar aempacota-lo.

3. Aembalagem deve ser amarrada com
fitas grossas e cordas fortes e devem
ser seguidas as normas de transporte
indicadas namesma.

N&o se esqueca...

Todo material reciclado é uma fonte
indispensavel para a natureza e para 0s
NOSSOS recursos nacionais.

Se quiser contribuir para a reciclagem
dos materiais da embalagem, pode
obter mais informac8es nos organismos
relativos ao ambiente ou junto das
autoridades locais.

4.2 .Antes de funcionar
o seu frigorifico
Antes de iniciar a utilizacdo do seu
frigorifico, verifique o seguinte:;
1. Ointerior do frigorifico estasecoe o ar
pode circular livremente na sua parte
traseira?

2. Introduza os 2 calcos plasticos na
ventilacao traseira, conforme mostrado

[

na figura seguinte. Os cal¢os plasticos
proporcionardo a distancia necessaria
entre o seu frigorifico e a parede,
permitindo assim a livre circula¢éo do ar.

. Limpe o interior do frigorifico conforme

recomendado ha sec¢do “Manutencgdo
elimpeza”.

. Ligue o frigorifico a tomada eléctrica.

Aluz interior acender-se-a quando a
porta do frigorifico for aberta.

. Ouvira um ruido quando o compressor

comegar a trabalhar. O liquido e os
gases no interior do sistema de
refrigeracao também podem fazer
algum ruido, mesmo que o compressor
nao esteja a funcionar, o que é
perfeitamente normal.

. As arestas da frente do frigorifico

podem ficar quentes. Isto € normal.
Estas arestas sdo projectadas para
ficarem quentes, a fim de evitar a
condensacao.

Frigorifico / Guia do Utilizador
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Instalacdo

4.3.Ligacado eléctrica

Ligue o seu produto a uma tomada
de terra, que esteja protegida por um
fusivel com a capacidade apropriada.
Importante:

e Aligagdo deve estar em concordancia
com os regulamentos nacionais.

- Afichadocabo de alimentacdo deve
estar facilmente acessivel apos a
instalacéo.

= Avoltagem especificada deve serigual
asuavoltagem eléctrica.

« Nao devem ser usados cabos de
extensdo e fichas multiusos paraa
ligag&o.

A Um cabo de alimentacéo
danificado deve ser substituido por um
electricista qualificado.

A O produto ndo deve ser utilizado
antes de ser reparado! Harisco de
choque eléctrico!

4.4 Eliminacao da
embalagem

Os materiais de embalagem podem
ser perigosos para as criancas. Guarde
0s materiais da embalagem fora do
alcance das criancas ou elimine-os,
classificando-os de acordo com as
instrucgdes sobre o lixo. Ndo os elimine

juntamente com o lixo doméstico normal.

A embalagem do seu frigorifico é
produzida com materiais reciclaveis.

4.5.Eliminagdo do seu
frigorifico velho
Elimine o seu frigorifico velho sem

causar qualquer perigo ao meio

ambiente.

= Pode consultar o seu revendedor
autorizado ou o centro de recolha do
lixo do seu municipio a respeito da
eliminacéo do seu frigorifico.

Antes de se desfazer do seu frigorifico,
corte a ficha eléctrica e, se houver
trincos nas portas, deixe-os inutilizados,
a fim de proteger as criangas contra
qualquer perigo.

4.6.Colocacao e instalacao

A Se a porta de entrada do
compartimento onde o frigorifico sera
instalado né&o for o suficientemente larga
para que ele passe, chame o servigo de
assisténcia autorizado para que possam
remover as portas do seu frigorifico e
passa-lo de forma inclinada através da
porta.

1. Instale o seu frigorifico num local que
permita facil acesso.

2. Mantenha o seu frigorifico longe das
fontes de calor, lugares hiimidos e luz
solar directa.

3. Deve existir uma circulagdo de ar
adequada a volta do seu frigorifico,
para que obtenha um funcionamento
eficiente. Se o frigorifico for colocado
numa reentrancia da parede, deve
haver uma distancia minima de 5cm do
tecto e, pelo menos, 5 cm da parede.
Se o piso for coberto por alcatifa, 0 seu
produto deve ter uma elevagdo de 2,5
cmdo chéo.
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Instalacdo

4. Coloque o seu frigorifico num
pavimento uniforme para evitar
solavancos.

5. Este produto exige circulacéo
de ar adequada para funcionar
eficientemente. Se o produto for
colocado num nicho, devem ser
deixados pelo menos 5 cm de espaco
entre o produto e o teto, as paredes
traseiras e laterais.

6. Se o produto for colocado num nicho,
devem ser deixados pelo menos 5cm
de espago entre o produto e o teto, as
paredes traseiras e laterais. Verificar se
0 componente de protecao de espaco
da parede traseira esta presente na
sua localizacéo (se fornecido como
produto). Se o componente néo estiver
disponivel, ou se se perder ou cair,
posicionar o produto de forma a deixar
pelo menos 5 cm de espago entre 0
produto e as paredes da divisdao. O
espago na parte traseira é importante
para o funcionamento eficiente do
produto.

4.7 .Ajuste dos pés

Se 0 produto ndo estiver em posicdo
equilibrada, ajustar os suportes frontais
ajustaveis rodando para a direita ou
esquerda.

@@ @@
S B
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Preparacéao

A Ler primeiro a sec¢éo “Instrucdes de
seguranga!

Para um aparelho de instalacao
independente;"este frigorifico ndo se
destina a ser usado como um aparelho
de encastrar.

O seu frigorifico devera ser instalado

a uma distdnciaminima de 30 cm de
quaisquer fontes de calor, tais como
placas, fornos, aquecimento central e
fogbes e de 5 cm de fornos eléctricos e
néo devera ficar exposto directamente
aluzsolar.

Atemperaturaambiente do
compartimento onde esté instalado

o seu frigorifico ndo deve ser inferior
a-5°C. Utilizar o seu frigorifico em
condi¢des de temperatura mais baixas
néo é recomendado em atencdo a sua
eficiéncia.

Certifique-se de que o interior do seu
frigorifico esteja completamente limpo.

Se forem instalados dois frigorificos
lado a lado, devera existir uma distancia
minimade 2 cm entre eles.

Quando utilizar o seu frigorifico pela
primeira vez, por favor, observe as
seguintes instrucfes durante as seis
horas iniciais.

Aporta ndo devera ser aberta
frequentemente.

Deve comecar a funcionar vazio, sem
alimentos no interior.

N&o retire a ficha da tomada do seu
frigorifico. Se houver uma falha

de energia inesperada, por favor,
consulte os avisos na sec¢do “Solugdes
recomendadas para os problemas”.

A embalagem original e os materiais de
esponja deverdo ser guardados para
transportes ou deslocac¢des futuras.

Os cestos/gavetas que séo fornecidos
com o compartimento para os frescos
tém de ser sempre utilizados para

um menor consumo de energia

e para melhores condi¢cdes de
armazenamento.

O contacto dos alimentos com o sensor
de temperatura no compartimento do
congelador pode aumentar o consumo
de energia do aparelho. Assim deve ser
evitado qualquer contacto com o(s)
sensor(es).

Nalguns modelos, o painel

de instrumentos desliga-se
automaticamenhte 5 minutos depois da
porta ter sido fechada. Sera reactivado
quando a porta for aberta ou quando
for premida qualquer tecla.

Devido a mudangas de temperatura,
em consequéncia da abertura/
fecho da porta do produto durante
o funcionamento, é normal que se
produza condensacéo na porta/
prateleiras e recipientes de vidro da
estrutura.

Dado que o ar quente e hiimido ndo ird
penetrar diretamente no seu produto
enquanto as portas ndo estiverem
abertas, o seu produto ird otimizar-se
por si proprio em condi¢des suficientes
para proteger os seus alimentos. Nesta
func¢éo de poupanca de energia, as
fungdes e os componentes como o
compressor, a ventoinha, o aquecedor,
o descongelador, a iluminagéo, o visor,
entre outros, irdo funcionar de acordo
com as necessidades para 0 consumo
minimo de energia enquanto mantém a
frescura dos seus produtos alimentares.
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< No caso de existirem varias opgoes,
as prateleiras de vidro devem ser
colocadas de forma a que as saidas
de ar na parede posterior ndo fiquem
bloqueadas, de preferéncia que as
saidas de ar fiqguem abaixo da prateleira
de vidro. Esta combinacéo pode ajudar
amelhorar adistribuicdodo are a
eficiéncia energética.
~
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Inverter as portas

Proceda em ordem numérica.
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E Operar com o produto

A Ler primeiro a seccao “Instrucdes de seguranca!

A temperatura de funcionamento é
regulada pelo respetivo controlo.

Warm «—e—e—e—e—e—» Cold
»f 1 2 3 4 5{%}

1 =Definicdo de arrefecimento mais
baixa (Definicdo mais quente).

4 = Definicdo de arrefecimento mais
elevada (Definicdo mais fria)

A temperatura média dentro do
frigorifico deve ser cerca de +5°C.

Escolha a definicdo de acordo com a
temperatura pretendida.

Note que existem temperaturas
diferentes na area de arrefecimento.

A éarea mais fria estda imediatamente
acima do compartimento para vegetais.

A temperatura inferior também
depende da temperatura ambiente, da
frequéncia com que a porta é aberta e
da quantidade de alimentos mantidos no
interior do equipamento.

A abertura frequente da porta faz subir
a temperatura inferior.

Assim, recomendamos o fecho da porta
0 mais rapidamente possivel apés a
utilizacdo.

6.1.Botdo de ajuste
do termostato

Atemperatura interior do seu frigorifico
altera-se pelas seguintes razoes:
e Temperaturas sazonais,

* Abertura frequente da porta e porta
aberta durante longos periodos,

e Alimentos guardados no frigorifico
sem que estejam arrefecidos até a
temperatura ambiente,

e Alocalizacdo do frigorifico no cdmodo
(por ex: exposicao a luz solar).

= Deve ajustar a variacdo da temperatura
interior devido a esses motivos, usando
o termdstato. Os nimeros em volta do
botdo do termdstato indicam os graus
de arrefecimento.

e Seatemperaturaambiente estiver
mais alta do que 32°C, rode o bot&o do
termostato até a posicdo maxima.

e Seatemperaturaambiente for inferior
a 25°C, rode o botao do termdstato para
aposi¢do minima.

*QOpcional: As imagens neste guia do utilizador sdo esquemaéticas e podem ndo
coincidir exactamente com o seu produto. Se o seu produto nédo incluir partes
relevantes, a informacao diz respeito a outros modelos.

@
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Utilizar o produto

6.2.Descongelacédo
Compartimento do frigorifico

O compartimento do frigorifico executa
descongelacdo totalmente automatica.
Podem ocorrer, no interior da parede
posteriordocompartimento do frigorifico,
gotas de 4gua e uma congelagéo até 7-8
mm enquanto o seu frigorifico arrefece.
Tal formagdo € normal como resultado
do sistema de arrefecimento. A formagao
de gelo é descongelada ao executar a
descongelacdo automéatica a intervalos
determinados, gracas ao sistema de
descongelacdo automaética da parede
posterior. Nao é necessario ao utilizador
raspar o gelo ou retirar as gotas de agua.

A agua resultante da descongelacdo
passa do sulco de recolha da agua e corre
para dentro do evaporador através do
tubo de drenagem e evapora-se aqui por
simesma.

O compartimento de Congelagdo
profunda (Deep freezer) nédo realiza a
descongelacdo automatica para evitar a
deterioracdo dos alimentos congelados.

O compartimento do congelador
descongela-se automaticamente.

Verifique regularmente para ver se o
tubo de descarga esta entupido ou ndo e
limpe-o com a vareta no orificio, quando
necessario.

6.3.Congelar
alimentos frescos

<E preferivel envolver ou cobrir os
alimentos antes de coloca-los no
frigorifico.

Os alimentos quentes devem ser
arrefecidos a temperatura ambiente
antes de serem colocados no frigorifico.

<0Os alimentos que pretende congelar
devem ser frescos e de boa qualidade.

<0Os alimentos devem estar repartidos
em por¢des de acordo com o quotidiano
familiar ou as necessidades de consumo
de refeicbes.

«Os alimentos deverdo ser embalados
de uma forma hermética para evitar
gue sequem mesmo que venham a ser
guardados durante pouco tempo.

0s materiais a serem utilizados para
embalar os alimentos deverdo ser a
prova de rompimento e resistentes ao
frio, humidade, cheiros, 6leos e &cidos
e também devem ser herméticos. Além
disso, devem estar bem fechados e
devem ser feitos de materiais facies de
manusear, que sejam apropriados para
fins de congelacéo.

«Os alimentos a congelar devem
ser colocados no compartimento do
congelador. (Nao deverdo entrar em
contacto com os itens congelados
anteriormente para evitar a sua
descongelacéo parcial. A capacidade de
congelagdo do seu produto é fornecida
nas especificagdes técnicas do seu
frigorifico).

*0Os periodos dados na informacéo
sobre congelagdo devem ser observados
nos momentos de armazenamento.

<0Os alimentos congelados deverao ser
usados imediatamente depois de serem
descongelados e nunca deverdo ser
recongelados.

Frigorifico / Guia do Utilizador
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=Para obter os melhores resultados, as
instrucdes a seguir apresentadas devem
ser tomadas em linha de conta.

1.N&o congele grandes quantidades de
alimento de uma sé vez. A qualidade dos
alimentos € melhor preservada quando
a congelacéo atinge o interior no menor
tempo possivel.

2.A colocacdo de alimentos quentes
no compartimento do congelador
obriga o sistema de refrigeracdo a um
funcionamento continuo até a completa
congelacdo dos alimentos.

3.Tenha um cuidado especial para ndo
misturar alimentos j4 congelados com
alimentos frescos.

6.4.Recomendacéo
paraa preservacgao de
alimentos congelados

e Os alimentos embalados pré-
congelados devem ser armazenados de
acordo com as instru¢des do fabricante
do alimento, para um compartimento
de armazenamento de alimentos
congelados de (4 estrelas).

eParagarantirque é atingidae mantidaa
alta qualidade dos alimentos congelados,
devera ter em conta o seguinte:

1.Coloque as embalagens no congelador
0 mais rapidamente possivel apds a
aquisicao.

2.Verifique se o0s recipientes estéo
etiquetados e datados.

3.Né&o ultrapasse as datas de validade
mencionadas nas embalagens.

No caso de ocorrer uma falha de energia,
nao abra a porta do congelador. Mesmo
gque uma falha eléctrica se prolongue até
ao indicado no “Tempo de aumento da
temperatura” na seccado “Especificacdes
técnicas do seu frigorifico”, os alimentos

congelados ndo serdo afectados. No
caso de faltar energia por mais tempo,
os alimentos devem ser verificados e se
for necessario, devem ser consumidos
imediatamente ou entdo congelados
depois de serem cozinhados.

Descongelacéo
Os compartimentos do congelador
e do frigorifico descongelam
automaticamente.

6.5.Colocacéao dos alimentos

Diversos alimentos
congelados, tais como
carne, peixe, gelado,
legumes, etc.

Prateleiras do
compartimento do
congelador

Suporte para ovos Ovo

Prateleiras do
compartimento do
refrigerador

Alimentos em panelas,
pratos, recipientes
fechados

Pequenos alimentos
embalados ou bebidas
(tais como leite, sumo de
frutas e cerveja)

Prateleiras da porta
do compartimento
do refrigerador

Gaveta para frutos e

Legumes e frutas
legumes 9

Compartimento de
resfriamento

Carne e peixe a ser
descongelado
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6.6.Substituicdo do
modulo da luz interior

Para substituir o médulo de luz do seu
frigorifico, contacte a Assisténcia técnica
autorizada.

O que se pode fazer para
economizar energia

1. N&o deixe as portas do seu frigorifico
abertas por um longo tempo.

2. Nao coloque alimentos ou bebidas
quentes no seu frigorifico.

3. Nao sobrecarregue o seu frigorifico
para que acirculacéo do ar no interior ndo
seja dificultada.

4. Ndo instale o seu frigorifico sob a luz
solar directa ou préximo de aparelhos que
emitem calor tais como fornos, maquinas
de lavar louga ou radiadores.

5. Tenha o cuidado de manter os seus
alimentos em recipientes fechados.

6.7. Aviso de porta aberta
Um aviso sonoro sera dado quando a
porta do frigorifico ou do congelador do
seu produto for deixada aberta durante

um certo periodo de tempo. O aviso
sonoro silenciara ao premir qualquer
bot&o no indicador ou ao fechar a porta.

6.8.Substituir alampada
de iluminacéao

Para substituir a lampada utilizada
para a iluminacéo do seu frigorifico, por
favor chame o seu Servico de Assisténcia
Autorizado.

A(s) lampada(s) usada(s) neste aparelho
ndo é ou ndo sdo adequada(s) para a
iluminacdo do espaco. A finalidade desta
lampada é auxiliar o utilizador a colocar
produtos alimentares no frigorifico/
congelador, de uma forma confortavel e
segura.

Aslampadas usadas neste aparelho tém
de suportar condigdes fisicas extremas,
tais como temperaturas abaixo de -20°C.

6.9.0 compartimento
de laticinios
(armazenamento frio)

Fornece temperatura mais baixa no
compartimento do frigorifico. Usar este
compartimento para armazenamento
de charcutaria (salame, salsichas,
produtos lacteos e etc.) que necessitam
de temperatura de armazenagem mais
baixa, ou produtos de carne, frango
Oou peixe para consumo imediato. N&o
armazenar frutas e vegetais neste
compartimento.

Frigorifico / Guia do Utilizador
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6.10.Mo6dulo desodorizador
(FreshGuard) *opcional

O modulo desodorizador elimina
rapidamente os maus cheiros do seu
frigorifico antes que eles penetrem nas
superficies. Gracas a este médulo, que
€ colocado no teto do compartimento
de alimentos frescos, os maus odores
dissolvem-se enquanto o ar esta a
ser passado ativamente no filtro de
odores, depois o0 ar que foi limpo pelo
filtro é reemitido para o compartimento
de alimentos frescos. Desta forma, os
odores indesejados que podem surgir
durante o armazenamento dos alimentos
no frigorifico sdo eliminados antes de
penetrarem nas superficies.

Isto €& conseguido gracas a
ventoinha, ao LED e ao filtro de odores
integrados no médulo. No uso diério,
0 mobdulo desodorizador sera ligado
automaticamente numa base periddica.
Para manter um desempenho eficiente,
recomenda-se solicitar ao prestador de
assisténcia técnica autorizado que faca
a manutencao do filtro no médulo do
desodorizador a cada 5 anos. Devido a
ventoinha integrada no médulo, o ruido
que ouvird durante o funcionamento é
normal. Se abriraportadocompartimento

de alimentos frescos enquanto o moédulo
estiver ativo, a ventoinha fard uma
pausa temporaria e continuara de onde
parou algum tempo depois da porta se
novamente fechada. Em caso de falha
de energia, o moédulo do desodorizador
retomara de onde parou na duracéo total
de funcionamento quando a energia
voltar.

Info: Recomenda-se armazenar
alimentos aromaticos (como queijo,
azeitonas e alimentos de charcutaria)
nas suas embalagens e seladas para
evitar odores desagradaveis que podem
resultar quando se misturam odores de
varios alimentos. Além disso, recomenda-
se retirar rapidamente os alimentos
estragados do frigorifico para evitar que
0s outros alimentos figuem estragados e
para se evitar os maus odores.
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6.11. Luz azel/HarvestFresh
*Pode ndo estar disponivel em todos
os modelos

Paraluz azul,

Legumes e frutas armazenados em ga-
vetas para legumes iluminadas com luz
azul continuam a realizar a fotossintese
e retém os niveis de vitamina C gracas
ao efeito do comprimento de onda da luz
azul.

Para HarvestFresh,

Legumes e frutas armazenados em ga-
vetas para legumes iluminadas com tec-
nologia HarvestFresh retém os niveis de
vitaminas (vitaminas A e C) durante mais
tempo gracas aos ciclos de luz azul, ver-
de, vermelha e escura que simulam o ci-
clododia.

Quando a porta do seu frigorifico for
aberta durante o periodo escuro da tec-
nologia HarvestFresh, o frigorifico deve
sentir isso automaticamente e iluminar a
gaveta com uma das luzes azul, verde ou
vermelha, respetivamente, para sua con-
veniéncia. O periodo escuro devera conti-
nuar quando fechar a porta do frigorifico
para que represente o periodo noturno
dociclo do dia.

6.12. Gaveta paralegumes
com humidade controlada
(EverFresh+)

(Esta carateristica € opcional)

Gracas a gaveta para legumes com
humidade controlada, frutos e legumes
podem ser armazenados durante mais
tempo num ambiente com condi¢Bes
de humidade ideais. Com o sistema de
definicdo da temperatura com 3 opcdes
na frente da gaveta para legumes, pode
controlar a humidade no interior do
compartimento dependendo do alimento
que armazenar. Recomendamos
gue armazene o0s seus alimentos
selecionando a opcdo de legumes
quando armazenar apenas legumes,
a opcdo de frutas quando armazenar
apenas frutas e a op¢édo mista quando
armazenar alimentos mistos.

Recomendamos que as frutas e
legumes ndo devam ser armazenados
em sacos para melhorar o periodo de
armazenamento dos alimentos e para
melhor beneficiar do sistema de controlo
dehumidade.Deixa-losemsacosplésticos
faz com que os legumes apodrecam
em pouco tempo. Recomendamos que
pepinos e brécolos, em particular, ndo
sejam armazenados em sacos fechados.
Nas situacdes em que o contacto com
outros legumes ndo é preferido, use
materiais de embalagem como o papel
gue apresenta um determinado nivel de
porosidade em termos de higiene.

Ao colocar os legumes, colocar 0s pesados
e duros na parte inferior e os leves e macios
na parte superior, tendo em consideragao os
pesos especificos dos legumes.

Frigorifico / Guia do Utilizador
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Nao colocar frutas que tém uma alta
producdo de gas etileno, tais como pera,
damasco, péssego e principalmente magd,
na mesma gaveta para legumes com outros
legumes e frutas. O gas etileno que sai destes
frutos pode ser a causa de outros legumes e
frutas amaduregam mais rapido e apodregam
em um curto periodo de tempo.

6.8. Prateleiradobravel
paravinhos
*Pode nédo estar disponivel em todos
os modelos

Disponibiliza ao utilizador 0
armazenamento das garrafas de vinho
guando necessario. Para usar a seccao,
segurar a parte de plastico e puxa-la
lentamente na dire¢do seguinte. Agora, a
prateleira dobravel para vinhos pode ser
usada.

(i) Recomenda-se armazenar
no maximo 2 garrafas de
vinho na prateleira dobravel
paravinhos.

3

7
v

3

o

Para retirar a prateleira dobravel
para vinhos, em primeiro lugar, retirar
a prateleira de vidro do frigorifico. Em
seguida, segurar a parte de plastico e
puxa-la para qualquer direcdo lateral.
Agora o produto pode ser usado sem
prateleira dobravel para vinhos, se
necessario.

24/28 PT

Frigorifico / Guia do Utilizador



Manutencéao e limpeza

A Ler primeiro a seccao “Instrucdes de
seguranca!

Limpar o produto regularmente
prolongara a sua vida util.
A RECOMENDAGOES:

Desligar a alimentago antes de
limpar o frigorifico.
< N&ao usar ferramentas afiadas e
abrasivas, sabao, materiais de limpeza
doméstica, detergentes, gas, gasolina,
vernizes e substancias similares para
limpar.
= Paraprodutos ndo No Frost, gotas
de agua e umacongelacdocoma
largura de um dedo podem ocorrer na
parede posterior do compartimento do
frigorifico. N&o limpe; nunca aplique
Oleo ou agentes similares.
= Utilize apenas panos macios de
microfibra ligeiramente humedecidos
para limpar a superficie do produto.
Esponjas e outros tipos de panos de
limpeza poderao riscar a superficie.

< Dissolver umacolher de chade
carbonato na agua. Molhar um pedago
de pano na agua e torcer. Limpar o
dispositivo com este pano e secar
completamente.

e Cuidado em manter a 4gua longe da
proteccao da lampada e outras partes
eléctricas.

e Limpar a porta usando um pano
hdmido. Retirar todos os itens do
interior para tirar as prateleiras da porta
e dointerior do frigorifico. Levantar as
prateleiras da porta para retirar. Limpar
e secar as prateleiras, depois volta a
colocar no lugar fazendo deslizar de
cima pra baixo.

= Na&o usar 4gua clorada ou produtos
de limpeza na superficie exterior e
pecas cromadas do produto. O cloroira
enferrujar essas superficies metalicas.

= Na&o usar ferramentas agucadas e
abrasivas ou sabdo, agentes de limpeza
domeéstica, detergentes, gasolina,
benzina, cera, etc., podem danificar
0s carimbos nas partes pléasticas,
que podem desaparecer ou ficarem
deformadas. Usar agua quente e um
pano macio para limpar e secar com um
pano seco.

7.1.Prevenir maus cheiros

O produto é fabricado livre de quaisquer
materiais odorantes. No entanto, manter
os alimentos em sec¢des inadequadas

e limpeza inadequada das superficies

interiores pode causar mau cheiro.

Para evitar isto, limpar o interior com
agua de carbonato a cada 15 dias.

e Manter os alimentos em recipientes
fechados. Os microrganismos podem
disseminar-se dos alimentos néo
fechados e causar mau cheiro.

= N&o manter alimentos fora de prazo e
estragados no frigorifico.

7.2.Proteger superficies

de plastico

Oleo derramado em superficies de
plastico pode danificar a superficie e
deve ser limpo imediatamente com agua
morna.

Frigorifico / Guia do Utilizador
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Verificar a lista antes de contactar a «
assisténcia. Fazer isto poupa-lhe tempo
gueixas
frequentes que ndo estdo relacionadas
com o fabrico ou materiais defeituosos.
Certas caracteristicas mencionadas neste
documento podem nao ser aplicaveis ao

e dinheiro. Esta lista inclui

seu produto.
O frigorifico nao esté a funcionar.
e Afichade alimentacdo nédo esta
totalmente ajustada. >>> Liga-la para
aajustar completamente a tomada.

e Ofusivel ligado a tomada de ligacao
do produto ou o fusivel principal esta
gueimado. >>> Verificar os fusiveis.

Condensacédo na parede lateral do

compartimento refrigerador (ZONA

MULTIPLA, ZONA DE FRESCOS,

CONTROLO e FLEXIVEL).

e Aportaé abertacom muita
frequéncia >>> Ter cuidado para
né&o abrir a porta do produto tao
frequentemente.

« (Oambiente esta demasiado hiimido.
>>>Nao instalar o produto em
ambientes himidos.

e Alimentos contendo liquidos estao
colocados em recipientes ndo
fechados. >>> Manter os alimentos
contendo liquidos em recipientes
fechados.

= Aportado produto foi deixada aberta.
>>>Nao manter a porta do produto
aberta por periodos longos.

e Otermostato esta definido para
temperatura demasiado baixa.
>>> Definir o termostato para
temperatura adequada.

0 compressor ndo esta a funcionar.

Em caso de falta de energia repentina
ou retirar a ficha de alimentacao e
colocar de novo, a presséo do gas no
sistema de refrigeracédo do produto
néo é equilibrada, o que desencadeia
a salvaguarda térmica do compressor.
O produto voltara a ligar-se depois

de aproximadamente 6 minutos. Se

o0 produto néo se voltar a ligar depois
deste periodo, contactar a assisténcia.

Descongelacdo esta activa. >>>
Isto € normal para um produto
de descongelacdo totalmente
automatica. A descongelagao é
executada periodicamente.

e Oproduto ndo estéaligado. >>>
Assegurar que o cabo de alimentagdo
estaligado.

e Adefinicdo de temperatura é
incorrecta. >>> Seleccionar a
definico de temperatura adequada.

e Na&o haenergia. >>> 0O produto
continuard a funcionar normalmente
assim que a energia seja
restabelecida.

0 ruido de funcionamento do frigorifico aumenta

durante a utilizac&o.

e Odesempenho de funcionamento
do produto pode variar dependendo
das varia¢gdes de temperatura do
ambiente. Isto € normal e ndo é um
mau funcionamento.

0 frigorifico funciona muito frequentemente ou

por muito tempo.
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O novo produto pode ser maior do
gue o anterior. Produtos maiores
funcionam por periodos mais longos.

Atemperatura da sala pode ser
elevada. >>> O produto funcionara
normalmente por periodos mais
longos com temperaturas de sala mais
elevadas.

O produto foi ligado recentemente

ou foi colocado no interior um novo
alimento. >>> O produto levara

mais tempo a atingir a temperatura
definida quando recentemente
ligado ou quando é colocado um novo
alimento no interior. Isto € normal.

A temperatura do congelador esta muito baixa,
mas a temperatura do refrigerador é adequada.

A temperatura do compartimento
de congelac¢ao esté definida para

um grau muito baixo. >>> Definir
atemperatura do compartimento
de congelacdo para um grau mais
elevado e verificar de novo.

A temperatura do refrigerador esta muito baixa,
mas a temperatura do congelador é adequada.

Atemperatura do compartimento

de refrigeracéo esta definida para

um grau muito baixo. >>> Definir a
temperatura do compartimento de
refrigeracdo para um grau mai elevado

e verificar de novo.

Os alimentos guardados em gavetas do

compartimento de refrigeracéo estdo

congelados.

e Atemperatura do compartimento
de refrigeracéo esta definida para
um grau muito baixo. >>> Definir
atemperatura do compartimento
de congelacdo para um grau mais
elevado e verificar de novo.

A temperatura no refrigerador ou congelador é
demasiado elevada.

* Grandes quantidades de alimentos
guentes podem ter sido colocadas
recentemente no produto. >>> N&o
colocar alimentos quentes no produto.

e Asportas foram abertas
frequentemente ou deixadas abertas
por periodos longos. >>> O ar quente
gue se move no interior far4 o produto
funcionar mais tempo. N&o abrir as
portas com demasiada frequéncia.

e Aportado congelador ou refrigerador
pode estar entreaberta. >>> Verificar
se as portas estdo completamente
fechadas.

= O produto pode estar definido para
temperatura demasiado baixa.
>>> Definir a temperatura para
um grau mais elevado e aguardar
gue o produto atinja a temperatura
ajustada.

= Ajuntadaportado congelador
ou refrigerador pode estar suja,
desgastada, partida ou ndo ajustada
adequadamente. >>> Limpar ou
substituir ajunta. A junta da porta
danificada / cortada fard o produto
funcionar por periodos mais longos
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e Atemperaturado compartimento de
refrigeracao esta definida paraum
grau muito elevado. >>> A definicao
de temperatura do compartimento
de refrigeracéo influenciaa
temperatura do compartimento de
congelacdo. Altere a temperatura
do compartimento de refrigeracéo
ou congelacdo e aguarde até que 0s
referidos compartimentos atinjam o
nivel de temperatura ajustado.

e Asportas foram abertas
frequentemente ou deixadas abertas
por periodos longos. >>> N&o abrir as
portas com demasiada frequéncia.

e Aportapode estar entreaberta. >>>
Fechar completamente a porta.

e O produto foi ligado recentemente
ou foi colocado no interior um novo
alimento. >>> Isto é normal. O
produto levard mais tempo a atingir
atemperatura definida quando
recentemente ligado ou um novo
alimento é colocado no interior.

e Grandes quantidades de alimentos
gquentes podem ter sido colocadas
recentemente no produto. >>> N&o

colocar alimentos quentes no produto.

Vibragéo ou ruido.

e 0Oché&onéo estanivelado ou ndo é
resistente. >>> Se o0 produto vibra
guando movido lentamente, ajustar
0s pés para equilibrar o produto.
Assegurar também que o chao é
suficientemente resistente para
suportar o produto.

» Algunsitens colocados no produto
podem causar ruidos. >>> Retirar
alguns itens colocados no produto.

0O produto esta a fazer ruido de liquido a fluir,

pulverizacdo, etc.

e Os principios de funcionamento do
produto incluem fluidos liquidos e
gaso0so0s. >>>Isto é normal e ndo um
mau funcionamento.

Ha som de vento a soprar proveniente do

produto.

e O produto usa umaventoinha
no processo de refrigeracéo.

Isto é normal e ndo é um mau
funcionamento.

Ha condensagdo nas paredes internas do

produto.

< Meio ambiente quente ou himido
aumentaraaformacadode geloe
condensacao. Isto é normal e ndo é
um mau funcionamento.

e Asportas foram abertas
frequentemente ou deixadas abertas
por periodos longos. N&o abrir as
portas com demasiada frequéncia; se
aberta, fechar a porta.

e Aportapode estar entreaberta. >>>
Fechar completamente a porta.

Ha condensagdo no exterior do produto ou entre

as portas.

= O meio ambiente pode estar himido,
isto € perfeitamente normal com
tempo hiimido. >>> A condensacéo
dissipa quando a humidade diminuir.

O interior cheira mal.
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e Oproduto ndo é limpo regularmente. A

>>> Limpar o interior regularmente
usando uma esponja, &gua quente e
agua com carbonato.

= Alguns recipientes e materiais de

embalagem podem provocar odores.
>>> Usar recipientes e materiais de

RECOMENDAGOES: Se 0s
problemas persistirem depois de
seguir as instrucdes nesta sec¢ao,
contactar o seu vendedor ou uma
Assisténcia Autorizada. Nao tentar
reparar o produto.

embalagem isentos de odor.

e Osalimentos foram colocados em
recipientes ndo vedados. >>>
Manter os alimentos em recipientes
fechados. Os microrganismos podem
disseminar-se dos alimentos ndo
fechados e causar mau cheiro.

* Retirar quaisquer alimentos fora de
prazo e estragados do frigorifico.

A porta ndo esta a fechar.

« Embalagens de alimentos podem
bloguear a porta. >>> Recolocar
quaisquer itens que bloqueiem as
portas.

e Oproduto ndo esta colocado em
posicéo vertical no ch&o. >>> Ajustar
0s pés para equilibrar o produto.

e 0Och&onéo estanivelado ou ndo é
resistente. >>> Assegurar que 0
chéo € nivelado e suficientemente
resistente para suportar o produto.

A gaveta para vegetais esta presa.

e Osalimentos podem estar em
contacto com a sec¢éo superior da
gaveta. >>> Reorganizar os alimentos
na gaveta.

Se a superficie do produto estiver quente.

e Podem notar-se temperaturas
elevadas entre as duas portas, nos
painéis laterais e na grelha traseira
guando o produto esta a funcionar.
Esta situacdo € normal e ndo exige
servico de manutencéo!
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ISENGAO DE RESPONSABILIDADE /
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No entanto. apenas o agente de reparacéao
(ou seja, os reparadores profissionais
autorizados) com quem pode entrar em

contacto através do nimero de telefone
fornecido no manual do utilizador/

cartio da garantia ou através do seu
revendedor autorizado que pode fornecer
servigcos de acordo com os termos de
garantia. Portanto. deve estar ciente de
que as reparacoes feitas por reparadores
profissionais (ndo autorizados por Beko)
anulam a garantia.
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Cher client,
Veuillez lire ce manuel avant d'utiliser I'appareil.

Nous vous remercions d'avoir choisi ce produit. Nous aimerions que vous obteniez une
efficacité optimale de ce produit de haute qualité qui a été fabriqué avec une technologie
de pointe. A cette fin, lisez attentivement ce manuel et toute autre documentation fournie
avant d'utiliser le produit et conservez-les comme référence.

Tenez compte de toutes les informations et de tous les avertissements figurant dans le
manuel d'utilisation. De cette facon, vous vous protégerez, vous et votre produit, contre les
dangers qui peuvent survenir.

Conservez le manuel dutilisation. Joignez ce guide a l'unité si vous le remettez a quelgu'un
dautre.

Les symboles suivants sont utilisés dans le manuel d'utilisation:

A Il sagit d'un danger qui peut entrainer la mort ou des blessures.

AVERTISSEMENT Un danger qui peut causer des dommages
matériels au produit ou a son environnement

0 Informations importantes ou conseils utiles sur le fonctionnement.

0 Lisez le manuel d'utilisation.

m !ll#$%&I(!$ll)
Vous pouvez accéder aux informations relatives au modele
- ENEHG ? % telles que sauvegardées dans la base de données des pro-

duits en entrant le site internet suivant et en recherchant
I, 1-06.)/" " & raswwsO s — (%) |'identifiant de votre modele (*) qui se trouve sur la vignette

_ q energie

https://eprel.ec.europa.eu/
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[ElConsignes de sécurité

» (ette section contient des consignes
de sécurité quivous aideront a

vous protéger contre les risques de
dommages corporels ou matériels.

» Notre société n'est pas responsable
des dommages qui peuvent survenir
lorsque ces instructions ne sont pas
suivies.

A Les opérations d'installation et de
réparation sont toujours effectuées par
le fabricant, un agent de service agréé
ou une personne gualifiée désignée par
limportateur.

A N'utilisez que des pieces et
accessoires d'origine.

ALes pieces de rechange d'origine
seront fournies pendant 10 ans, a
compter de la date d'achat du produit.

A Ne pas réparer ou remplacer une
partie du produit, sauf si cela est
expressément spécifié dans le manuel
dutilisation.

A N'apportez aucune modification
technigue au produit.

A 1.1 utilisation prévue
* Le présent produit ne peut étre
utilisé a des fins commerciales et ne doit
pas étre utilisé hors de son usage prévu.
Le présent produit est destiné a étre
utilisé dans les maisons et les lieux
intérieurs.

Par exemple:

- Cuisines du personnel dans

les magasins, bureaux et autres
environnements de travail,

- Exploitations agricoles,

- Zones utilisées par les clients dans
les hotels, motels et autres types
d'hébergement,

- Hotels de type lit & petit déjeuner,
pensionnats,

- Applications telles que la restauration
et lavente au détail.

Il faut éviter dutiliser ce produit a
I'extérieur avec ou sans tente au-dessus,
par exemple sur les bateaux, les balcons
ou les terrasses. Il ne faut pas exposer le
produit a la pluie, a la neige, au soleil ou
au vent.

Le risque d'incendie est bien présent !

A 1.2 Sécurité des enfants,
des personnes vulnérables
et des animaux domestiques
» (et appareil peut étre utilisé par

des enfants agés d'au moins 8 ans et
par des personnes ayant des capacités
physiques, sensorielles ou mentales
réduites ou dénuées d'expérience ou

de connaissance, s'ils (si elles) sont
correctement surveillé(es) ou sides
instructions relatives a l'utilisation de
I'appareil en toute sécurité leur ont

été données et siles risques encourus
ont été appréhendés. Les enfants ne
doivent pas jouer avec lappareil. Le
nettoyage et I'entretien par l'usager

de doivent pas étre effectués par des
enfants sans surveillance.

* Les produits électriques sont
dangereux pour les enfants et les
animaux domestiques. Les enfants et
les animaux ne doivent pas jouer avec,
grimper ou entrer dans le produit.

» Lenettoyage et l'entretien des
utilisateurs sont interdits aux enfants,
sauf s'ils sont surveillés par quelgu'un.

» (Gardez les matériaux demballage
hors de portée des enfants. Le risque

de blessure et détouffement est bien
présent !

Réfrigérateur / Manuel d’utilisation
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Instructions en matiére de sécurité et d'environnement

Avant de se débarrasser du

produit ancien ou obsolete

1. Débranchez le produit en le saisissant
par la fiche.

2. Coupez le cable dalimentation et
retirez-le de lappareil avec sa fiche
3.Neretirez pas les étageres ou les
tiroirs afin gqu'il soit plus difficile pour les
enfants dentrer dans le produit.
4.Enlever les portes.

5. Gardez le produit de maniere a ce qu'il
ne bascule pas.

6. Ne laissez pas les enfants jouer avec
lancien produit.

Ne jetez jamais le produit au feu
pour I'éliminer. Cela pourrait entrainer
une explosion!

S'ily a unverrou sur la porte du
produit, la clé doit étre gardée hors

de la portée des enfants.

A 1.3sécurité électrique
Le produit doit étre débranché
pendant les procédures d'installation,
dentretien, de nettoyage, de
réparation et de déplacement.

Sile cable dalimentation est
endommagé, il doit étre remplacé
par une personne qualifiée désignée
par le fabricant, l'agent de service
autorisé ou limportateur afin déviter
tout danger potentiel.

Ne comprimez pas le cable
dalimentation sous ou derriere le
produit. Ne placez pas d'objets lourds
sur le cable dalimentation. Le cable
dalimentation ne doit pas étre trop
plié, pincé ou entrer en contact avec
une source de chaleur.

N'utilisez pas de rallonges, de
multiprises ou d'adaptateurs pour
faire fonctionner le produit.

Les multiprises ou les sources
dalimentation portables peuvent
surchauffer et provoquer un
incendie. Par conséquent, ne gardez
aucune prise multiple derriere ou
pres du produit.

La prise doit étre facilement
accessible. En cas d'impossibilité,
linstallation électrique a laquelle le
produit est connecté doit comporter
un dispositif (tel qu'un fusible, un
interrupteur, un disjoncteur, etc.)
conforme a la réglementation
électrigue et qui déconnecte tous les
p6les du réseau.

Il ne faut pas toucher la prise de
courant avec les mains mouillées.
Retirez la fiche de la prise en
saisissant la fiche et non le cable.

A 1.4 sécurité

des transports

Le produit est lourd; ne le
déplacez pas seul.

Ne tenez pas sa porte lorsque
vous déplacez le produit.
Assurez-vous de ne pas
endommager le systeme de
refroidissement ou la tuyauterie
pendant le transport. Si la tuyauterie
est endommagée, n'utilisez pas le
produit et appelez I'agent de service
agréé.

A 1.5 sécurité
d'installation

Adressez-vous a lagent de
service agréé pour linstallation du
produit. Pour que le produit soit prét
al'emploi, vérifiez les informations
contenues dans le manuel de
['utilisateur pour vous assurer
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Instructions en matiére de sécurité et d'environnement

que les installations d'électricité

et deau sont adaptées. En cas
contraire, appelez un électricien et
un plombier qualifiés pour prendre
les dispositions nécessaires. Dans
le cas contraire, il y arisque de choc
électrique, dincendie, de problemes
avec le produit ou de blessures !

* Avant de procéder a linstallation,
vérifiez sile produit présente

des défauts. Sile produit est
endommagé, ne le faites pas
installer.

» Déposez le produit sur une
surface propre, plane et solide

et équilibrez-le a laide de pieds
réglables. Dans le cas contraire,

le produit peut se renverser et
provoquer des blessures.

» |lfaut que lelieu dinstallation
soit sec et bien ventilé. Il ne faut
pas placer de tapis, de moquettes
ou de couvertures similaires sous le
produit. Le manque de ventilation
fait courir un risque dincendie !

* |l ne faut pas couvrir ou bloguer
les ouvertures de ventilation. Dans
le cas contraire, la consommation
dénergie augmente et votre produit
risque détre endommagé.

* |Inefaut pas que le produit

soit connecté a des systemes
dalimentation tels que les
alimentations solaires. Dans le cas
contraire, votre produit risque détre
endommageé par des changements
de tension soudains !

* Plus unréfrigérateur contient
de réfrigérant, plus lemplacement
dinstallation doit étre grand. Sile
lieu d'installation est trop petit, un

mélange inflammable de réfrigérant
et dair saccumulera en cas de fuite

de réfrigérant dans le systeme de
refroidissement. L'espace requis

pour chaque 8 gr de réfrigérant est

de 1 m3minimum. La quantité de
réfrigérant dans votre produit est
indiquée sur l'étiquette de type.

* |lne faut pasinstaller le produit
dans des endroits exposés ala
lumiere directe du soleil et il faut le
tenir éloigné des sources de chaleur
telles que les plaques de cuisson, les
radiateurs, etc.

S'il est inévitable d'installer le produit
a proximité d'une source de chaleur,
une plague isolante appropriée
doit étre utilisée entre les deux et
les distances minimales suivantes
doivent étre respectées par rapport a
la source de chaleur:

- Distance minimale de 30 cm des
sources de chaleur telles que les
plagues de cuisson, les fours, les
appareils de chauffage ou les poéles,
- Minimum 5 cm des fours électrigues.
» Laclasse de protection de votre
produit est de type |. Branchez le
produit dans une prise de terre
conforme aux valeurs de tension, de
courant et de fréquence indiguées

sur la plaque signalétique du

produit. La prise doit étre équipée
dundisjoncteurde 10 A-16 A

Notre société n'est pas responsable
des dommages qui pourraient
survenir lorsque le produit est

utilisé sans mise a la terre et sans
connexion électrique conformément
aux réglementations locales et
nationales.

Réfrigérateur / Manuel d'utilisation
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Instructions en matiére de sécurité et d'environnement

* Leproduit ne doit pas étre
branché pendant linstallation. Dans
le cas contraire, il y arisque de choc
électrigue et de blessure !

* Ilne faut pas brancher le produit
dans des prises qui sont desserrées,
disloquées, cassées, sales,
graisseuses ou qui risquent dentrer
en contact avec de l'eau.

» Faites passer le cable
dalimentation et les tuyaux (le cas
échéant) du produit de maniere a ce
qu'ils ne risquent pas de trébucher.

» |'exposition des pieces sous
tension ou du cable dalimentation a
'humidité peut provoquer un court-
circuit. Par conséquent, n'installez
pas le produit dans des endroits tels
que les garages ou les buanderies
ol 'humidité est élevée ou l'eau peut
éclabousser. Si le réfrigérateur est
mouillé par de I'eau, débranchez-le et
appelez lagent de service agréé.

* Ne connectez jamais votre
réfrigérateur a des appareils a
économie dénergie. Ces systemes
sont nocifs pour votre produit.

A 1.6 Sécurité
opérationnelle

* |Inefautjamais utiliser de
solvants chimigues sur le produit.
Cela pourrait entrainer une explosion
[

* Aucasoule produit
fonctionnerait mal, débranchez-le
et ne le faites pas fonctionner tant
quil n'a pas été réparé par le service
apres-vente agréé. Il y a un risque de
choc électrique !

* |l nefaut pas placer de sources
de flamme (bougies allumées,
cigarettes, etc.) sur ou a proximité du
produit.

* Ne montez pas sur le produit. Le
risque de tomber et de se blesser est
bien présent !

* |lne faut pas endommager

les tuyaux du systeme de
refroidissement avec des objets
pointus ou pénétrants. Le fluide
frigorigéne qui peut sortir lorsque
les tuyaux, les extensions de tuyaux
ou les revétements de surface sont
percés provoque des irritations de la
peau et des lésions oculaires.

* llInefaut pas placer ou utiliser
dappareils électriques a lintérieur du
réfrigérateur/congélateur profond,
sauf sile fabricant le recommande.

* Veillez a ne pas vous coincer

les mains ou toute autre partie de
votre corps dans les pieces mobiles
alintérieur du réfrigérateur. Faites
attention a ne pas serrer vos doigts
entre la porte et le réfrigérateur.
Soyez prudent lorsque vous ouvrez
et fermez la porte, surtout s'il y a des
enfants autour.

* Ne mangez jamais de creme
glacée, de glacons ou daliments
surgelés juste apres les avoir

sortis du réfrigérateur. Le risque
dengelures est bien présent |
 |lIfaut éviter de toucher les parois
intérieures ou les parties métalliques
du congélateur ou les aliments

qui y sont stockés lorsque vous

avez les mains mouillées. Le risque
dengelures est bien présent |
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Instructions en matiére de sécurité et d'environnement

* lInefautpasplacerdansle
compartiment congélateur des
boites ou des bouteilles contenant
des boissons gazeuses ou des
liquides congelables. Les boites et
les bouteilles peuvent éclater. Le
risque de blessures et de dommages
matériels est bien présent !

* |Inefaut pas placer ou utiliser de
sprays inflammables, de matériaux
inflammables, de glace seche,

de substances chimiques ou de
matériaux thermosensibles similaires
a proximité du réfrigérateur. Le
risque d'incendie et dexplosion est
bien présent !

* |l nefaut pas stocker dans votre
produit des matieres explosives

qui contiennent des matieres
inflammables, comme les bombes
aérosols.

* IInefaut pas placer des récipients
remplis de liquide sur le produit.

Les éclaboussures d'eau sur une
partie électrique peuvent provoquer
un choc électrique ou un risque
dincendie.

» (e produit n'est pasdestinéa
conserver des médicaments, du
plasma sanguin, des préparations
de laboratoire ou des substances

et produits médicaux similaires
soumis a la directive sur les produits
médicaux.

» Lefaitdutiliser le produit contre
sa destination peut entrainer la
détérioration ou laltération des
produits stockés a l'intérieur de celui-
ci.

 |lfaut éviter de regarder cette
lumiere avec des outils optiques

car votre réfrigérateur est équipé
d'une lumiere bleue. Il ne faut pas
fixer directement la lampe LED UV
pendant une longue période. La
lumiere ultraviolette peut provoquer
une fatigue oculaire.

* |lne faut pas surcharger

le produit. Des objets dans le
réfrigérateur peuvent tomber
lorsque la porte est ouverte,
provoquant des blessures ou des
dommages. Des problemes similaires
peuvent survenir si un objet est placé
sur le produit.

» Afindéviter les blessures,
assurez-vous d'avoir nettoyé toute

la glace et l'eau qui ont pu tomber ou
éclabousser le sol.

« (Changez la position des étageres
/ porte-bouteilles sur la porte de
votre réfrigérateur uniguement
lorsquiils sont vides. Le risque de
blessure est bien présent |

* |lne faut pas placer dobjets qui
peuvent tomber ou basculer surle
produit. Ces objets peuvent tomber
lors de l'ouverture de la porte et
provoquer des blessures et / ou des
dommages matériels.

* |Inefaut pas frapper ou exercer
une force excessive sur les surfaces
vitrées. Le verre brisé peut provoquer
des blessures et / ou des dommages
matériels.

* Lesysteme de refroidissement de
votre produit contient du réfrigérant
R600a: Le type de réfrigérant

utilisé dans le produit est indigué

sur létiquette type. Ce réfrigérant
est inflammable. Par conséquent,

Réfrigérateur / Manuel d'utilisation
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Instructions en matiére de sécurité et d'environnement

faites attention a ne pas endommager
le systeme de refroidissement ou

la tuyauterie pendant l'utilisation

du produit. Sila tuyauterie est
endommagée:

- Il ne faut pas toucher le produit ni le
cable d'alimentation,

- Tenez a I'écart les sources
potentielles d'incendie qui pourraient
provoquer un incendie du produit.

- Aérez la zone ou se trouve le produit.

Il ne faut pas utiliser de ventilateurs.
- Appelez l'agent de service autorisé.
* Sile produit est endommagé

et que vous voyez une fuite de
réfrigérant, veuillez vous éloigner

du réfrigérant. Le réfrigérant peut
provoquer des gelures en cas de
contact avec la peau.

Pour les produits avec
distributeur d'eau / machine a
glacons

» Nutilisez que de l'eau potable.
Il ne faut pas remplir le réservoir
d'eau avec des liquides - tels

gue des jus de fruits, du lait,

des boissons gazeuses ou des
boissons alcoolisées - qui ne
conviennent pas a l'utilisation
dans le distributeur deau.

* Lerisque pourlasantéetla
sécurité est bien présent !

* Ilnefaut pas laisser les
enfants jouer avec le distributeur
d'eau ou la machine a glace
(Icematic) afin déviter les
accidents ou les blessures.

* Ilnefautpasinsérerles doigts
ou d'autres objets dans le trou du
distributeur d'eau, le canal d'eau
ou le récipient de lamachine a
glace. Le risque de blessure ou

A 1.7sécurité

de maintenance et

de nettoyage

* |lne faut pas tirer surla poignée
de la porte si vous devez déplacer

le produit pour le nettoyer. En cas

de force excessive exercée surla
poignée, celle-ci peut se briser et
causer des blessures.

* |Inefaut pas vaporiser ou verser
de l'eau surou a lintérieur du produit
pour le nettoyer. Le risque d'incendie
et de choc électrique est bien
présent !

* |l nefaut pas utiliser doutils
tranchants ou abrasifs pour nettoyer
le produit. Il ne faut pas utiliser de
produits dentretien ménager, de
détergent, de gaz, dessence, de
diluant, dalcool, de vernis, etc.

» Utilisez uniguement des produits
de nettoyage et dentretien a
lintérieur du produit qui ne sont pas
nocifs pour les aliments.

* |lne fautjamais utiliserde la
vapeur ou des nettoyeurs a vapeur
pour nettoyer ou décongeler le
produit. La vapeur entre en contact
avec les pieces sous tension de votre
réfrigérateur, provoguant un court-
circuit ou un choc électrique !

e Assurez-vous guaucune

eau ne pénetre dans les circuits
électronigues ou les éléments
déclairage du produit.

de dommage matériel est bien
présent !
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Instructions en matiére de sécurité et d'environnement

» Utilisez un chiffon propre et sec
pour essuyer les matieres étrangéres
ou la poussiere sur les broches de la
fiche. Il ne faut pas utiliser un chiffon
humide ou mouillé pour nettoyer la
prise. Le risque d'incendie et de choc
électrigue est bien présent !

A 1.8HomeWhiz

* Quand vous faites fonctionner
votre produit par I'application
HomeWhiz, il vous faut respecter
les avertissements de sécurité
méme lorsque vous vous éloignez
du produit. Vous devez également
suivre les avertissements de
lapplication.

A1.9Eclairage

* Appelezle service autorisé
lorsqu'il est nécessaire de remplacer
la LED / ampoule utilisée pour
['éclairage.
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Instructions environnementales

2.1Conformité avecla
Directive WEEE et Mise au
rebut des appareils usagés:
Cet appareil est conforme ala
directive WEEE de I'Union européenne
(2012/19/EV). Le produit possede un
symbole de classification attribué aux
déchets déguipements électriques et
électroniques (WEEE).

Ce symbole indigue que cet
ﬁ appareil ne doit pas étre mis au
rebut avec les ordures
ménageres a la fin de sa durée
de vie. Les appareils usagés
doivent étre retournés au point de
collecte officiel pour le recyclage des
dispositifs électrigues et électronigues.
Pour trouver ces systemes de collecte,
veuillez contacter les autorités locales
ou le détaillant a I'endroit ou 'appareil a
été acheté. Chague ménage joue un réle
important dans la récupération et le
recyclage des vieux appareils ménagers.
La mise au rebut appropriée des
appareils usagés permet de prévenir les
conséqguences négatives potentielles
pour l'environnement et la santé
humaine.

2.2 Conformité avec

la Directive RoHS

Votre appareil est conforme a la directive
RoHS de I'Union européenne (2011/65/
EU). Il ne comporte pas de matériaux
dangereux et interdits mentionnés dans
la directive.

2.3 Informations
sur I'emballage
Yy, Les matériaux demballage de
l"‘ cet appareil sont fabrigués a
partir de matériaux recyclables,
conformément a nos
réglementations nationales en matiere
d'environnement. Ne mettez pas les
matériaux demballage au rebut avec les
ordures ménageres et dautres déchets.
Déposez-les plutdt aux points de
collecte des matériaux demballage,
désignés par les autorités locales.

10/27 FR
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Votre réfrigérateur
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1. Etageéresde porte réglables froide) ou le bac a légumes
2. Plateau a ceufs 8. Bacalégumes
3. Etageére pour les bouteilles 9. Etageéres réglables
4, Pieds avantréglables 10. Caveavin
5. Compartiment congélateur 11. Ventilateur
6. Récipientaglace 12. Lampe d‘éclairage
7. Lebaca produits laitiers (chambre

*Peut ne pas étre disponible sur tous les modeéles

Les images présentées dans ce manuel sont fournies a titre indicatif et elles peuvent ne pas
correspondre exactement a votre appareil. Si votre appareil ne dispose pas des parties citées, alors
I'information s'applique a d'autres modeles.
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El Installation

A Lisez d'abord la section
«Instructions de sécurité » !

4.1.Lieuldéal D'installation
Contactez le service agréé pour
linstallation de votre réfrigérateur. Pour
préparer linstallation du réfrigérateur,
lisez attentivement les instructions du
manuel d'utilisation et assurez-vous

que les équipements électriques et
d'approvisionnement d'eau sont installés
convenablement. Si non, contactez un
électricien et un plombier pour effectuer
les réparations nécessaires.

AVERTISSEMENT : Le fabricant ne sera

pas tenu responsable en cas de problemes

causeés par des travaux effectués par des

personnes non autorisées.
AVERTISSEMENT : Débranchez le céble
d'alimentation du réfrigérateur pendant
I'installation. Le non-respect de cette
consigne peut entrainer la mort ou des
blessures graves !
AVERTISSEMENT : Si le cadre de la
porte est trop étroit pour laisser passer
I'appareil, retirez la porte et faites passer
I'appareil sur les cotés ; si cela ne
fonctionne pas, contactez le service agrée.

o Placez I'appareil sur une surface plane
pour éviter les vibrations.

o Placez le produit 2 30 cm du chauffage,
de la cuisiniere et des autres sources de
chaleur similaires et a au moins 5 cm des
fours électriques.

e N'exposez pas le produit directement a
lumiere du soleil et ne le laissez pas dans des
environnements humides.

o Le bon fonctionnement de votre
réfrigérateur nécessite la bonne circulation de
air.

o Si le réfrigérateur est placé dans un
encastrement mural, assurez-vous de laisser
un espace d'au moins 5 cm avec le plafond et
le mur

o Ne placez pas le réfrigérateur dans
des environnements avec des températures
inférieures a -5 °C.

Votre produit nécessite une circulation

d’air adéquate pour pouvoir fonctionner
efficacement. S'il est placé dans une alcbve,
n’oubliez pas de laisser un espace d’au moins
5 cm entre I'appareil, le plafond, la paroi arriere
et les parois latérales.

S'il est placé dans une alcdve, n'oubliez

pas de laisser un espace d’au moins 5 cm
entre I'appareil, le plafond, la paroi arriere

et les parois latérales. Vérifiez que I'élément
de protection d’espace de la fagade arriere
est présent a son emplacement (au cas ou |l
est fourni avec I'appareil). SiI'élément n’est
pas disponible, perdu ou tombé, positionnez
I'appareil de maniére a laisser un espace
d’au moins 5 cm entre la surface arriere de
I'appareil et les murs de la piece. L'espace
prévu a larriere est important pour le
fonctionnement efficace de I'appareil.

12/27 FR
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Installation

4.2.Fixationdes

Cales en Plastique

Utilisez les cales en plastiques fournies avec
le réfrigérateur pour créer une circulation d'air
suffisante entre le réfrigérateur et le mur.

1. Pour fixer les cales, retirez les vis du
réfrigérateur et utilisez celles fournies
avec les cales,

2.Fixez 2 cales en plastique sur le
couvercle de ventilation tel qu'illustré par
limage.

[

|

4.3.Réglage Des Pieds

Si le réfrigérateur n'est pas équilibré, réglez les
pieds avant en les tournant vers la gauche ou
la droite.

i 21
S B |

4.4.Branchement
Electrique

A\

AVERTISSEMENT : Ne branchez
pas le réfrigérateur sur une rallonge ou
une multiprise.

/N

AVERTISSEMENT : Les céables
d'alimentation endommagés doivent
étre remplacés par le service agréeé.

]

Lorsque deux réfrigérateurs sont
installés cote a cote, ils doivent étre
séparés par au moins 4 cm.

= Notre entreprise ne sera pas tenue
responsable de tout dommage résultant
de I'utilisation de I'appareil sans prise de
mise a la terre ou branchement électrique
conforme a la norme nationale en vigueur.

e (ardez la fiche du céble d'alimentation a
portée de main apres l'installation.

e Branchez votre réfrigérateur a une prise
de mise a la terre de 220-240 V/50 Hz de
tension. La fiche doit posséder un fusible
de 10-16 A.

= N'utilisez pas de fiches multiples avec
ou sans cable d'extension entre la prise
murale et le réfrigérateur.

AVERTISSEMENT relatif a la surface
chaude!

Les parois latérales de votre

appareil sont équipées de conduits
frigorifiques visant a améliorer le
systeme de refroidissement. Le
réfrigérant porté a des températures
élevées peut jaillir a travers

Ces zones, entrainant ainsi le
réchauffement des parois latérales.
Ce phénomene est normal et ne
nécessite aucun entretien. Soyez
prudent au moment de toucher a ces
Z0nes.

Réfrigérateur / Manuel d'utilisation
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B} Préparation

A Lisez d'abord la section « Instructions

de sécurité » !

» Pourun appareil amovible, ‘cet
appareil de refrigération n'est pas concu
pour étre utilisé comme un appareil a
encastrer’.

» Votre congélateur / réfrigérateur
doit étre installé a au moins 30 cm

des sources de chaleur telles que les
plagues de cuisson, les fours, appareils
de chauffage ou cuisinieres, et a au
moins 5 cm des fours électriques. De
méme, il ne doit pas étre exposé ala
lumiere directe du soleil.

* \euillez vous assurer que l'intérieur
de votre appareil est soigneusement
nettoyé.

» Latempérature ambiante dela
piece ol vous installez le congélateur

/ réfrigérateur doit étre dau moins
-5°C. Faire fonctionner l'appareil sous
des températures inférieures n'est pas
recommandé et pourrait nuire a son
efficacité.

* Sideux congélateur / réfrigérateurs
sontinstallés cote a cote, ils doivent étre
Séparés par au moins 2 cm.

» Lorsque vous faites fonctionner

le congélateur / réfrigérateur pour la
premiere fois, assurez-vous de suivre les
instructions suivantes pendant les six
premieres heures.

* Laporte ne doit pas étre ouverte
fréquemment.

» Lecongélateur / réfrigérateur doit
fonctionner a vide, sans denrées a
lintérieur.

* Ne débranchez pas le congélateur /
réfrigérateur. Si une panne de courant
se produit, veuillez vous reporter

aux avertissements dans la section

« Solutions recommandées aux
problémes ».

+ L'emballage et les matériaux de
protection demballage doivent étre
conserveés pour les éventuels transports
ou déplacements a venir.

* Les paniers/tiroirs fournis avec le
compartiment rafraichissement doivent
étre utilisés de maniere continue

pour une consommation énergétique
minimale et de meilleures conditions de
conservation.

» Lecontact entre le capteur de
température et les denrées alimentaires
alintérieur du compartiment de
congélation peut augmenter la
consommation énergétique de I'appareil.
Pour cette raison, les contacts avec les
capteurs doivent étre évités.

+ Dans certains modeles, le tableau
de bord s'éteint automatiquement

5 minutes apres la fermeture de la
portiere. Il est réactivé a l'ouverture

de la portiere ou lorsqu'on appuie sur
n'importe quelle touche.

» Enraison des variations de
température dues a louvertureouala
fermeture de la porte de appareil en
fonctionnement, il est normal que la
condensation se forme sur la porte, les
étageres ou les récipients en verre,

14 /27 FR
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5 Préparation

» Comme l'air chaud et humide ne
pénetre pas directement dans votre
produit lorsque les portes ne sont pas
ouvertes, votre produit optimisera

son fonctionnement en fonction des
conditions pour protéger vos aliments.
Les fonctions et les composants tels
que le compresseur, le ventilateur, le
chauffage, le dégivrage, I'éclairage,
Iaffichage, etc. fonctionneront en
fonction des besoins pour consommer
un minimum d'énergie dans de telles
circonstances.

* Encasdoptions multiples, les
étageres en verre doivent étre placées
de maniere a ce que les sorties dair au
niveau de |a paroi arriere ne soient pas
bloguées, de préférence les sorties dair
restent sous l'étagere en verre, Cette

combinaison peut contribuer aaméliorer

la distribution de lair et l'efficacité
énergétique.

Réfrigérateur / Manuel d'utilisation
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E Utilisation du produit

A Lisez d'abord la section « Instructions de sécurité » |

7

8 9*

6* 5

N

1. Clé de conversion des
compartiments

En appuyant sur la touche de conversion
(<als) du compartiment pendant

3 secondes, la section congélateur
passe en mode réfrigération arrét

et congélation. S'il est utilisé en tant
gue compartiment réfrigérateur, la
température est réglée a 4 °C. En cas de
mode ARRET, l'indicateur de température
du compartiment doit afficher « - - »,

2.Clé deréglage de la température
du compartiment congélateur

Le réglage de la température est
effectué pour le compartiment
réfrigéré. En appuyant sur cette touche
(-CB), la température du compartiment
congélateur peut étre réglée a -18, -19,
-20,-21,-22,-23, -24 °CCelcius.

K Q—DBT‘

/a &
[ —

1*

3. Indicateur d’‘économie d’énergie
(affichage éteint)

La fonction d'économie d'énergie est
activée automatiquement et le symbole
d'économie dénergie

(=) saffiche lorsque la porte du
produit n'est pas ouverte ou fermée
pendant un certain temps. Lorsque la
fonction d'économie d'énergie est active,
tous les symboles sur I'écran autres

gue le symbole déconomie dénergie
doivent étre désactivés. Lorsque cette
fonction est utilisée, la pression sur une
touche quelconque ou l'ouverture de la
porte entrainent sa désactivation et les
voyants allumés retournent a la normale.
La fonction d'économie d'énergie est une
fonction activée départ usine et ne peut
étre annulée.

]

dautres modeles.

Les images présentées dans ce manuel sont fournies a titre indicatif et
elles peuvent ne pas correspondre exactement a votre appareil. Si votre
appareil ne dispose pas des parties citées, alors linformation sapplique a
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Utilisation de |'appatreil

4. Indicateur de condition de
défaut

Cetindicateur (@) doit étre activé
lorsque votre réfrigérateur ne peut
pas assurer un refroidissement
adéquat ou en cas d'erreur de capteur.
La lettre « E » s'affiche sur l'indicateur
de température du compartiment
congélateur et les chiffres 1, 2,

3 saffichent sur l'indicateur de
température du compartiment
réfrigérateur. Les chiffres qui
saffichent sur l'indicateur indiquent
le service a contacter en cas de
panne. Sivous placez des aliments
chauds dans le compartiment
congeélateur ou sivous laissez sa
porte ouverte pendant une période
prolongée, un point d'exclamation
peut s'allumer. Il ne s'agit pas d'un
défaut, cet avertissement est
supprimé lorsque la nourriture est
refroidie ou lorsque I'on appuie sur
une touche quelcongue.

5. Clé de congélation rapide

Deés que vous appuyez sur la touche
darrétrapide, le voyant LED de la
touche sallume et la fonction d'arrét
rapide est activée. La température du
compartiment congélateur est réglée
sur-27 °C. Appuyez a nouveau surla
touche pour annuler la fonction. La
fonction de congélation rapide est
automatiquement

annulée apres 24 heures. Pour
congeler une grande partie d'aliments
frais, appuyez sur la touche de
congélation rapide, avant de mettre
les aliments dans le compartiment
congélateur.

6. Clé sans fil

Cette touche (=) est utilisée

pour se connecter sans fil a votre
appareil a travers I'application
mobile HomeWhiz. Si vous appuyez
sur le bouton pendant une longue
période (3 secondes), le voyant LED
du bouton clignote (par intervalles
de 0,5 seconde). La liaison entre
I'appareil et le réseau domestique
est initialisée. Une fois que Ia
connexion sans fil avec I'appareil

est établie, le voyant LED est

allumé en continu. En appuyant sur
ce bouton, aprés la configuration
initiale, la connexion peut étre
activée/désactivée. Le voyant LED
du bouton clignote rapidement (a
intervalles de 0,2 seconde) jusgu’a
ce que la connexion soit établie.
Lorsque la connexion est activée, le
voyant LED s'allume en permanence.
En cas d'impossibilité d'établir la
connexion pendant une longue
période, vérifiez vos parametres

de connexion et reportez-vous a la
section « Dépannage » fournie dans
le manuel de l'utilisateur. L'application
HomeWhiz doit étre utilisée pour Ia
connexion sans fil. Les étapes de la
configuration sont décrites pendant
la configuration de l'application.
Vous pouvez accéder a lIapplication
en scannant le code QR figurant sur
I'étiquette HomeWhiz de I'appareil.
Vous pouvez télécharger Iapplication
sur App Store ou sur Play Store pour
les appareils Android. Pour plus de
détails, visitez le site https:.//www.
homewhiz.com/

Réfrigérateur / Manuel d'utilisation
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Utilisation de I'appareil

7. Touche de fonction ARRET 10. Clé pour la réinitialisation

du compartiment réfrigéré des paramétres de connexion
(vacances) sans fil

Pour activer la fonction vacances Pour réinitialiser les parametres
(’z), appuyez sur le bouton pendant  de connexion sans fil, appuyez

3 secondes. Le mode vacances simultanément sur les boutons Gel
sactive et le voyant LED sur le bouton  rapide (¥) et Connexion sans fil (=)
sallume. « - - » doit étre affiché pendant 3 secondes. Sur 'appareil ot
sur lindicateur de température du les parametres de connexion sans fil

compartiment de refroidissement et
le compartiment de refroidissement
n'effectue pas de refroidissement
actif. Vous ne devez pas conserver

sont réinitialisés/rétablis aux valeurs
par défaut de l'usine, toute donnée
utilisateur antérieure définie sur

vos aliments dans le compartiment l'appareil est perdue.

réfrigéré lorsque cette fonction est
activée. Les autres compartiments
continuent a se refroidir en fonction
des températures fixées. Il suffit
d'appuyer a nouveau sur la touche
pendant 3 secondes pour annuler
cette fonction.

8.Clé deréglagedela
température du compartiment
de refroidissement

Permet de régler la température du
compartiment réfrigérateur

(°[®). En appuyant sur cette touche,
la température du compartiment de
refroidissement peut étre réglée a 8,
7,6,5,4,3,2etl1°C.

9. Module Anti-odeur

Appuyez sur ce bouton pendant

3 secondes pour activer/désactiver
la fonction anti-odeur (§g).
Lorsque la fonction anti-odeur est
activée, le voyant LED de la touche
correspondante s'allume. Lorsque Ia
fonction est activée, le module anti-
odeur fonctionne périodiqguement.

18 /36 FR

Réfrigérateur / Manuel d'utilisation



Utilisation de |'appatreil

6.1.Alerte Ouverture

De Porte

*Peut ne pas étre possible dans
tous les modeles.

Un signal sonore est émis si la porte
de lappareil reste ouverte pendant
aumoins 1 minute. Le signal sonore
sarréte a la fermeture de la porte ou
lorsqu'on appuie sur bouton de I'écran
(si disponible).

Ce signal destiné a l'utilisateur

est a la fois audible et visuel. Le
voyant intérieur sallume si le signal
d'avertissement est émis pendant 10
minutes.

6.2.Inversion De La
Direction D'ouverture

De La Porte

Vous pouvez inverser le sens d'ouver-
ture de votre réfrigérateur, en fonc-
tion de son emplacement. Lorsque
vous souhaitez effectuer cette
opération, contactez le service agréé
le plus proche.

L'explication ci-dessus est une
déclaration générale. Veuillez vérifier
I'étiguette d'avertissement située

a lintérieur de I'emballage de votre
appareil, au sujet de linversion de la
direction de la porte.

6.3.Eclairage Interne
L'éclairage interne utilise une lampe
de type DEL. Contactez le service
agréeé pour tout probleme lié a cette
lampe.

N'utilisez pas lampoule de cet appareil

pour éclairage des maisons. Cette

ampoule a été concue pour permettre

a lutilisateur de placer les aliments
dans le réfrigérateur / congélateur en
toute sécurité et confortablement.

6.4.Lumiére bleue/
HarvestFresh

*Peut ne pas étre disponible sur
tous les modeéles

A propos de la lumiére bleue,
Les fruits et [égumes stockés dans
les bacs a légumes éclairés par une
lumiere bleue continuent leur photo-
synthése grace a l'effet de longueur
d'onde de la lumiere bleue et pré-
servent ainsi leur teneur en vitamine.

A propos de HarvestFresh,

Les fruits et légumes conservés dans
les bacs a légumes éclairés par la
technologie HarvestFresh conservent
leurs vitamines plus longtemps grace
aux lumieres bleues, vertes, rouges
et aux cycles d'obscurité, gui simulent
un cycle de jour.

Sivous ouvrez la porte du
réfrigérateur lorsque la technologie
HarvestFresh a activé la période
d'obscurité, le réfrigérateur le
détectera automatiquement et
activera la lumiére bleue, verte

ou rouge afin d'éclairer le bac a
légumes a votre convenance. Une
fois que vous avez fermé la porte du
réfrigérateur, la période d'obscurité
Se poursuit, représentant ainsi la nuit
dans un cycle de jour.
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Utilisation de I'appareil

6.5.Le compartiment

des produits laitiers
(entrepdt frigorifique)
Fournit une température plus

basse que celle du compartiment
réfrigérateur. Utilisez ce compartiment
pour conserver les charcuteries
(salami, saucisses, produits laitiers,
etc.) qui nécessitent une température
de conservation plus basse ou

des produits a base de viande, de
poulet ou de poisson destinés a

une consommation immédiate. Ne
conservez pas les fruits et les légumes
dans ce compartiment.

6.6 Bacalégumes a
humidité contrélée
(EverFresh+)

(Facultatif)

Grace au bac a légumes a humidité
controlée, les légumes et les fruits
peuvent étre conservés plus longtemps
dans un environnement aux conditions
d'humidité idéales. Grace au systeme
de réglage de 'humidité avec 3 options
devant votre bac a légumes, vous
pouvez controler 'humidité a l'intérieur
du compartiment en fonction des
aliments que vous stockez. Nous vous
recommandons de stocker vos aliments
en sélectionnant l'option Iégumes
lorsque vous stockez des légumes
uniguement, l'option fruits lorsque
vous stockez des fruits uniqguement et
l'option mixte lorsque vous stockez des
aliments mélangés.

Nous recommandons de ne pas
stocker les légumes et les fruits dans
des sacs afin daméliorer la durée de
conservation des aliments et de mieux
profiter du systéme de contréle de
'humidité. En les laissant dans des sacs
en plastique, les Iégumes pourrissent
en peu de temps. Nous recommandons
de ne pas conserver les concombres

et les brocolis, en particulier, dans des
sacs fermés. Dans les situations ol le
contact avec d'autres Iégumes n'est
pas privilégié, utilisez des matériaux
d'emballage tels que le papier qui
présente un certain niveau de porosité
en termes d'hygiene.
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Utilisation de |'appatreil

Lorsque vous placez les [égumes,
placez les légumes lourds et durs en
bas et les légumes légers et tendres
en haut, en tenant compte du poids
spécifique des légumes.

Il ne faut pas mettre les fruits qui
ont une forte production de gaz
d'éthylene comme la poire, abricot,
la péche et surtout lapomme dans le
méme bac a légumes avec d'autres
fruits et Iégumes. Le gaz d'éthylene
qui sort de ces fruits pourrait faire
marir plus rapidement d'autres
légumes et fruits et les faire pourrir
dans un laps de temps plus court.
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Utilisation de I'appareil

6.7.Congélation Des
Produits Frais
* Pour conserver la qualité des
aliments, les denrées placées dans le
compartiment congélateur doivent
étre congelées le plus rapidement
possible, a laide de la fonction de
congélation rapide.
» Lefaitde congelerles denrées
a I'état frais prolongera la durée de
conservation dans le compartiment

congélateur.

» Emballezles aliments dans des
emballages sous vide et scellez-les
correctement.
» Assurez-vous que les aliments
sont emballés avant de les placer dans
le congélateur. Utilisez des récipients
pour congélateur, du papier aluminium
et du papier résistant a 'humidité,

des sacs en plastique ou du matériel
d'emballage similaire au lieu dun

papier demballage ordinaire.

La glace contenue dans le com-
partiment congélateur dégele

G

automatiquement.

* Marquez chague emballageeny
écrivant la date avant de le placer au
congélateur. Ceci vous permettra de
déterminer la fraicheur de chaque
paquet lors des ouvertures du
congélateur. Mettez les aliments

les plus anciens a l'avant pour vous
assurer qu'ils sont utilisés en premier.
* Lesaliments congelés doivent
étre utilisés immédiatement apres
le dégivrage et ne doivent pas étre
congelés a nouveau.

* Neretirez pas de grandes
quantités daliments au méme
moment.

Réglage de la
température
du
compartiment
congélateur

Réglage de la
température
du
compartiment
réfrigérateur

Détails

-18°C 4°C Ceci est le paramétre par défaut recommande.
-20,-22 ou 4°C Ces réglages sont recommandeés pour des températures ambiantes
-24°C excédant 30 °C.
Congélation Cgt indicateur est utilisé Iorsqug vous souhai_tez congeler vos o
rapide 4°C aliments pendant une courje période. Une fois le processus terming,
I'appareil retourne a son réglage initial.

Inférieure ou Utilisez ces réglages si vous estimez que le compartiment

2°C refrigérateur n'est pas assez frais a cause de la température

gégalea -18°C

ambiante ou de I'ouverture fréquente de la porte.
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Utilisation de |'appatreil

6.8.Recommandations

Relatives A La

Conservation Des

Aliments Congelés

Le compartiment doit étre réglé a -18 °C
minimum.

1. Placez les aliments dans le congélateur

le plus rapidement possible pour éviter

leur dégivrage.

2. Avant de les faire dégivrer, vérifiez la «

date d'expiration » sur lemballage pour

vous assurer de ['état des aliments.

3. Assurez-vous que I'emballage de

[aliment n'est pas endommagé.

6.9.Informations Relatives
Au Congélateur

Selon lanorme CEI 62552, le
congélateur doit étre doté d'une
capacité de congélation des aliments
de 4,5kg a une température
inférieure ou égale a-18°Cen 24
heures pour chaque 100 litres du
volume du compartiment congélateur.
Les aliments peuvent étre préservés
pour des périodes prolongées
uniguement a des températures
inférieures ou égales a-18 °C.

Vous pouvez garder les aliments
frais pendant des mois (dans le
congélateur a des températures
inférieures ou égales a 18 °Q).

Les aliments a congeler ne doivent
pas étre en contact avec ceux déja
congelés pour éviter un dégivrage
partiel.

Faites bouillir les Iégumes et filtrer
I'eau pour prolonger la durée de
conservation a [état congelé.

Placez les aliments dans des
conditionnements hermétiques

apres filtrage et placez-les dans

le congélateur. Les bananes, les
tomates, les feuilles de laitue, le
céleri, les oeufs durs, les pommes

de terre et les aliments similaires ne
doivent pas étre congelés. Lorsque
les aliments pourrissent, seules les
valeurs nutritionnelles et les qualités
alimentaires sont négativement
affectées. Il ne s'agit pas d'un aliment
détérioré susceptible de constituer un

danger pour la santé humaine.

6.10.Disposition
Des Denrées

) Vous pouvez congeler

Etageres du différents aliments comme

compartiment | de la viande, du poisson,

congélateur des cremes glacées, des
légumes, etc.

) Les aliments contenus dans

Etageres du des casseroles, des plats

compartiment | couverts, des gamelles

réfrigérateur | et les ceufs (dans des
gamelles)

Balconnets

de la porte du | Aliments emballés et de

compartiment | petite taille ou des boissons

réfrigérateur

Bac a légumes | Fruits et Iégumes

) Epicerie fine (aliments pour

gg?;?ggﬁfsm petit ,déj\euner, produitg

frais carnés a consommer a
court terme)

Réfrigérateur / Manuel d'utilisation
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6 Utilisation du produit

6.11. Porte- Afin de retirer le porte-bouteille
bouteille pliable pliable, il convient d'abord de retirer le
*Peut ne pas étre disponible sur verre du réfrigérateur. Tenez ensuite
tous les modéles la partie en plastique et tirez-la dans
L'utilisateur peut ranger les bouteilles nimporte quelle direction. A présent,
de vin en cas de besoin. Afin d'utiliser vous pouvez utiliser le produit sans le

la section, tenez la partie en plastique porte-bouteille pliable le cas échéant.
et tirez-la lentement dans la direction
suivante. A présent, vous pouvez
utiliser le porte-bouteille pliable.

m Il est conseillé de stocker
au maximum 2 bouteilles
de vin sur le porte-bouteille
pliable.
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Entretien et nettoyage

Le nettoyage régulier du produit prolonge sa durée

de vie.
AVERTISSEMENT: Débranchez
1 I'alimentation avant de nettoyer le
réfrigérateur.

» Nutilisez jamais d'outils pointus

et abrasifs, de savon, de produits
nettoyage domestigues, d'essence, de
carburant, du cirage ou des substances
similaires pour le nettoyage du produit.
» Pour des appareils qui ne sont pas de
la marque No Frost, des gouttes d'eau et
une couche de givre pouvant atteindre
la largeur d'un doigt se forment sur

la paroi arriere du compartiment
réfrigérateur. Ne les nettoyez pas

et évitez d'y utiliser de I'huile ou des
produits similaires.

» Utilisez uniguement des tissus

en microfibres légérement mouillés
pour nettoyer la surface externe de
Iappareil. Les éponges et autres tissus
de nettoyage sont susceptibles de rayer
la surface.

+ Faites dissoudre une cuillérée a café
de bicarbonate dans de l'eau. Trempez
un morceau de tissu dans cette eau et
essorez-le. Nettoyez soigneusement
Iappareil avec ce chiffon et ensuite avec
un chiffon sec.

* Veillezane pas mouillerle

logement de la lampe ainsi que d'autres
composants électrigues.

» Nettoyez la porte a l'aide dun
torchon humide. Retirez tous les
aliments de l'intérieur afin de démonter
la porte et les étageres du chassis.
Relevez les étageres de la porte pour
les démonter. Nettoyez et séchez les
étageres, puis refixez-les en les faisant
glisser a partir du haut.

» Nutilisez pas deau contenant du
chlore, ou des produits de nettoyage
pour les surfaces externes et les
pieces chromées de I'appareil. Le chlore
entraine la corrosion de ce type de
surfaces métalliques.

+ Evitez dutiliser des objets
tranchants ou abrasifs, du savon, des
produits ménagers de nettoyage, des
détergents, de lessence, du benzéene,
de lacire, ect.; autrement, les marques
sur les pieces en plastique pourraient
seffacer et les pieces elles-mémes
pourraient présenter des déformations.
Utilisez de I'eau tiede et un torchon
doux pour nettoyer et sécher.

7.1.Prévention des
mauvaises odeurs

A sasortie dusine, cet appareil ne
contient aucun matériau odorant.
Cependant; la conservation des aliments
dans des sections inappropriées et le
mauvais nettoyage de l'intérieur peuvent
donner lieu aux mauvaises odeurs.
Pour éviter cela, nettoyez I'intérieur a
I'aide de bicarbonate dissout dans l'eau
tous les 15 jours.

» (onservez les aliments dans

des récipients fermés. Des micro-
organismes peuvent proliférer des
récipients non fermeés et émettre de
mauvaises odeurs.

» Ne conservez pas daliments périmés
ou avariés dans le réfrigérateur.

7.2.Protection des

surfaces en plastique

Side I'huile se répand sur les surfaces
en plastigue, il faut immédiatement les
nettoyer avec de l'eau tiede, sinon elles
seront endommageées.
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E] Dépannage

Parcourez la liste ci-aprés avant de
contacter le service de maintenance. Cela
devrait vous éviter de perdre du temps

et de l'argent. Cette liste répertorie les
plaintes fréguentes ne provenant pas

de vices de fabrication ou des défauts

de pieces. Certaines fonctionnalités
mentionnées dans ce manuel peuvent ne
pas exister sur votre modele.

Le réfrigérateur ne fonctionne pas.

e La prise d'alimentation n'est pas bien
fixée. >>> Branchez-la en I'enfongant
complétement dans la prise.

e Le fusible branché & la prise qui alimente
I'appareil ou le fusible principal est grillé. >>>
Vérifiez le fusible.

Condensation sur la paroi latérale
du congélateur (MULTI ZONE,
COOL, CONTROL et FLEXI ZONE).

= Laporte est ouverte trop fréquemment >>>
Evitez d'ouvrir trop fréquemment la porte de
I'appareil.

e |'environnement est trop humide. >>>
N'installez pas I'appareil dans des endroits
humides.

e Les aliments contenant des liquides sont
conservés dans des récipients non fermés.
Conservez ces aliments dans des emballages
scellés.

« Laporte de I'appareil est restée ouverte. >>>
Ne laissez pas la porte du réfrigérateur ouverte
longtemps.

e Le thermostat est réglé a une température
trop basse. >>> Réglez le thermostat a la
température appropriée.

Le compresseur ne fonctionne pas.

< En cas de coupure soudaine de courant ou de
débranchement intempestif, la pression du gaz
dans le systeme de réfrigération de I'appareil
n'est pas équilibrée, ce qui déclenche la
fonction de conservation thermique du
compresseur. L'appareil se remet en marche
au bout de 6 minutes environ. Dans le cas
contraire, veuillez contacter le service de
maintenance.

» | 'appareil est en mode dégivrage. >>> Ce
processus est normal pour un appareil a
dégivrage complétement automatique. Le
dégivrage se déclenche périodiquement.

e |'appareil n'est pas branché. >>> Vérifiez
que le cordon d'alimentation est connecté a
la prise.

e Le réglage de température est inapproprié.
>>> Sélectionnez le réglage de température
approprié.

« (as de coupure de courant. >>> L 'appareil
continue de fonctionner normalement dés le
retour du courant.

Le bruit du réfrigérateur en
fonctionnement s'accroit pendant
son utilisation.

e Le rendement de I'appareil en fonctionnement
peut varier en fonction des fluctuations de la
température ambiante. Ceci est normal et ne
constitue pas un dysfonctionnement.
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Dépannage

Le réfrigérateur fonctionne
fréquemment ou pendant de
longues périodes.

e |l se peut que le nouvel appareil soit plus
grand que I'ancien. Les appareils plus grands
fonctionnent plus longtemps.

e Latempérature de la piece est probablement
élevée. Il est normal que |'appareil fonctionne
plus longtemps lorsque la température de la
piece est élevée.

e | 'appareil vient peut-étre d'étre branché ou
chargé de nouveaux aliments. >>> L'appareil
met plus longtemps a atteindre la température
réglée s'il vient d'étre branché ou récemment
rempli d'aliments. Ce phénomeéne est normal.

» |l est possible que des quantités importantes
d'aliments chauds aient été récemment
placées dans I'appareil. >>> Ne placez pas
d'aliments chauds dans votre appareil.

e Les portes étaient ouvertes fréquemment ou
sont restées longtemps ouvertes. >>> L'air
chaud circulant a I'intérieur de I'appareil le
fera fonctionner plus longtemps. N'ouvrez pas
les portes trop régulierement.

e Le congélateur ou le réfrigérateur est peut-
étre resté entrouvert. >>> Vérifiez que les
portes sont bien fermées.

e L'appareil peut étre réglé a une température
trop basse. >>> Réglez la température a un
degré supérieur et patientez que I'appareil
atteigne la nouvelle température.

e Le joint de la porte du réfrigérateur ou du
congélateur peut étre sale, usé, brisé ou mal
positionné. >>> Nettoyez ou remplacez le
joint. Si le joint de la porte est endommagé
ou arraché, I'appareil mettra plus de temps a
conserver la température actuelle.

La température du réfrigérateur
est trés basse, alors que celle du
congélateur est appropriée.

e Latempérature du compartiment congélateur
est réglée a un degré trés bas. >>> Réglez la
température du compartiment congélateur a
un degré supérieur et procédez de nouveau a
la vérification.

La température du réfrigérateur
est trés basse, alors que celle du
congélateur est appropriée.

e |atempérature du compartiment réfrigérateur
est réglée a un degré trés bas. >>> Réglez la
température du compartiment congélateur a
un degré supérieur et procédez de nouveau a
la vérification.

Les aliments conservés dans le
compartiment réfrigérateur sont
congelés.

e |atempérature du compartiment réfrigérateur
est réglée a un degré trés bas. >>> Réglez la
température du compartiment congélateur a
un degré supérieur et procédez de nouveau a
la vérification.

La température du compartiment
réfrigérateur ou congélateur est
tres élevée.

e Latempérature du compartiment réfrigérateur
est réglée a un degré trés élevé. >>> Le
réglage de la température du compartiment
réfrigérateur a un effet sur la température
du compartiment congélateur. Patientez
que la température des parties concernées
atteigne le niveau suffisant en changeant la
température des compartiments réfrigérateur
et congélateur.

e Les portes étaient ouvertes frequemment
ou sont restées longtemps ouvertes. >>>
N'ouvrez pas les portes trop régulierement.

e |aporte est peut-étre restée ouverte.
>>> Fermez hermétiquement la porte du
réfrigérateur.

e L'appareil vient peut-étre d'étre branché
ou chargé de nouveaux aliments. >>> Ce
phénoméne est normal. L'appareil met plus
longtemps a atteindre la température réglée
s'il vient d'étre branché ou récemment rempli
d'aliments.

» |l est possible que des quantités importantes
d'aliments chauds aient été récemment
placées dans I'appareil. >>> Ne placez pas
d'aliments chauds dans votre appareil.
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Dépannage

En cas de vibrations ou de bruits.

e Le sol n'est pas plat ou stable. >>> Si
I'appareil n’est pas stable , ajustez les
supports afin de le remettre en équilibre.
Vérifiez également que le sol est assez solide
pour supporter le poids del’appareil.

e Des éléments placés dans le réfrigérateur
pourraient faire du bruit. >>> Veuillez les
retirer.

L'appareil émet un bruit
d'écoulement de liquide ou de
pulvérisation, etc.

e Le fonctionnement de I'appareil implique des
écoulements de liquides et des émissions de
gaz. >>> Ce phénomene est normal et ne
constitue pas un dysfonctionnement.

L'appareil émet un sifflement.
« L'appareil effectue le refroidissement a

I'aide d'un ventilateur. Ceci est normal et ne
constitue pas un dysfonctionnement.

Les parois internes de I'appareil

présentent une condensation.

e Un climat chaud ou humide accélere le
processus de givrage et de condensation.
Ceci est normal et ne constitue pas un
dysfonctionnement.

e Les portes étaient ouvertes fréquemment
ou sont restées longtemps ouvertes. >>>
N’ouvrez pas les portes trop fréquemment ;
fermez-les lorsqu’elles sont ouvertes.

e Laporte est peut-étre restée ouverte.
>>> Fermez hermétiquement la porte du
réfrigérateur.

Ily ade la condensation sur les
parois externes ou entre les portes
de I'appareil.

» |I'se peut que le climat ambiant soit humide,
auquel cas cela est normal. >>> La
condensation se dissipe lorsque I'humidité
baisse.

Présence d'une odeur désagréable

dans l'appareil.

» |'appareil n'est pas nettoyé régulierement.
>>> Nettoyez régulierement I'intérieur du
réfrigérateur en utilisant une éponge, de I'eau
chaude et du bicarbonate.

» (Certains récipients et matériaux d'emballage
sont peut-étre a I'origine de mauvaises
odeurs. >>> Utilisez des récipients et des
emballages exempts de toute odeur.

e Les aliments ont été placés dans des
récipients non fermés. >>> Conservez les
aliments dans des récipients fermés. Les
micro-organismes pourraient se propager
sur les produits alimentaires non fermés et
émettre de mauvaises odeurs. Retirez tous les
aliments périmés ou avariés de I'appareil.

La porte ne se ferme pas.

e Des emballages d'aliments peuvent bloquer
la porte. >>> Déplacez tout ce qui bloque les
portes.

= | 'appareil ne se tient pas parfaitement droit
sur le sol. >>> Ajustez les pieds afin de
remettre |'appareil en équilibre.

e Le sol n’est pas plat ou stable. >>> Assurez-
vous que le sol est plat et assez solide pour
supporter le poids de I'appareil.

Le bac a légumes est engorgé.
e |l est possible que les aliments soient en

contact avec la section supérieure du tiroir.
>>> Reclassez les aliments dans le tiroir.

SiLa Surface De L'appareil Est
Chaude

= Vous pouvez observer une élévation de
la température entre les deux portes, sur
les panneaux latéraux et au niveau de la
grille arriere pendant le fonctionnement de
I"appareil. Ce phénomene est normal et ne
nécessite aucune opération d’entretien !
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AVERTISSEMENT :

Si le probleme persiste méme

apres observation des instructions
contenues dans cette partie, contactez
votre fournisseur ou un service de
maintenance agréé. N'essayez pas de




CLAUSE DE NON-RESPONSABILITE /
AVERTISSEMENT

Il est possible de remédier a certaines
défaillances (simples) de maniéere
adéquate par |'utilisateur final sans qu'il y
ait de probléme de sécurité ou d'utilisation
dangereuse, a condition qu'elles

soient effectuées dans les limites et
conformément aux instructions suivantes
(voir la section « Auto-réparation »).

Dés lors, sauf autorisation contraire dans
la section « Auto-réparation » ci-dessous,
les réparations doivent étre adressées a
des réparateurs professionnels agréés
afin d'éviter les problémes de sécurité.
Un réparateur professionnel agréé est
un réparateur professionnel a qui le
fabricant a donné accés aux instructions
et a la liste des piéces détachées de ce
produit selon les méthodes décrites dans
les actes législatifs en application de la
directive 2009/125/CE.

Par contre, tel que mentionné dans le
manuel d'utilisation/carte de garantie,
seul I'agent de service (c'est-a-dire les
réparateurs professionnels agréés)
gue vous pouvez joindre au numéro
de téléphone indiqué dans le manuel
d'utilisation/carte de garantie ou par
I'intermédiaire de votre revendeur
agréé peut fournir un service dans le
cadre des conditions de garantie. Par
conséquent. veuillez noter que les
réparations effectuées Beko)par des
réparateurs professionnels (qui ne
sont pas autorisés par ) annuleront la
garantie.

Auto-réparation

L'utilisateur final peut lui-méme réparer
les piéces de rechange ci-aprés :
poignées de porte,

charniéres de porte, plateaux, paniers et
joints de porte (une liste mise a jour est

également disponible a I'adresse support.
beko.com au 1er mars 2021).

En outre, pour garantir la sécurité du
produit et éviter tout risque de blessure
grave, l'autoréparation mentionnée

doit étre effectuée en suivant les
instructions du manuel d'utilisation pour
I'autoréparation ou qui sont disponibles
danssupport.beko.com Pour votre
sécurité, débranchez le produit avant de
tenter toute autoréparation.

Les réparations et tentatives de
réparation par les utilisateurs finaux pour
les pieces ne figurant pas dans cette liste
et/ou ne suivant pas les instructions des
manuels d'utilisation pour I'autoréparation
ou qui sont disponibles dans support.
beko.com, pourrait donner lieu a des
problémes de sécurité non imputables a
Beko, et annulera la garantie du produit.
Il est donc fortement recommandé aux
utilisateurs finaux de s'abstenir de tenter
d'effectuer des réparations ne figurant
pas sur la liste des piéces de rechange
mentionnée, en s'adressant dans ce

cas a des réparateurs professionnels
autorisés ou a des réparateurs
professionnels agréés. Au contraire, de
telles tentatives de la part des utilisateurs
finaux peuvent causer des problémes

de sécurité et endommager le produit

et, par la suite, provoquer un incendie,
une inondation, une électrocution et des
blessures corporelles graves.

Sans étre exhaustives, les réparations
suivantes par exemple doivent étre
effectuées par des personnes qualifiées
:les réparateurs professionnels ou les
réparateurs professionnels agréés :
compresseur, circuit de refroidissement,
carte mere,carte de convertisseur, carte
d’affichage, etc.



Le fabricant/vendeur ne peut étre tenu
responsable dans tous les cas ou les
utilisateurs finaux ne se conforment pas a
ce qui précede.

La disponibilité des pieces de rechange
du réfrigérateur que vous avez acheté est
de 10 ans.

P endant cette période, des piéces de
rechange originales seront disponibles
pour faire fonctionner correctement le
réfrigérateur.

La durée minimale de garantie du
réfrigérateur gue vous avez acheté
est de 24 mois.

Cet appareil est doté d'une source
d'éclairage de classe énergétique
«GO»,

Seuls des réparateurs qualifiés

sont autorisés a procéder au
remplacement de la source d'éclairage
de cet appareil.



Estimado cliente:
Por favor, lea este manual antes de usar el producto.

Gracias por elegir este producto. Nos gustaria que usted alcanzara la eficiencia
optima de este producto de alta calidad que fue fabricado utilizando la tecnologia
mas avanzada. A tal fin, antes de utilizar el producto, lea detenidamente este
manual y cualquier otra documentacion que se le facilite y consérvela como
referencia.

Preste atencién a toda la informacién asi como a las advertencias contenidas en el
manual de usuario. Esto le permitird protegerse a simismo y a su producto contra
los peligros que puedan surgir.

Guarde el manual de usuario. En caso de entregar el producto a otra persona,
incluya esta guia con la unidad.

Los siguientes simbolos se utilizan en la guia del usuario:
A Peligro que puede provocar la muerte o lesiones.

AVISO Un peligro que puede provocar dafios materiales al producto o a su
alrededor

@ nformaciénimportante o sugerencias practicas de funcionamiento.

0 Lea el manual de usuario.

ORI O
La informacién del modelo, tal como esta almacenada en la

.'"'} ENERG 7 base de datos de productos, puede ser consultada en la

pagina web siguiente introduciendo el identificador del
LT 1aswrssO'se — (%) modelo (*) que se encuentra en la etiqueta de clasificacion

_ q energética.

https://eprel.ec.europa.eu/
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[Edinstrucciones de seguridad

e FEstaseccion contiene instrucciones
de seqguridad que ayudardn a
protegerse contra los riesgos de
lesiones personales o dafios ala
propiedad.

e Nuestraempresano se hard
responsable de ninguin dafio que
pudiera derivarse del incumplimiento
de estas instrucciones.

Los procedimientos de instalaciony
reparacion los debera realizar siempre el
fabricante, el servicio técnico autorizado
0 la persona autorizada que indigue el
importador.

Utilizar dnicamente piezas vy
accesorios originales.

No reparar ni sustituir ninguna
pieza del aparato, salvo que asi lo indigue
expresamente el manual de usuario.

No realizar ninguna modificacién
técnica en el aparato.

A 11Uso previsto

e Este aparato no es apto parasu
uso comercial, por o que no debe
utilizarse para fines distintos de los
previstos.

Este aparato esta disefiado para

utilizarse en viviendas y espacios

interiores.

Por ejemplo:

- Areas de cocina para el personal en

tiendas, oficinas y otros entornos de

trabajo;

- Granjas,

- Areas utilizadas por los clientes

en hoteles, moteles y otros tipos de

alojamiento,

- Hoteles tipo Bed&Breakfast,

pensiones,

- Aplicaciones de hosteleria y actividades

no comerciales similares.

Este aparato no se debe utilizar al aire
libre, ya sea con o sin carpa o toldo
encima, como en barcos, balcones o
terrazas. No exponer el aparatoala
lluvia, la nieve, el sol o el viento.

Hay peligro de incendio.

A 12  Seguridad

para ninos, personas

vulnerables y mascotas
Los nifios de 8 afios o mas y las
personas con capacidades fisicas,
sensoriales o mentales limitadas
0 que carecen de experienciay
conocimientos, podran utilizar este
aparato siempre que se les vigile o
se les ensefie a utilizarlo de manera
seqgura, asi como los riesgos que
conlleva.

e Losnifios de entre 3y 8 afios
podran introducir y sacar productos
refrigerados.

e | os articulos eléctricos son peligrosos
para los nifios y las mascotas. Los
nifios y las mascotas no deberan
jugar, subirse a, ni meterse dentro del
aparato.

e Losnifios no deberan realizar la
limpieza ni el mantenimiento, salvo
que estén vigilados por alguien.

e Mantener el embalaje lejos del
alcance de los nifios. Hay riesgo de
lesiones o de ahogamiento.

e Antes de deshacerse de cualquier
aparato viejo u obsoleto:

e Desenchufarlo de latomade
corriente, cogiendo el cable por la
clavija del enchufe.

e (ortar el cable de corriente y quitarlo
del aparato junto con su clavija de
enchufe

e No quitar los estantes ni los cajones,
asi sera mas dificil que los nifios
entren dentro.

Quitar las puertas.
Guardarlo de forma que no vuelgue.

Frigorifico / Manual del usuario
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Instrucciones paralaseguridad y el medio ambiente

No permitir que los nifios jueguen
con el aparato viejo.

En ningun caso se debera arrojar al
fuego para su desecho. Hay riesgo
de explosion.

En caso de que el aparato tenga
cerradura, deberd mantenerse Ia
llave fuera del alcance de los nifios.

A 13 Seguridad
eléctrica

Durante la instalacion, el
mantenimiento, la limpieza, la
reparacion y lamudanza, el aparato
debera estar desenchufado.

En caso de que el cable de
corriente esté dafiado, éste lo
deberd sustituir una persona
autorizada expresamente por

el fabricante, el servicio técnico
autorizado o el importador, a fin de
evitar posibles peligros.

No apretar el cable de corriente

ni por debajo ni por detras del
aparato. No colocar objetos
pesados sobre el cable de
corriente. El cable no debe estar
excesivamente doblado, pellizcado
ni entrar en contacto con ninguna
fuente de calor.

No utilizar alargadores, enchufes
multiples ni adaptadores para
hacer funcionar el aparato.

Los mismos podrian
sobrecalentarse y provocar un
incendio. Por tanto, no gquardar
ningun dispositivo de este tipo ni
detras ni cerca del aparato.

El enchufe debe estar faciimente
accesible. Si esto no es posible, la
instalacion eléctrica ala que se
conecta el producto debe contener
un dispositivo (como un fusible, un
interruptor, un disyuntor, etc.) que

se ajuste alanormativa eléctricay
que desconecte todos los polos de
la red.

No tocar el cable con las manos
mojadas.

Retire el enchufe de la toma de
corriente agarrandolo por la clavija
y no por el cable.

A 14 Seguridad
en el transporte

El articulo es pesado, no lo mueva
solo.

Al moverlo, hay que evitar sujetarlo
por la puerta.

Durante el transporte, cuidado
con no dafiar el sistema de
refrigeracion nilas tuberias.
Durante el transporte, cuidado
con no dafiar el sistema de
refrigeracién nilas tuberfas. Si
éstas presentasen cualquier tipo
de dafio, no utilizar el aparato

y llamar al servicio técnico
autorizado.

A 1.5 Seqguridad
en lainstalacion

Llamar al servicio técnico
autorizado para la instalacién
del aparato. Para que el aparato
esté listo para su uso, comprobar
lainformacién del manual de
instrucciones para asegurarse
de que las instalaciones de
electricidad y agua son las
adecuadas. En caso contrario,
llamar a un electricistay a un
fontanero especializados a fin
de que realicen los arreglos
necesarios. De otro modo, existe
el riesgo de descargas eléctricas,
incendios, problemas con el
aparato o lesiones.
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Instrucciones para la seguridad y el medio ambiente

Comprobar que el aparato no
tenga ningun defecto antes de su
instalacién. En caso de que asi sea,
no debe instalarse.

Colocar el aparato sobre una
superficie limpia, plana y sélida

y equilibrarlo con las patas
ajustables. De lo contrario, el
aparato podria volcarse y causar
lesiones.

Ellugar de instalacion debe ser
seco y bien ventilado. No colocar
debajo del aparato ninguna
alfombra, tapete ni cubierta similar.
Una ventilacion deficiente supone
riesgo de incendio.

No tapar ni bloquear las rejillas

de ventilacién. De lo contrario, el
consumo eléctrico aumentay el
aparato podria averiarse.

No se debe conectar el aparato a
sistemas de suministro eléctrico
como el de la energia solar. De lo
contrario, se podria averiar a causa
de los cambios repentinos de
voltaje.

Cuanto mayor sea el volumen

de refrigerante de un frigorifico,
mayor debe ser el lugar de
instalacion. Si el lugar de
instalacion es demasiado pequefio,
el refrigerante inflamable y la
mezcla de aire se acumularan en
caso de fuga de refrigerante en

el sistema de refrigeracion. El
espacio minimo necesario para
cada 8 grde refrigerante esde 1
m3. En la etiqueta de tipo se indica
la cantidad de refrigerante del
aparato.

No se debe instalar el aparato en
lugares expuestos ala luz solar
directa, debiendo mantenerlo
alejado de fuentes de calor como
quemadores, radiadores, etc.

Sies inevitable instalar el producto
cerca de una fuente de calor, se debe
utilizar una placa aislante adecuada
entre ellas y se deben mantener las
siguientes distancias minimas ala
fuente de calor:

- Aun minimo de 30 cm de distancia

de fuentes de calor como hornos,

calentadores o estufas,

- Aun minimo de 5 cm de distancia de

los hornos eléctricos.

e |aclase de proteccién del aparato
es el Tipo I. Enchufelo en un zécalo
con toma a tierra que se ajuste a
los valores de voltaje, corriente y
frecuencia indicados en la etigueta
de tipo del aparato. El enchufe
debe estar equipado con un
disyuntorde 10 A - 16 A. Nuestra
empresa no serd responsable
de los dafios que se produzcan
cuando el producto se utilice
sin toma a tierra y sin conexioén
eléctrica, de acuerdo con la
normativa local y nacional.

e Elaparatono debe estar
enchufado durante la instalacion.
De otra forma, existe el riesgo de
una descarga eléctrica y lesiones.

¢ No enchufar el aparato en tomas
que estén sueltas, descolocadas,
rotas, sucias o grasientas, o que
supongan un riesgo de entrar en
contacto con el agua.

e (analizar el cable de corriente
y las mangueras del aparato (si
las hubiera), de forma que no
supongan un riesgo de tropiezo.

e | aexposicion de las partes con
corriente o del cable de corriente
ala humedad puede causar un
cortocircuito. Por lo tanto, no
instalar el aparato en lugares como
garajes o lavanderias donde la

Frigorifico / Manual del usuario

5/30 ES



Instrucciones paralaseguridad y el medio ambiente

humedad sea alta o el agua pueda
salpicar. Si el frigorifico se moja

con agua, desenchufeloy llame al o
servicio técnico autorizado.

e No conectar nunca el frigorifico a
ningun dispositivo de ahorro de
energia. Estos podrian ser dafiinos
para el mismo. o

A 16 Seguridad

durante el

funcmnamlento
No utilizar nunca disolventes
quimicos en el aparato. Hay riesgo
de explosién.

e Sielaparatono funciona bien,
desenchdfelo y no lo utilice hasta
que sea reparado por el servicio
técnico autorizado. Existe un o
riesgo de descarga eléctrica.

e No poner sobre el aparato, ni cerca
del mismo, ninguna fuente de
llama, como velas encendidas o
cigarrillos, entre otras cosas.

e No subirencimadel aparato. Existe
elriesgo de caerse y lesionarse.

e No dafiar las tuberias de
refrigeracién con objetos afilados
ni punzantes. El refrigerante que o
puede salir cuando se perforan
las tuberias, las extensiones de
éstas o los revestimientos de la
superficie, causairritaciones enla
piel y lesiones en los ojos. o

¢ No colocar ni utilizar dispositivos
eléctricos en el interior de la
nevera ni del congelador, salvo que
lo recomiende el fabricante.

e Procurar no atrapar las manos
nininguna otra parte del cuerpo
en las partes maviles del interior o
del frigorifico. Cuidado con no
estrujarse los dedos entre la
puertay el frigorifico. Cuidado al

abriry cerrar la puerta, sobre todo
si hay nifios alrededor,

No comer nunca helado, cubitos
de hielo o comida congelada justo
después de sacarlos de la nevera.
Existe el riesgo de quemaduras por
congelacion.

Silas manos estan mojadas, no
tocar las paredes interiores ni las
piezas metalicas del congelador ni
los alimentos almacenados en él.
Existe el riesgo de quemaduras por
congelacion.

No meter en el congelador latas ni
botellas que contengan bebidas
gaseosas o liquidos congelables.
Podrian explotar. Hay riesgo de
lesiones o de dafios materiales.
No colocar cerca del frigorifico

ni utilizar aerosoles inflamables,
materiales inflamables, hielo seco,
sustancias quimicas o materiales
similares sensibles al calor. Hay
riesgo de explosion o de incendios.
No guardar en el aparato ningun
material explosivo que contenga
materiales inflamables, como latas
de aerosol.

No colocar recipientes llenos de
liquido sobre el aparato. Salpicar
agua en una pieza eléctrica puede
causar una descarga eléctrica o el
riesgo de incendio.

Este aparato no esta disefiado
para almacenar medicamentos,
plasma sanguineo, preparados

de laboratorio ni otras sustancias
y productos médicos similares
sujetos a la Directiva sobre
productos médicos.

Un uso del aparato diferente al
previsto puede hacer que los
productos almacenados en su
interior se deterioren o se echen a
perder.
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Instrucciones para la seguridad y el medio ambiente

Si el frigorifico esta equipado

con luz azul, no la mire con
instrumentos épticos. No mirar
directamente alaluz LED UV
durante mucho tiempo. La misma
podria causar fatiga ocular.

Evitar sobrecargar el frigorifico.

El contenido del frigorifico puede
caer al abrir la puerta, causando
lesiones o dafios. Pueden surgir
problemas similares si se coloca
alguin objeto sobre el producto.
Para evitar lesiones, asegurarse
de haber limpiado todo el hielo y
el agua que pueda haber caido o
salpicado en el suelo.

Cambiar la posicion de los estantes
y portabotellas en la puerta del
frigorifico sélo cuando estén
vacios. Existe el riesgo de lesiones.
No colocar objetos que puedan
caerse o volcarse sobre el aparato.
Estos podrian caerse al abrir Ia
puertay causar lesiones y/o dafios
materiales.

No golpear ni ejercer una fuerza
excesiva sobre las superficies

de vidrio. Los cristales rotos
pueden causar lesiones y/o dafios
materiales.

El sistema de refrigeracion del
aparato contiene refrigerante
R600a: En la etiqueta de tipo

se indica el tipo de refrigerante
del aparato. El refrigerante es
inflamable. Por tanto, cuidado

con no dafiar el sistema de
refrigeracion ni las tuberias con

el aparato funcionando. Silas
tuberias estan dafiadas:

- No tocar el aparato ni el cable de
corriente,

- Mantener alejadas las posibles
fuentes de fuego que puedan hacer
que el aparato se incendie.

- Ventilar la zona donde se encuentre
el aparato. No usar ventiladores.
- Llamar al servicio técnico autorizado.

Si el aparato esta estropeado y ve
una fuga de refrigerante, por favor,
aléjese del refrigerante. Podria
causar quemaduras por contacto
con la piel.

Para articulos con dispensadores
de agua o maquinas de hielo

Utilizar Unicamente agua potable.
No llenar el depdsito de agua con
ningun liquido, como zumo de
fruta, leche, bebidas gaseosas o
alcohdlicas, gue no sean aptos para
su uso en el dispensador de agua.
Hay riesgos paralasaludy la se-
guridad.

Para evitar accidentes o lesiones,
impedir que los nifios jueguen con
el dispensador de agua o la maqui-
na de hielo (Icematic).

No meter los dedos ni ninguna otra
cosa en el orificio del dispensador
de agua, en el canal de agua nien
el contenedor de la maquina de
hielo. Hay riesgo de lesiones o de
dafios materiales.

A 17 Seguridad

enlalimpiezayel
mantenimiento

No tirar del mango de la puerta

si necesita mover el aparato para
limpiarlo. Este se podria rompery
causar lesiones al ejercer fuerza
excesiva sobre el mismo.

No rociar ni verter agua sobre

ni dentro del aparato para su
limpieza. Existe el riesgo de
incendios y de electrocucion.

Frigorifico / Manual del usuario
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Instrucciones paralaseguridad y el medio ambiente

No utilizar herramientas afiladas ni
abrasivas para limpiar el aparato.
No utilizar ningan limpiador,
detergente, gasolina, diluyente,
alcohol, barniz, niningun otro
producto de limpieza similar.
Utilizar inicamente productos de
limpieza y mantenimiento en el
interior del producto que no sean
perjudiciales para los alimentos.
No utilizar nunca vapor ni
limpiadores a vapor para limpiar o
descongelar el aparato. El vapor
entra en contacto con las partes en
tensioén del frigorifico, provocando
un cortocircuito o una descarga
eléctrica.

Asegurarse de gue no entre agua
en los circuitos electrénicos ni en
los elementos de iluminacion del
aparato.

Utilizar un pafio limpio y seco para
limpiar los materiales extrafios o
el polvo de las clavijas del enchufe.
No utilizar ninguin pafio hiimedo

ni mojado para limpiar el enchufe.
Existe el riesgo de incendios y de
electrocucion.

A 1.8 HomeWhiz

Al utilizar el aparato a través de la
aplicacién HomeWhiz, se deben
respetar las advertencias de
seqguridad, incluso cuando se esté
lejos del aparato. También deberd
respetar las advertencias enla
aplicacion.

A 1.9 lluminacion

Cuando sea necesario cambiar
el LED/la bombilla utilizada para
la iluminacion, llamar al servicio
técnico autorizado.

8/30 ES
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ECondiciones medio ambientales

2.1 En cumplimiento de
la Directiva WEEE, y la
eliminacion del aparato:

Este aparato cumple con la Directiva
WEEE (RAEE) de la UE (2012/19/EV).
Este producto lleva un simbolo de la
clasificacién de los equipos eléctricos y
electrénicos WEEE (RAEE).

ﬁ Este simbolo indica que este

producto no se desechard con
—

otros residuos domésticos al
final de su vida util. El aparato
usado debe serentregado en el
punto de recogida oficial para el reciclaje
de aparatos eléctricos y electrénicos.
Para encontrar estos puntos de limpios,
por favor, pdngase en contacto con las
autoridades locales o con la tienda en la
que compro el producto. Cada hogar
desempefia un papel importante en la
recuperaciony el reciclaje de los aparatos
viejos. La eliminacién apropiada de los
aparatos usados ayuda a prevenir
posibles consecuencias negativas en el
medio ambiente y la salud humana.

2.2 Cumplimiento de
la Directiva ROHS

El producto que haadquirido cumple con
la Directiva de UE RoHS (2011/65/UE). No
contiene materiales nocivos ni prohibidos
especificados en la Directiva.

2.3 Informacién
sobre el paquete
Yy, Los materiales de embalaje del
l"‘ aparato son fabricados a partir
de materiales reciclables, de
acuerdo con nuestra
Reglamentacion Nacional para el Medio
Ambiente. No se deshaga de los
materiales de embalaje junto con los
desechos domésticos o de otro tipo.
Llévelos a los puntos de recoleccion de
material de embalaje designados por las
autoridades locales.

Frigorifico / Manual del usuario
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BEI frigorifico

NooapDN2

& 2 &

Estantes de puerta ajustables (almacenamiento en frio) o cajén de
Huevera verduras

Botellero 8. (gjondefrutasy verduras

Patas delanteras ajustables 9. Estantes ajustables

Congelador 10. Bodega

Hielera 11. Ventilador

(gjon  de  productos lacteos 42. Luzdeiluminacion

*Puede no estar disponible en todos los modelos

Las ilustraciones de este manual se proporcionan a modo de ejemplo y podrian
no corresponderse exactamente con su aparato. Si determinadas partes no estan

O presentes en el aparato que usted ha adquirido, indica que la figura corresponde a

otro modelo.
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Instalacion

A iLea primero las instrucciones de
seguridad!

4.1.Lugar adecuado
para lainstalacion

Contacte con un Servicio Técnico
autorizado para la instalacion del
aparato. Para tener el aparato a punto
para la instalacién, vea la informacion en
la guia de usuario y asegurese de que las
herramientas eléctricas y de agua sean
las adecuadas. Si no lo son, llame a un
electricista y a un fontanero para que
hagan las modificaciones necesarias.

ADVERTENCIA: El fabricante
no se responsabiliza de ningun
dafio causado por el trabajo
llevado a cabo por personas no
autorizadas.

/N

ADVERTENCIA: El aparato
debe estar desenchufado durante
lainstalacion. jNo hacerlo podria
causar la muerte o lesiones
graves!

ADVERTENCIA: Si la extension
de la puerta es demasiado
estrecha para permitir el paso

del aparato, retire la puertay

gire el aparato de lado; si esto no
funciona, contacte con el servicio
técnico autorizado.

A

e (ologue el aparato sobre una
superficie lisa para evitar sacudidas.

¢ |nstale el aparato a una distancia
no inferior de 30 cm de radiadores,
estufas y fuentes de calor similares
y una distancianoinferiora5cmde
cualquier horno eléctrico.

¢ Noexponga el aparato directamente
a laluz solar en ambientes himedos.

e FElproducto requiere una circulacion
de aire adecuada para funcionar de
manera eficiente.

e Sivaacolocarelaparatoenun
hueco de la pared, no olvide dejar
una distancia minima de 5 cm con

e Noinstale el aparato en ambientes
con una temperatura por debajo de
-5°C.

* Suproducto requiere una circulacién
de aire adecuada para funcionar
eficientemente. Si el producto va a ser
colocado en un hueco, recuerde dejar
almenos 5 cm de espacio entre el
productoy el techo, la pared traseray
las paredes laterales.

» Sielproductovaaser colocado en
un hueco, recuerde dejar al menos 5
cm de espacio entre el producto y el
techo, la pared traseray las paredes
laterales. Compruebe si el componente
de proteccion de la parte trasera
se encuentra colocado en su lugar
(en caso de ser suministrado con el
producto). Si el componente no esta
disponible, o si se pierde o se cae,
coloque el producto de manera que
quede un espacio libre, de al menos
5cm, entre la superficie trasera del
productoy la pared de la habitacion.
El espacio libre en |a parte trasera es
importante para el funcionamiento
eficiente del producto.

respecto al techo ylas paredes.
Frigorﬁ?oo P I\ﬁanual dgl us anro
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Instalacion

4.2.Instalacion de las
cuias de plastico
Use las cufias de plastico incluidas
con el aparato para que haya
suficiente espacio para la circulacion
de aire entre el producto y el techo.
1. Paraello, retire los tornillos del
aparato y utilice los tornillos que
encontrard en la bolsa de las cufias.

ST

4.3.Ajuste de los pies

Si el aparato no queda equilibrado
tras suinstalacion, ajuste las pies
frontales girandolos de laderechaala
izquierda.

' '
- J )

4.4.Conexion eléctrica

ADVERTENCIA: No utilice

A cables de extensién niladrones
para realizar la conexién
eléctrica.

ADVERTENCIA: Deje en

A manos de un servicio técnico

autorizado la sustituciéon de un
cable de alimentacién dafiado.

En caso de que vaya ainstalar

dos frigorificos uno al lado del
(@ otro, debe dejar una separacion

no inferior a 4 cm entre ellos.

e Nuestraempresano se hara
responsable de dafios provocados
por el uso del aparato sin una
toma de tierra conforme a las
normativas nacionales.

e Traslainstalacion, el enchufe del
cable de alimentacién debe quedar
al alcance de la mano.

e No use cables de extension ni
multiples tomacorrientes sin
cable entre el aparato y la toma de
pared.

Advertencia de superficie
caliente
Las paredes laterales de su
producto estan equipadas
con tubos de refrigerante
para mejorar el sistema de
refrigeracion. Elrefrigerante
con altas temperaturas

;) puede fluiratravés de estas
areas, lo que resulta en
superficies calientes en las
paredes laterales. Esto es
normal y no necesita ningun
mantenimiento. Por favor,
tenga cuidado al tocar estas
areas.

12/30 ES
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E Preparacion

A iLea primero las instrucciones de

seguridad!

Para un aparato autosoportado;
este aparato de refrigeracion no
estd destinado a ser utilizado como
aparato empotrado;

El frigorifico debe instalarse dejando
una separacion noinferiora30cm
respecto a fuentes de calor tales como
gquemadores, hornos, calefacciones
oestufasynoinferiora’5cmcon
respecto a hornos eléctricos, evitando
asimismo su exposicion directaalaluz
solar.

La temperatura ambiente de la estancia
donde instale el frigorifico no debe
serinferior a -5 °C. A temperaturas
inferiores, el frigorifico puede ver
reducida su eficacia.

Asegurese de limpiar meticulosamente
el interior del frigorifico.

En caso de que vaya a instalar dos
frigorificos uno al lado del otro, debe
dejar una separacién no inferiora 2 cm
entre ellos.

Al utilizar el frigorifico por primera
vez, siga las siguientes instrucciones
referentes a las primeras seis horas.

No abra la puerta con frecuencia.

No deposite alimentos en el interior.

No desenchufe el frigorifico. En caso de
corte del suministro eléctrico ajenoasu
voluntad, consulte las advertencias de

la seccion "Sugerencias para la solucion
de problemas”.

Guarde el embalaje original para futuros
traslados.

Para un consumo eléctrico

reducido y mejores condiciones de
almacenamiento, las cestas y cajones
incluidos con el congelador deberan
estar siempre en uso.

Silos alimentos entran en contacto
con el sensor de temperatura del
congelador, el consumo eléctrico
puede incrementarse. Por tanto, es
aconsejable evitar cualquier tipo de
contacto con el sensor.

En algunos modelos, el panel

de instrumentos se apaga
automdticamente 5 minutos después
de cerrar la puerta. Se reactivard
cuando se abrala puerta o se pulse
cualquier baton.

Debido al cambio de temperatura como
resultado de la apertura/clausura

de la puerta del producto durante el
funcionamiento, la condensacién en
los estantes de la puerta/cuerpoy los
contenedores de cristal es normal.

Como el aire caliente y himedo

no penetra directamente en su
aparato cuando las puertas no estdn
abiertas, su aparato se optimiza

en condiciones suficientes para
proteger su comida. En esta funcion
de ahorro de energia, las funciones
y componentes como el compresor,
el ventilador, el calentador, el
descongelador, lailuminacion, la
pantalla, etc. funcionaran segun las
necesidades para consumir el minimo
de energia mientras mantienen la
frescura de sus alimentos.

Frigorifico / Manual del usuario
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5 Preparacion

e (Cuando existen varias opciones, los
estantes de vidrio se deben colocar
de forma que no se blogueen las
salidas de aire en la pared posterior,
preferiblemente las salidas de aire
permanecen debajo del estante
de vidrio. Esta combinacién podria
ayudar a mejorar la distribucion del
aire y la eficiencia energética.

~

—
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Inversion de las puertas

Proceder en orden numérico
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Inversidén de las puertas
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E Uso del aparato

A iLea primero las instrucciones de seguridad!

La temperatura de funcionamiento
se regula mediante el mando
de control de temperatura.

Warm «—e—e—e—e—e—» Cold
éf 1 2 3 4 5%

1=el ajuste de enfriamiento mas bajo
(el ajuste mas caliente).

4=El ajuste de enfriamiento mas alto
(el ajuste mas frio).

La temperatura media en el interior del
frigorifico deberia ser de unos +5 °C.

Seleccione el ajuste en funcién de la
temperatura deseada.

Tenga en cuenta que habra diferentes
temperaturas en el drea de refrigeracion.

La zona mas fria se encuentra situada
justo encima del compartimento de las
verduras.

La temperatura interior depende
asimismo de la temperatura ambiente, la
frecuencia de apertura de la puerta y la
cantidad de alimentos almacenados.

Una apertura frecuente de la puerta
provoca un aumento de la temperatura
del interior.

Por este motivo, se recomienda cerrar la
puerta lo antes posible después de cada
uso.

6.1.Boton de ajuste
del termostato

La temperatura interior del frigorifico
varia por diversos motivos, entre ellos:
» Temperatura de la estacion.

* Abrirla puerta con frecuencia y dejarla
abierta durante mucho tiempo.

* Introducir en el frigorifico alimentos sin
esperar que su temperatura alcance la
temperatura ambiente

* Laubicacion del frigorificoen la
estancia (por ejemplo, que esté
expuestoalaluz solar)

» Puede ajustar las variaciones de la
temperatura interior debidas, por
ejemplo, ala utilizacion del termostato.
Los numeros alrededor del botén
deltermostato indican los grados de
enfriamiento.

* Silatemperatura ambiente es superior
a 32 °C, cologue el termostato al
maximo.

* Silatemperatura ambiente es inferior a
25°C, coloque el termostato al minimo.

Las ilustraciones de este manual se proporcionan a modo de ejemploy
podrian no corresponderse exactamente con su aparato. Si determinadas

O] partes no estan presentes en el aparato que usted ha adquirido, indica que la
figura corresponde a otro modelo.

Frigorifico / Manual del usuario
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Funcionamiento del aparato

6.2.Descongelaciéon
Compartimento frigorifico

El compartimento frigorifico realiza
un deshielo totalmente automatico Se
pueden producir gotas de agua y una
capa de hielo de hasta 7-8 mm en la
pared trasera del compartimento del
refrigerador durante su enfriamiento.
Esto es normal, como resultado del
sistema de enfriamiento. La escarcha
se elimina con un desecarche
automdtico en ciertos intervalos
de tiempo, gracias al sistema de
desescarche automatico de la pared
trasero. El usuario no tendrd que
raspar la capa de hielo o eliminar las
gotas de agua.

El agua resultante del deshielo pasa
por la ranura de recogida de agua y
fluye al evaporizador a través del tubo
de drenaje, donde se evapora.

Para evitar la descomposicion

de los alimentos congelados,
el  compartimento  fondo de
descongelacion  no  descongela

automaticamente.
El compartimento del congelador se
deshiela de manera automatica.
Compruebe regularmente si el tubo
de drenaje estd atascado o no y
desatdsquelo con el palo en el agujero
cuando sea necesario.

6.3.Doble sistema

de enfriamiento:
Estefrigorificoestdequipadocondos
sistemas de enfriamiento separados
para enfriar el compartimento de
alimentos frescos y el compartimento
del congelador. De este modo, no se
mezclan el aire del compartimento
de alimentos frescos y el aire del
compartimento  del  congelador.
Gracias a estos dos sistemas de
enfriamento  independientes, la
velocidad de enfriamiento es muy
superior a la de otros frigorificos.
No se mezclan los olores de los
compartimentos. Ademas, se obtiene
un ahorro de energia adicional
porque el desescarche se realiza
individualmente.

6.4.Congelacion de

alimentos frescos

 Espreferible envolver o cubrir los
alimentos antes de introducirlos en
el frigorifico.

 Losalimentos calientes deben
dejarse enfriar hasta alcanzar la
temperatura ambiente antes de
introducirlos en el frigorifico.

 Losalimentos que vaya a congelar
deben ser frescos y estar en buen
estado.

* Losalimentos deben dividirse
en porciones basadas enlas
necesidades de consumode la
familia.

* *Llosalimentos deben
empaquetarse herméticamente
para evitar que se sequen, incluso
aungue vayan a guardarse durante
poco tiempo.

18 /30ES
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Funcionamiento del aparato

Los materiales utilizados para
empaguetar alimentos deben sera
prueba de desgarrones y resistentes
alfrio, alahumedad, los olores, los
aceitesy los acidos, y ademds deben
ser herméticos. También deben
estar bien cerrados y estar hechos
de materiales faciles de utilizar y
aptos para su uso en congeladores.

Los alimentos que vayan a ser
congelados deben depositarse en
el compartimento congelador. (No
deje que entren en contacto conlos
alimentos previamente congelados
para evitar que éstos puedan
descongelarse parcialmente.

La capacidad de congelacion

del aparato se menciona en las
especificaciones técnicas del
mismo).

Respete estrictamente los tiempos
de conservacion de alimentos
congelados que encontrard en el
apartado de informacién sobre la
congelacion.

Consumainmediatamente los
alimentos recién descongelados, y
en ningun caso los vuelva a congelar.

Para obtener los mejores resultados,
se deben tener en cuentalas
siguientes instrucciones.

No congele cantidades demasiado

grandes de una sola vez. La calidad
de los alimentos se conserva mejor
sila congelacién alcanza su interior
lo antes posible.

2. Siseintroducen alimentos calientes
en el compartimento congelador, se
obliga al sistema de enfriamiento a
funcionar de forma continua hasta
congelarlos totalmente.

3. Ponga especial cuidado en no
mezclar alimentos ya congelados
con alimentos frescos.

6.5.Recomendaciones
parala conservaciéon de
alimentos congelados

Los alimentos congelados ya
envasados disponibles en los
comercios deben almacenarse

de acuerdo conlas instrucciones

de su fabricante respectodela
conservacion en un compartimento
congelador de (4 estrellas).

* Sideseagarantizarel
mantenimiento de la calidad
de los alimentos congelados
proporcionada por el fabricante y
por el comercio, tenga en cuentalo
siguiente:

1. Cologue los paguetes de alimentos
congelados en el congelador lo
antes posible tras su compra.

Asegurese de que todos los
contenidos tengan etiquetay fecha.

3. Respete las fechas de “Usar antes
de” o “Consumir antes de” indicadas
en los envases.

Sise produce un corte de corriente,
no abra la puerta del congelador.
Incluso si el corte de corriente tiene
una duracioén superior al “Tiempo de
aumento de temperatura” indicado
en la seccién de las “Especificaciones
técnicas de su frigorifico”, los

N
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Funcionamiento del aparato

alimentos congelados se veran
afectados. En caso de quelaaveria
dure mds, deberd comprobar el
estado de los alimentos y en los
Casos necesarios consumirlos
inmediatamente o bien cocinarlos y
posteriormente volverlos a congelar.

Deshielo
El compartimento del congelador se
deshiela de manera automatica.

6.6.Colocacion de
los alimentos

Alimentos congelados

Estantes del .
diversos tales como carnes,

compartimento
pescados, helados, verduras,
congelador
etc,
Huevera Huevos
Estantes del Alimentos en cazuelas,

compartimento
refrigerador

platos cubiertos y recipientes
cerrados

Alimentos o bebida en
envases pequefios (leche,
zumos de frutas, cerveza, etc.)

Estantes de la puerta
del compartimento
refrigerador

Cajon
verduras

de frutas y Verduras y frutas

Compartimento de
alimentos frescos

Productos delicados (queso,
mantequilla, embutidos, etc.)

Informacion sobre la
congelacion

Los alimentos deben congelarse
lo mds rapido posible con el fin

de mantenerlos en las mejores
condiciones de calidad.

Los alimentos s6lo  pueden
conservarse durante periodos

prolongadosdetiempoatemperaturas
de -18°C o menos.

A-18°Comenos es posible mantener
los alimentos frescos durante muchos
meses en el congelador.

ADVERTENCIA A\

 Los alimentos deben dividirse en
porciones basadas en las necesidades
de consumo de la familia.

* Losalimentosdebenempaquetarse
herméticamente para evitar que se
seqguen, incluso si van a gquardarse
durante poco tiempo.

Materiales  necesarios
empaquetado:

« Cinta adhesiva resistente al frio

* Etiquetas autoadhesivas

» Gomas elasticas

* Boligrafo

* Los materiales utilizados para
empaquetar alimentos deben ser a
prueba de desgarrones y resistentes
al frio, la humedad, los olores, los
aceitesy los acidos.

No deje que los alimentos entren en
contacto con alimentos previamente
congelados, con el fin de evitar
que éstos puedan descongelarse
parcialmente.

Respete siempre los valores
especificados en las tablas para los
periodos de conservacion.

para el
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Funcionamiento del aparato

Consuma  inmediatamente  los
alimentos recién descongelados, y en
ningun caso los vuelva a congelar.

6.3. Aviso de

puerta abierta

El frigorifico emitird una sefial
acustica de aviso cuando la puerta
del compartimento del frigorifico
permanezca abierta durante un
cierto periodo de tiempo. Esta sefial
acustica de aviso cesara cuando se
pulse cualquier botdn del indicador o
se cierre la puerta.

6.4.Cambiodela
direccion de apertura
delapuerta

Puede cambiar la direccion de
apertura de la puerta de su frigorifico
en funcion del lugar en donde lo use.
En tal caso, péngase en contacto con
el servicio técnico autorizado mas
proximo.

6.5. Luz azul

Ei ole saadaval kdigil mudelitel

El efecto de la longitud de onda de
la luz azul hace gue los alimentos
almacenados en el cajén de frutas y
verduras prolonguen su proceso de
fotosintesis, conservando de esta
manera su frescura e incrementando
su contenido vitaminico.

Frigorifico / Manual del usuario
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Funcionamiento del aparato

6.6.Luz Azul/
HarvestFresh
(Opcional)

Para Luz Azul,

Las verduras y frutas almacenadas
en cajones iluminados con luz azul
siguen realizando la fotosintesis y
conservando sus niveles de vitamina
C gracias al efecto de la longitud de
onda de laluz azul.

Para HarvestFresh,

Las verduras y frutas que se alma-
cenan en los cajones iluminados con
la tecnologia HarvestFresh conservan
sus niveles de vitaminas (vitaminas A
y O) por un periodo mas largo gracias
alos ciclos de luz azul, verde, rojay os-
cura que simulan el ciclo del dia.

Al abrir la puerta de su frigorifico
durante el periodo de oscuridad de la
tecnologia HarvestFresh, su frigorifico
lo detectard automdticamente e ilumi-
nara el cajon con una de las luces azul,
verde 0 roja, respectivamente, para su
comodidad. El periodo de oscuridad
continuara al cerrar la puerta del fri-
gorifico de forma que representara el
periodo nocturno del ciclo diurno.

6.7. Cajon de verduras
con control de humedad
(EverFresh+)

(Opcional)

Graciasalcajondeverdurasconcontrol
de humedad, las verduras y frutas
pueden almacenarse durante mas
tiempoenunambiente concondiciones
de humedad ideales. Con el sistema de
ajuste de la humedad con 3 opciones
en la parte delantera del frigorifico,
puede controlar el nivel de humedad
interior del compartimiento en funcién
de los alimentos que almacena.
Le recomendamos almacenar sus
alimentos seleccionando la opcion
de verduras cuando almacene sélo
verduras, la opcién de frutas cuando
almacene sélo frutas y la opcién de
alimentos mixtos cuando almacene
alimentos mixtos.

Para mejorar el periodo de
conservacion de los alimentos vy
aprovechar mejor el sistema de control
de la humedad, recomendamos que
las verduras y frutas no se almacenen
en bolsas. El hecho de dejarlas en
bolsas de pldstico hace que las
verduras se pudran en poco tiempo.
Es recomendable que los pepinos y los
brocolis, en particular, no se almacenen
en bolsas cerradas. Cuando no se
prefiera el contacto con otras verduras,
utilice materiales de envasado, como
el papel, gue tienen un cierto nivel de
porosidad en términos de higiene.
Alahorade colocar las verduras,
ponga las pesadas y duras en el fondo
y las ligeras y blandas en |a parte
superior, considerando los pesos
especificos de las verduras.
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Funcionamiento del aparato

No ponga las frutas que producen
gran cantidad de gas etileno, tales
como la pera, el albaricogue, el
melocotdn y sobre todo la manzana,
en el mismo cajon con otras verduras
y frutas. El gas etileno procedente
de estas frutas puede hacer que
otras verduras y frutas maduren mas
rapido y que se pudran en un periodo
de tiempo mas corto.

6.8. Médulo
desodorante
(FreshGuard)

(Esta funcion es opcional)

El médulo de desodorizacion elimina
rdpidamente los malos olores de su
frigorifico antes de que penetren
en las superficies. Gracias a este
madulo, gue se coloca en el techo del
compartimento de alimentos frescos,
los malos olores se disuelven mientras
el aire pasa activamente por el filtro
de olores y, a continuacion, el aire que
ha sido limpiado por el filtro vuelve a
salir al compartimento de alimentos
frescos. De esta manera, los olores no
deseados que pueden surgir durante
el almacenamiento de los alimentos
en el frigorffico se eliminan antes de
que penetren en las superficies.

Estoseconsigue graciasal ventilador,
al LEDy al filtro de olores integrado en
el maodulo.

Cuando desee utilizar el mdédulo
desodorizador, activelo desde el botén
indicador.
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Funcionamiento del aparato

6.9. Botellero- Para retirarlo, en primer lugar debera
vinoteca plegable quitar el cristal del frigorifico. A
*Puede no estar disponible en continuacion, sujete la pieza de
todos los modelos plasticoy tire de ella hacia cualquier
Facilita al usuario el poder guardar lado. Ahora, silo necesita, podra utili-
botellas de vino cuando lo necesite. zar el aparato sin botellero.

Para utilizar este accesorio, sujételo
por la parte plasticay tire lentamente
de ella hacia la direccion siguiente.
Ahora se puede utilizar el botellero-
vinoteca plegable.

[i] Serecomiendaguardar
un maximo de 2 botellas
devino en el botellero
plegable.
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Mantenimiento y limpieza

A iLea primero las instrucciones de
sequridad!

/A\No utilice nunca gasolina, benceno o
sustancias similares para la limpieza.

/\ e recomendamos desenchufar el
aparato antes de proceder a su limpieza.

(& No utilice nunca para lalimpieza
instrumentos afilados o sustancias
abrasivas, jabones, limpiadores
domésticos, detergentes ni ceras
abrillantadoras.

G Enelcasode productos con sistema
de enfriamiento ciclico o estatico, se
pueden producir gotas de aguay una
capade hielo enla pared trasera del
compartimento del frigorifico. No lo
limpie, nunca aplique aceite o0 agentes
similares en el mismo.

G Utilice solo pafios de microfibra
ligeramente humedecidos para limpiar
la superficie exterior del producto.

Las esponjas u otro tipo de pafios de
limpieza pueden rayar la superficie.

G Limpie el armario del frigorffico con
agua tibia y séquelo con un pafio.

G para limpiar el interior, utilice un pafio
humedecido en un vaso grande de agua
con una cucharadita de bicarbonato
sodico disuelta y séquelo con un trapo.

AAsegljrese de que no penetre aguaen
el alojamiento de la ldampara ni en otros
elementos eléctricos.

/\Sinovaautilizarel frigorifico durante
un periodo prolongado, desenchufelo,
retire todos los alimentos, limpieloy
deje la puerta entreabierta.

G Compruebe regularmente los
cierres herméticos de la puerta para
asegurarse de que estén limpios y sin
restos de alimentos.

G paraextraerlas bandejas dela
puerta, retire todo su contenidoy, a
continuacioén, simplemente empuije la
bandeja hacia arriba desde su base.

Gl Nuncause agentes de limpieza o agua
que contengan cloro para limpiar las
superficies exteriores y los cromados
del producto, ya que el cloro corroe
dichas superficies metalicas.

G No utilice herramientas afiladas
y abrasivas ni jabén, productos de
limpieza domésticos, detergentes,
gasolina, benceno, cera, etc., de lo
contrario los sellos en las piezas de
plastico se caeran y deformaran. Use
agua tibia y un pafio suave para limpiar
y secar.

7.1.Proteccion de las
superficies de plastico

Gl No deposite aceites liquidos o
alimentos aceitosos en recipientes no
cerrados ya que dafiaran las superficies
de plastico de su frigorifico. En caso de
derrame de aceite sobre las superficies
de plastico, limpie y enjuague con agua
caliente la parte afectada de inmediato.

Frigorifico / Manual del usuario
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E Solucion de problemas

Revise esta lista antes de contactarcon  g| compresor no esté funcionando.

el servicio técnico. Silo hace, le ahorrara
tiempo y dinero. Esta lista incluye quejas
frecuentes que no estan relacionados
con lamano de obra ni materiales
defectuosos. Algunas funciones
mencionadas en este documento
pueden no ser aplicables a su aparato.

El refrigerador no esta funcionando.

e Elenchufe no estd totalmente en
latoma. >>> Basta conectarlo para
asentarlo por completo enla toma.

e Elfusible conectado alatomade "
alimentacién del aparato o el fusible
principal esta fundido. > > > Revise
los fusibles.

Condensacion en la pared lateral del
compartimento de enfriamiento (MULTI e
ZONA, REFRIGERADOR, CONTROL y
FLEXIZONA).

e Lapuertase abre condemasiada
frecuencia > > > Tenga cuidado de
no abrir la puerta del aparato con
demasiada frecuencia.

¢ Elmedio ambiente es demasiado
humedo. >>> No instale el aparato
en ambientes hdmedos.

En caso de fallo de alimentacién
repentino o tirando del enchufe de
alimentacion y poniéndolo de nuevo,
la presién del gas en el sistema de
refrigeracion del aparato no sera
equilibrada, lo que desencadena la
salvaguardia térmica del compresor.
El aparato se reiniciard después de
aproximadamente 6 minutos. Si el
aparato no se reinicia después de
este periodo, pdngase en contacto
con el servicio.

La descongelacion esta activa. > > >
Esto es normal para un aparato de
descongelacion completamente
automatico. La descongelacion se
realiza periédicamente.

El aparato no esta enchufado

>>> Asegurese de que el cable de
alimentacion esté enchufado.

El ajuste de la temperatura es
incorrecto. > > > Seleccione el ajuste
de la temperatura adecuado.

No hay energia eléctrica. > > > El
aparato continuara funcionando
con normalidad una vez que se
restablezca la alimentacion.

e Losalimentos que contienen liquidos ~ Elruidode funcionamientodel
se mantienen en sus envases sin refrigerador aumenta mientras esté en

sellar. >>> Mantenga los alimentos uso.

que contengan liquidos en los o
envases sellados.

e |apuerta del aparato se deja abierta.
>>> No mantenga la puerta del
aparato abierta durante largos
periodos.

e FEltermostato estd ajustado a
una temperatura demasiado baja.
>>> Ajuste el termostatoala
temperatura adecuada.

El desempefio operativo del aparato
puede variar en funcién de las
variaciones de la temperatura
ambiente. Esto es normal y no indica
mal funcionamiento.
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Resoluciéon de problemas

El refrigerador funciona demasiado a
menudo o por demasiado tiempo.

La temperatura del congelador es
muy baja, pero la temperatura del
refrigerador es adecuada.

e | atemperaturadel compartimento
congelador se establece a un grado
muy bajo. > >> Ajuste la temperatura
del compartimento del congelador
aungradomasaltoyvuelvaa
intentarlo.

La temperatura del refrigerador es
muy baja, pero la temperatura del
congelador es adecuada.

e | atemperaturadel compartimento
congelador se establece a un grado
muy bajo. > >> Ajuste la temperatura
del compartimento del refrigerador
aungradomasaltoyvuelvaa
intentarlo.

Los alimentos guardados en los cajones

del compartimento de refrigeracion se

congelan.

e | atemperaturadel compartimento
congelador se establece a un grado
muy bajo. > > > Ajuste la temperatura
del compartimento del congelador
aungradomasaltoyvuelvaa
intentarlo.

La temperatura en el refrigerador o el
congelador es demasiado alta.

La temperatura del compartimento
del congelador se establece aun
grado muy bajo. > > > El ajuste de
temperatura del compartimiento
del refrigerador influye en la
temperatura del compartimiento del
congelador. Cambie la temperatura
del compartimento del refrigerador
0 congeladory espere a que los
compartimentos pertinentes
alcancen el nivel de temperatura
ajustado.

Las puertas se abren
frecuentemente o se mantienen
abiertas durante largos periodos.
>>> No abra las puertas con
demasiada frecuencia.

La puerta puede estar abierta. >>>
Cierre la puerta por completo.

El aparato puede haber sido
conectado recientemente o un
nuevo alimento fue colocado en

su interior, > > > Esto es normal. El
aparato tardard mas en alcanzar la
temperatura fijada fue enchufado
recientemente o0 si un nuevo
alimento se coloca en el interior.
Grandes cantidades de alimentos
calientes pueden haber sido
colocados recientemente en el
aparato. > > > No cologue alimentos
calientes en el interior del aparato.

Frigorifico / Manual del usuario
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Resolucion de problemas

Ruido o agitacion.

e Elsuelono estd nivelado o no
es firme. >>> Siel aparato esta
temblando cuando se mueve
lentamente, ajuste las patas para
equilibrar el aparato. También
asegurese de que el suelo sealo
suficientemente resistente para
soportar el aparato.

¢ (ualquier articulo colocado sobre el
aparato pueden causar ruido. > >>
Retire todos los objetos colocados
sobre el aparato.

El aparato estd haciendo ruido de flujo
de liquido, rociado, etc.

e | os principios de funcionamiento del
aparato implican flujos de liquido y
gas. >>> Estoesnormal y noindica
mal funcionamiento.

Hay sonido del viento que sopla
procedente del aparato.

e FElaparato utiliza un ventilador
para el proceso de enfriamiento.
Esto es normal y no indica mal
funcionamiento.

Hay condensacion en las paredes
internas del aparato.

e Elclima caliente o hiumedo
aumentaran la formacién de hieloy
de condensacion. Esto es normal y
no indica mal funcionamiento.

e |aspuertasseabren
frecuentemente o se mantienen
abiertas durante largos periodos.
>>> No abra las puertas con
demasiada frecuencia, si estan
abiertas, ciérrelas.

e lapuerta puede estar abierta. >>>
Cierre la puerta por completo.

Hay condensacion en el exterior del
aparato o entre las puertas.

e Puede ser por gue el clima ambiental
sea himedo, esto es bastante
normal en ambientes himedos. > > >
La condensacion se disipara cuando
se reduzca la humedad.

Elinterior huele mal.

e Elaparato es limpiado regularmente.
>>> Limpie el interior con
regularidad utilizando una esponja,
agua caliente y agua carbonatada.

o (iertos envases y materiales de
embalaje pueden causar olor. >>>
Utilice envases y materiales de
embalaje que sean exentos de
olores.

e |osalimentos se colocan en envases
no selladas. > >> Mantenga los
alimentos en envases sellados. Los
microorganismos pueden propagarse
fuera de los alimentos no sellados y
causar mal olor,

e Retire todos los alimentos caducados
0 en mal estado del aparato.

La puerta no se cierra.

e Los paquetes de alimentos pueden
estar blogueando la puerta. >>>
Cambie de lugar los elementos que
blogueen las puertas.

e FElaparatonoestd en posicion
vertical sobre la base. > > > Ajuste los
soportes para equilibrar el aparato.

e Elsuelonoestdnivelado ono es
firme. > >> Asegurese de que
el suelo esté nivelado y sealo
suficientemente resistente para
soportar el aparato.
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Resoluciéon de problemas

La bandeja de las vegetales se ha
atascado.

e Losalimentos pueden estar en
contacto con la parte superior del
cajoén. > > > Reorganice los alimentos
en el cajon.

Sila superficie del producto esta
caliente.

e Pueden observarse altas
temperaturas entre las dos puertas,
en los paneles lateralesy enla
parrilla trasera mientras el producto
esté en funcionamiento. Se trata
de algo normal y no requiere
mantenimiento del servicio.

/\ ADVERTENCIA: Siel
problema persiste después de
sequir las instrucciones de esta
seccién, péngase en contacto
con su vendedor o un Servicio
Autorizado. No trate de reparar el
aparato.
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VaZeni zdkaznici,
PFed pouZitim produktu si pozorné prectéte tento navod k obsluze.

Dékujeme, Ze jste si vybrali tento vyrobek. Byli bychom radi, kdyby jste dosahli
optimalni i¢innost tohoto vysoce kvalitniho vyrobku, ktery byl vyroben pomoci
nejmodernéjsich technologii. Pfed pouzitim produktu si pozorné prec¢téte tento
navod a veskerou dodanou dokumentaci a uschovejte ji jako referenci.

Dbejte na vSechny informace a varovani uvedené v uzivatelské prirucce. Timto
zptsobem budete chranit sebe a svlj vyrobek pred moznymi nebezpeéimi.
Uschovejte tento ndvod k obsluze. PriloZte tuto prirucku k spotfebici, pokud jej
odevzddate nékomu jinému.

V uzivatelské priru€ce jsou pouzivany nasledujici symboly:
A Nebezpeti, které mize mit za nasledek smrt nebo zranéni.

UPOZORNENI Nebezpeti, které maze zplsobit materidlni $kody na produktu
nebo v jeho okoli

o Dulezité informace nebo uzite€né tipy na obsluhu.

0 Prec¢téte si uzivatelskou pFirucku.

(C INFORMACE

OERHD) Informace o modelu uloZené v databazi vyrobkd se daji ziskat
ENERG 7 % zadanim nasleduijici webové stranky a vyhledanim

= identifikatoru vaseho modelu (*), ktery je uveden na
SUPPLIER’'S NAME A #$ Qs — (%) energetickém Stitku.

q https://eprel.ec.europa.eu/
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n Bezpecnostni pokyny

Tato ¢ast obsahuje bezpe¢nostni
pokyny, které vdm pomohou chranit
se pred riziky zranéni osob nebo
poskozeni majetku.

« Nase spole¢nost neodpovida za skody,
které mohou vzniknout v pfipadé
nedodrzeni téchto pokynd.

A Postupy instalace a opravy musi byt
vzdy provedeny vyrobcem autorizovanym
servisem nebo kvalifikovanou osobou
specifikovanou dovozcem.

A Pouzivejte pouze originalni dily a
pFislusenstvi.

A Neopravujte ani nevymeénujte zadné
¢asti Produktu, pokud to neni vyslovné
uvedeno v uzivatelské prirucce.

A Na vyrobku neprovadéjte Zadné
technické Upravy.

A 1.1Bszny aeel pouziti
e Tento vyrobek nenivhodny pro

komeréni pouziti a nesmi se pouzivat k

jinému Ucelu, nez je urcen.

Tento vyrobek je navrzen pro pouzitiv
domech a interiérech.
Napriklad:

- Osobni kuchyné v obchodech,
kanceldfich a jinych pracovnich
prostredich,

- Farmové domy;

- Oblasti vyuzivané zakazniky v
hotelech, motelech a jinych typech
ubytovani,

- Hotely typu Bed & breakfast, penziony,
- Stravovaci a podobna zafizeni
neobchodniho typu.

Tento vyrobek by nemél byt pouzivan
venku se stanem nebo bez stanu nad
nim, jako jsou lodé, balkony nebo terasy.
Nevystavujte vyrobek desti, snéhu, slunci
nebo vétru.

Riziko pozaru!

A 12 Bezpecnost déti,
zranitelnych osob a

domacich mazlickd

e Tento produkt mohou pouzivat
déti ve véku nad 8 let a osoby s
omezenymi fyzickymi, smyslovymi
nebo mentalnimi schopnostminebo
osoby, které nemaji zkusenosti a
znalosti, za pfedpokladu, Ze jsou
pod dohledem nebo byly skolené o
bezpeéném pouzivani vyrobku a o
rizicich, které z néj vyplyvaji .

- Détive véku od 3 do 8 let smivkladat
a vykladat chlazené produkty.

« Elektrické spotrebice jsou
nebezpecné pro déti a domadci zvifata.
Déti a domdci zvifata se nesmi's
vyrobkem hrat, $plhat se na né nebo
vlézt do nich.

e Détinesmi provadét ¢isténia udrzbu,
pokud nejsou pod dozorem.

< Obalové materidly uchovdvejte mimo
dosah déti. Riziko poranéni a uduseni!

e Pred likvidaci starého nebo
zastaralého produktu:;

1. Odpojte produkt z elektrické sité
uchopenim za zastréku,

2. Qdriznéte napdjecikabel a vyjméte ho
ze spottebice spolu se zastrékou

3. Neodstranujte police ani zasuvky, aby

v » v

pro déti bylo tézsi vstoupit do produktu.

4. Odstrarite dvere.

5. Vyrobek skladujte tak, aby se nemohl
prevratit,

6. Nedovolte détem hrat si se starym
spotrebicem.

e Zddvodu likvidace nikdy nevyhazujte

vyrobek do ohné. Je pfitomno riziko
vybuchu!

Chladnicka/Uzivatelska prirucka
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Bezpe€nostni pokyny a Zivotni prostredi

e Pokud je na dvefich zdmku zamek, kli¢
uchovdvejte mimo dosah déti.

A 1.3Elektricka bezpecnost
- Béheminstalace, udrzby, Cisténi,
opravy a pfemistovani musi byt

A 14 Bezpecnost

pri prepraveé

e Produktje tézky; sémho
nepremistujte.

» P¥i pfemistovani produkt nedrzte za

vyrobek odpojen z elektrické sité.
Pokud je napdjeci kabel poskozen,
musi byt vyméneén kvalifikovanou
osobou uréenou vyrobcem,
autorizovanym servisnim zdstupcem
nebo dovozcem, aby se predeslo
pfipadnym nebezpecim.

Napdjeci kabel nemackejte pod nebo
za produkt. Nepokladejte tézké
predméty na napdjeci kabel. Napajeci
kabel se nesmi nadmérné ohybat,
stisknout ani se nesmi dostat do
kontaktu s Zddnym zdrojem tepla.

jeho dvere.

Béhem prepravy davejte pozor,
abyste neposkodili chladici systém
nebo potrubi. Pokud je potrubi
poskozeno, vyrobek nepouzivejte
a kontaktujte autorizovaného
servisniho zastupce.

A 1.5Bezpeinost
priinstalaci

Pro instalaci produktu se obrat'te na
autorizovaného servisniho zastupce.
Aby byl produkt pfipraven k pouziti,

Na provoz vyrobku nepouzivejte
prodluzovaci kabely, rozdvojky a adaptéry.
e Prenosné rozdvojky a pfenosné

pre¢téte siinformace uvedené
v UZivatelské pfiruéce, abyste se
ujistili, Ze jsou vhodné elektrické

zdroje energie se mohou prehrat a
zpUsobit pozar. Proto za produktem
aniv jeho blizkosti neponechavejte
zadné rozdvojky.

Zastreka musi byt snadno pristupna.
Pokud to neni mozné, musi
elektrickd instalace, ke které je
produkt pfipojen, obsahovat zafizeni
(napriklad pojistku, vypinag, jisti¢
atd.), které je v souladu s elektrickymi
predpisy a odpojuje vSechny pdly od
sité.

Nedotykejte se napdjeciho kabelu
mokryma rukama.

Vytahnéte zastréku ze zasuvky
uchopenim za zastréku, ne za
elektricky kabel.

a vodniinstalace. Pokud nejsou,
zavolejte kvalifikovaného elektrikare
ainstalatéra, aby ucinil nezbytna
opatreni. V opaéném pfipadé hrozi
riziko Urazu elektrickym proudem,
pozaru, problémd s vyrobkem nebo
zranéni!

Pred instalaci zkontrolujte, zda
produkt nema néjaké poskozeni.
Pokud je vyrobek poskozen,
neinstalujte ho.

Produkt umistéte na €isty, rovny

a pevny povrch a vyrovnejte ho
prostrednictvim nastavitelnych
nozi¢ek. V opaéném pripadé se
produkt mlze prevratit a zplsobit
zranéni.

Misto instalace musi byt suché

a dobre vétrané. Pod vyrobek
nepokladejte koberce nebo podobné
pokryvky. Nedostate¢né vétrani
zpusobuije riziko pozarul
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Bezpe€nostni pokyny a Zivotni prostredi

e Veétraci otvory nezakryvejte ani
neblokujte. V opacném pfipadé se
zvySsi spotfeba energie a vas produkt
se miize poskodit.

e Vyrobek nesmi byt pfipojen k
napajecim systémem, jako jsou
soldrni zdroje. V opa¢ném pfipadé se
maze produkt poskodit v disledku
nahlych zmén napétil

« Cim vice chladiva chladni¢ka
obsahuje, tim vétsi musi byt misto
instalace. Pokud je misto instalace
piilis malé, v pfipadé uniku chladiva
v chladicim systému se nahromadi
hoflava smés chladiva a vzduchu.
Pozadovany prostor na kazdych 8 g
chladiva je minimalné 1 m3. Mnozstvi
chladiva ve vasem produktu je
uvedeno na typovém stitku.

e Vyrobek se nesmiinstalovat na mista
vystavena pfimému sluneénimu
zafeni a musi se udrzovat mimo
zdrojd tepla, jako jsou varné desky,
radiatory atd.

Pokud je nezbytné nainstalovat vyrobek

v blizkosti zdroje tepla, musi se mezi nimi

pouzit vhodna izolaéni deska a musi se

dodrzet minimalni vzdalenost od zdroje
tepla:
- Ve vzddlenosti nejméné 30 cm

od zdrojt tepla, jako jsou varné desky,

trouby, topné jednotky a kamna,

- Ve vzddlenosti nejméné 5 cm od
elektrickych peci.

e Trida ochrany vaseho produktu je
typ |. Zapojte vyrobek do uzemnéné
zasuvky, kterd vyhovuje hodnotam
napéti, proudu a frekvence uvedenym
na typovém stitku produktu. Zasuvka
musi byt vybavena 10A -16 A jisti¢em.
Nase spole¢nost neodpovida za
zadné skody, které vzniknou pfi

pouzivani produktu bez uzemnéni

a elektrického pripojeni v souladu s

Chladnigka/Uzivatelskd prirugka

- Béheminstalace nesmi byt produkt
zapojen. V opacném piipadé hrozi
nebezpedi Urazu elektrickym
proudem a zranéni!

= Nezapojujte vyrobek do uvolnénych,
vytazenych, rozbitych, Spinavych,
mastnych nebo nesourodych nadob, z
dlvodu rizika kontaktu s vodou.

< Napajeci kabel a hadice (pokud
jsou) produktu sméfujte tak, aby
nezplsobovaly riziko zakopnutt.

- Vystaveni ¢asti pod napétim nebo
napdjeciho kabelu vihkosti mize
zpUsobit zkrat. Proto vyrobek
neinstalujte na mista, jako jsou
garaze nebo pradelny, kde je vysoka
vlhkost nebo mdze st¥ikat voda.
Pokud se stane chladni¢ka mokrou
od vody, odpojte ji a zavolejte
autorizovaného servisniho zastupce.

< Nikdy nepfipojujte chladnicku k
zafizenim na Usporu energie. Takové
systémy jsou pro vas produkt
Skodlivé.

A 16 Provozni bezpecnost

< Na vyrobek nikdy nepouzivejte
chemickd rozpoustédla. Je pfitomno
riziko vybuchu!

e Pokud vyrobek nefunguje spravné,
odpoijte jej a neprovozujte ho,
dokud ho neopravi autorizovany
servisni zastupce. Nebezpec¢i Urazu
elektrickym proudem!

< Na vyrobek ani do jeho blizkosti
neumistujte zdroje ohné (zapdlené
svicky, cigarety atd.).

< Navyrobek nelezte. Riziko padu a
zranéni!

< Neposkodte potrubi chladiciho
systému ostrymi nebo pronikajicimi
predméty. Chladivo, které by
mohlo vyjit pfi propichnuti trubek
s chladivem, prodlouzeni potrubi
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Bezpe€nostni pokyny a Zivotni prostredi

nebo povrchovych vrstev, zplsobuje
podrazdéni kdiZze a poranéni odi,
Pokud to vyrobce nedoporucuje,
uvnitf chladnicky/mraznicky
neumistujte ani nepouzivejte
elektricka zafizeni.

Ddvejte pozor, abyste si neskfipli ruce
nebo jiné ¢asti téla do pohyblivych
¢asti uvnitf chladnicky. Davejte pozor,
abyste si mezi dvere a chladnicku
nestiskli prsty. P¥i otevirani a zavirani
dvefi budte opatrni, zvlasté pokud
jsou kolem déti.

Nikdy nejezte zmrzlinu, kostky ledu
ani mrazené jidlo ihned po jejich
vyjmuti z mraznicky. Riziko omrzliny!
Pokud mate mokré ruce, nedotykejte
se vnitrnich stén nebo kovovych
¢asti mraznicky ani potravin v nich
uloZenych. Riziko omrzliny!

Do mraziciho prostoru neumistujte
plechovky anilahve, které obsahuji
sycené ndpoje nebo zmrazitelné
tekutiny. Plechovky a ldhve mohou
prasknout. Hrozi riziko zranéni a
vécnych skod!

Neumistujte ani nepouzivejte horlavé
spreje, hoflavé materidly, suchy

led, chemické latky nebo podobné
materialy citlivé na teplo v blizkosti
chladni¢ky. Hrozi nebezpeti pozaru a
vybuchu!

Ve vyrobku neskladujte vybusné
materialy, které obsahuji hoflavé
materialy, jako napriklad aerosolové
plechovky.

Na produkt nepokladejte nadoby
naplnéné tekutinou. Strikajici voda
na elektrické ¢asti mdze zplsobit
raz elektrickym proudem nebo riziko
poZaru.

Tento produkt neni uréen pro
skladovani Iékd, krevni plazmy,
laboratornich p¥ipravk( nebo

podobnych légivych latek a vyrobkd,
na které se vztahuje smérnice o
zdravotnickych vyrobcich.

Pouziti vyrobku proti zamyslenému
Géelu mbze zplsobit podkozeni nebo
znehodnoceni vyrobkd uloZzenych v
ném.

Pokud je vase chladnicka vybavena
modrym svétlem, nedivejte se na toto
svétlo pomoci optickych nastroja.
Nedivejte se pfimo do UV LED lampy.
Ultrafialové svétlo mdze zpUsobit
namahani o¢i.

Produkt nepfetézujte. Pfedmeéty

v chladni¢ce mohou pfi otevieni
dvifek spadnout a zpUsobit zranéni
nebo poskozeni. Podobné problémy
se mohou vyskytnout, pokud se na
vyrobek umisti jakykoli predmét.
Abyste predesli zranénim, ujistéte
se, ze jste vycistili vSechen led a
vodu, kterd mohla spadnout nebo
vystriknout na podlahu.

Polohu regalli / drzakd lahvi na
dvefich chladni¢ky vyménujte pouze
tehdy, kdyZ jsou prazdné. Hrozi
nebezpedi poranénil

Na vyrobek nepokladejte pfedméty,
které by mohly spadnout/prevratit se.
Takové pfedméty mohou pfi otevieni
dvifek spadnout a zpUsobit zranéni
nebo materidini skody.

Sklenéné povrchy nebijte a
nevystavujte je nadmérnym silam.
Rozbité sklo mdze zpdsobit zranéni
nebo materidini skody.

Chladici systém vaseho produktu
obsahuje chladivo R600a: Typ
chladiva pouZzitého ve vyrobku je
uveden na typovém §titku. Toto
chladivo je horlavé. Proto béhem
pouzivani vyrobku davejte pozor,
abyste neposkodili chladici systém

6/24 CZ
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Bezpe€nostni pokyny a Zivotni prostredi

nebo potrubi. Pokud je potrubi

poskozeno:

- Nedotykejte se produktu ani
napajeciho kabelu,

- Drzte mimo dosah potencidlnich
zdrojd ohné, které mohou zpUsobit
vzplanuti produktu.

- Vétrejte misto, kde se vyrobek
nachdzi. Nepouzivejte ventildtory.

- Zavolejte autorizovaného servisniho
zastupce.

- Pokud je vyrobek poskozen a vidite
unik chladiva, drzte jej dale od
chladiva. Chladivo maze v pfipadé
kontaktu s pokozkou zplsobit
omrzliny.

A 17 Bezpecnost pri

udrzbé a Cisténi

- Pokud potfebujete produkt pfemistit
z dGvodu ¢isténi, netahejte za
kliku dvefi. Rukojet se mtze zlomit
a zpGsobit zranéni, pokud na ni
vyvinete nadmérnou silu.

e K<¢isténiani dovnitf vyrobku
nestfikejte ani nelijte vodu. Hrozi
nebezpeci pozaru a Urazu elektrickym
proudem!

- K¢isténi produktu nepouzivejte ostré
ani drsné nastroje. Nepouzivejte
Cistici prostredky pro domdcnost,
saponaty, plyn, benzin, fedidlo,
alkohol, lak atd.

e Uvnitf produktu pouzivejte pouze
pfipravky na ¢isténia udrzbu, které
nejsou skodlivé pro potraviny.

- K<¢isténi nebo rozmrazovani produktu
nikdy nepouzivejte paru nebo
naparovaci ¢istici prostredky. Para se
dostane do kontaktu s zivymi ¢astmi
v chladniéce, coz mze zplsobit zkrat
nebo uraz elektrickym proudem!

e Zajistéte, aby do elektronickych
obvodt nebo osvétlovacich prvki

Chladnicka/Uzivatelskd prirucka

e 7 kolik zastreky otfete cizi
materialy nebo prach ¢istym a
suchym hadfikem. K ¢isténi zastreky
nepouzivejte navihéeny hadrik. Hrozi
nebezpedi pozaru a Urazu elektrickym
proudem!

A 1.8HomeWwhiz

= KdyZ provozujete svij vyrobek
pomoci aplikace HomeWhiz, musite
dodrzovat bezpe¢nostni upozornéni,
i kdyz nejste v blizkosti produktu.
Rid'te se také upozornénimi v aplikaci.

& 1.9 osvétleni

- \ pfipadé potieby vymény LED
/ Zarovky pouzité na osvétleni
zavolejte autorizovany servis.
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Ed Pokyny naochranu zivotniho prostredi

2.1 Soulad se smérnici o OEEZ
a Likvidaci odpad( z vyrobku:
Tento vyrobek spliuje poZadavky
smérnice WEEE EU (2012/19/EU). Na
tomto produktu je zobrazen symbol
klasifikace odpadu elektrickych  a
elektronickych zafizeni (OEEZ).

X Tento symbol znamend, Ze na

konci své Zivotnosti se tento
S| m—

vyrobek nesmi likvidovat spolu
ostatnim domovnim odpadem.
Pouzité zafizenise musiodnést
na oficialni sbérné misto pro recyklaci
elektrickych a elektronickych zafizeni.
Chcete-li najit tato mista sbéru, obratte
se na mistni Ufady nebo na prodejce, u
kterého byl produkt zakoupen. Kazda
domdcnost pini ddlezitou udlohu pfi
zhodnocovaniarecyklaci starych zafizeni.
Spravna likvidace pouzitého spotfebice
pomaha pfedchdzet moznym negativnim
nasledkdm pro Zivotni prostfedi a lidské
zdravi.

2.2 Soulad se smérnici ROHS

Vyrobek, ktery jste si zakoupili, je v
souladu se smérnici EU RoHS (2011/65/
EU). Neobsahuje skodlivé a zakazané
latky uvedené ve smérnici.

2.3 Informace o baleni
S Oba{IO\v/léj materidly produktu,se
® O/ vyrabgji z recyklovatelnych
- o 2
materidld v souladu s nasimi
narodnimi predpisy o ochrané
Zivotniho prostredi. Nevyhazujte obalové
materidly spolu s domdacimi nebo jinymi
odpady. Vezméte je do sbérnych mist pro
obalové materidaly uréené mistnimi
organy.

8/24 CZ
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1. Nastavitelné police na dvefe 7. Nadoba na mléko (chladirna) nebo
2. Podnos navejce nadoba na ovoce a zeleninu
3. Police proldhve 8. Nadoba na ovoce a zeleninu
4. Nastavitelné pfedni nohy 9. Nastavitelné police
5. Castimrazaku 10. Vinny sklep
6. Nadobanaled 11. Ventilator

12. Lampa osvétleni

*Nemusi byt k dispozici u vS§ech modell

Obrazky uvedené v tomto ndvodu k pouziti jsou schematické a nemuseji
O presné korespondovat s vasim vyrobkem. Pokud zobrazené ¢3sti nejsou
obsazeny v produktu, ktery jste zakoupili, jde o sou€asti jinych modeld.
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n Instalace

A Nejdrive si
"Bezpecnostni pokyny"l

pre¢téte Cast

UPOZORNENI: Nezapomeiite,
Ze vyrobce neodpovida za
nedodrzeni informaci uvedenych
v navodu k pouziti,

A\

4.1.Body ke zvaZeni pri

prepraveé chladnicky

1. Chladni¢ku je nutno vyprazdnit a
vycistit pfed jakoukoli prepravou.

2. Police, pfislusenstvi, prostor pro
¢erstvé potraviny atd. v chladnicku je
nutno fadné upoutat lepici paskou, aby
nedochdzelo k vibracim.

3. Obaly je nutno upevnit silnymi paskami
alany aje nutno dodrzovat pravidla pro
prepravu vytisténd na obalu.

Nezapomeifite...

Kazdy recyklovany material je nezbytny
zdroj pro pfirodu a nase narodni zdroje.
Pokud chcete prispét k recyklaci
obalovych materidlt, dalsi informace
ziskate od organd ochrany Zivotniho
prostfedi nebo mistnich uradad.

1. Vycistéte vnitfek chladnicky podle
kapitoly ,Udrzba a ¢isténi”.

2. Zapojte chladni¢ku do sité. Po otevieni
dvifek se rozsviti vnitini osvétleni

prostoru chladnicky.

3. Uslysite hluk pFi startovani kompresoru.
Kapalina a plyn v chladici soustavé
mohou také vydavat zvuky, i kdyz
kompresor nebézi, coz je pomérné
normalni.

4. Prednikraje chladni¢ky mohou byt
teplé. e to zcela normalni. Tyto oblasti
maji byt teplé, aby nedochdzelo ke
kondenzaci.

4.2.Pripojeni
plastovych klinG

Pouzijte plastové kliny dodané s
produktem pro zajisténi dostate¢ného
prostoru pro cirkulaci vzduchu mezi
vyrobkem a sténou.

1. Chcete-li pfipojit kliny, odstrarite
$rouby na vyrobku a pouzijte Srouby
dodané s kliny.

2. Pripevnéte 2 plastové kliny na kryt
vétranijako jsou zobrazeny na obrdzku.

&=
J }

F—n

e i
4.4.Zapojeni do sité
PFipojte vyrobek k uzemnéné zdsuvce,

kterd je chranéna pojistkou vhodné

kapacity.

Ddlezité:

* Spojeni musi byt v souladu s ndrodnimi
predpisy.

* Napdjeci kabel musi byt po instalaci
snadno dostupny.

» Specifikované napéti musi byt rovné
napétiv siti.

» Kpfipojeni nepouzivejte prodluzovaci
kabely a vicecestné zasuvky.

UPOZORNENI:
Poskozeny napdjeci kabel musi
vymeénit kvalifikovany elektrikar.

10/24 CZ
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Instalace

UPOZORNENI:
Vyrobek nesmite pouzivat,

A dokud neni opraven! Hrozi riziko

zasahu elektrickym proudem!

4.5.Likvidace obalu

Obalové materidly mohou byt pro déti
nebezpe¢né. Udrzujte materidly mimo
dosah déti nebo je zlikvidujte v souladu
s pokyny zpracovani odpadd. Nelikvidujte
je s béznym domovnim odpadem.

Baleni chladni¢ky je z recyklovatelnych
materiald.

4.6.Likvidace vasi

staré chladnicky
Starou chladni¢ku zlikvidujte tak, abyste
neohrozili Zivotni prostredi
 Informace o likvidaci chladnicky ziskate
u autorizovaného prodejce nebo
odpadového odboru vaseho mésta.

Pred likvidaci vasi chladni¢ky odFfiznéte
zastréku a v pFipadé, Ze jsou na dvefich
zamky, zneSkodnéte je, aby nedoslo k
ohrozeni déti.

4.7.Umisténi ainstalace

Pokud nejsou vstupni dvefe
do mistnosti, v niz chladni¢ku
nainstalujete, dostatecné

A Siroké, aby chladnicka prosla,
kontaktujte autorizovany
servis a nechte sejmout dvere
chladni¢ky a protahnéte je
bokem.

. Chladnicku umistéte na misto, které

umoznuje snadnou obsluhu,

. Chladni¢ku umistéte mimo zdroje tepla,

vlhka a pfimé svétlo.

. Kolem chladni¢ky musi byt dostatecny

prostor pro ventilaci, aby se zajistila
déinnost provozu. Pokud mate
chladnicku umistit do vyklenku, musi
byt nejméné5cmod stropua5cm

od stén. Pokud je na podlaze koberec,
musite zvednout produkt 0 2,5 cm nad
zem.

. Umistéte chladni¢ku na rovnou

podlahu, aby nedochazelo ke kymaceni.

. Aby Vas vyrobek G¢inné fungoval,

vyZaduje dostate¢ny obéh vzduchu.
Pokud bude vyrobek umistén ve
vyklenku,nezapomerite mezi vyrobkem
a stropem, zadni sténou a bo¢nimi
sténami ponechat volny prostor
nejméné>scm.

. Pokud bude vyrobek umistén ve

vyklenku,nezapomerite mezi vyrobkem
a stropem, zadni sténou a bo¢nimi
sténami ponechat volny prostor
nejméné 5 cm. Zkontrolujte, zda je

na svém misteé soucastka zajistujici
ochranny odstup od zdi (pokud je
doddna s vyrobkem). Pokud sou¢dstka
nenik dispozici, nebo pokud se ztratila
nebo upadla, umistéte vyrobek tak,aby
mezi zadni st&nou vyrobkd a sténou
mistnosti zAstal volny prostor nejméné
5 cm. Volny prostor vzadu je dlleZity pro
dcéinny provoz vyrobku.

Chladni¢ka/Uzivatelska prirucka
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EPFiprava

A Nejdfive si

prectéte Cast

"Bezpecnostni pokyny"!

Pro volné stojici zafizeni; "tento chladici
spotfebi¢ neni uréen k pouZiti jako
zabudovany spotiebic'”.

Chladnicku instalujte nejméné 30 cm
od zdroja tepla, jako jsou varné desky,
trouby, Ustredni topeni a spordky a
nejméné 5 cm od elektrickych trub,
neumistujte ji na pfimé slunecni svétlo.
Teplota prostredi v mistnosti, kde
instalujete chladni¢ku, by méla byt
nejméneé -5°C, Pouzivani chladnicky

za chladnéjsich podminek se
nedoporucuje vzhledem k jeji G€innosti.

Zajistéte, aby byl vnitrek vasi chladnicky
dlkladné vycistén.

Pokud vedle sebe instalujete dvé
chladnicky, mél by mezi nimi byt
rozestup nejméné 2 cm.

Kdyz spustite chladni¢ku poprve,
dodrzujte nasledujici pokyny béhem
prvnich Sesti hodin.

Dvere neotevirejte ¢asto.

Musi bézet prazdna bez vkladani
potravin.

Neodpojujte chladni¢ku. Pokud dojde

k vypadku energie, prostudujte si
varovaniv kapitole “Doporucend feseni

o /1

probléma”,

Vzdy pouzivejte kose/zdsuvky
poskytované s chladicim prostorem v
zajmu nizké spotfeby energie a lepsich
podminek skladovani.

Styk potravin s ¢idlem teploty v
mrazniéce maze zvysit spotfebu
energie zafizeni. Zabrarite tedy
jakémukoliv kontaktu s €idlem (€idly).
Plvodni obaly a pénové materidly
uschovejte pro budouci prepravu ¢i
prPQl 1N

U nékterych modeld se pristrojova
deska automaticky vypne po 5
minutach po tom, jak byly dvere
uzavieny. Opét se aktivuje, kdyz se
dvere oteviou nebo po stisknuti
libovolné klavesy.

Vzhledem ke zméné teploty v disledku
otevreni/zavreni dvefi béhem provozu
jebézné, Ze se na dvefich/polickach

a sklenénych nadobach objevi
kondenzace.

ProtoZe horky a vihky vzduch

se nedostane pfimo do vaseho
vyrobku, kdyZ nejsou dvitka
otevrena, spotrebit se optimalizuje
ve stdvajicich podminkach tak,

aby nadéjné chranil jidlo umisténé
uvnitf, Funkce a souc¢asti, jako jsou
kompresor, ventildtor, rozmrazovac,
osvétleni, displej aj., budou fungovat
tak, aby za téchto podminek
spotfebovavali minimalni mnozstvi
energie.

V p¥ipadé vice moznostije tfeba
umistit sklenéné police tak, aby
nebyly blokovany vyvody vzduchu v
zadni sténé, prednostné se nachazeji
vyvody vzduchu pod sklenénou polici.
Tato kombinace mdze pomoci ochudit
distribuci vzduchu a energetickou
déinnost.

~

N

—ﬁx
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Zmeéna dvirek
Postupujte podle pofadi
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Zmeéna dvirek
Postupujte podle poradi
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Provoz spotrebice

A Nejdrive si prectéte ¢ast "Bezpec¢nostni pokyny'!

Provozni teplota je requlovana
ovladanim teploty.

lam<«eo—o—o—e—o—» old
a&f 1 2 3 4 #’X‘

1= Nastaveni nejniZ8iho chlazeni
(NejteplejSi nastaveni).
4= Nastaveni nejvyssiho chlazeni
(Nechladn@jSi nastaveni).

Primérnd teplota uvnitf chladnicky by
méla byt kolem +5°C.

Zvolte nastaveni podle poZzadované
teploty.

Pov§imnéte si, Ze v chladicim prostoru
bude rdiznd teplota.

Nejchladngjsi  misto
prostorem na zeleninu.

Vnitini teplota také zavisi na teploté
prostredi, frekvenci otvirani dvifek a
mnozstvijidla uvnitf.

je hned nad

Castym otevirdnim dvifek teplota uvnit¥
stoupne.

Z tohoto dlivodu doporucujeme zaviit
dvitka co nejrychleji po pouziti.

6.1.Tlacitko nastaveni
termostatu

Vnitini teplota chladni¢ky se méni z

nasledujicich dGvodd;

» Teploty podnebi,

« Casté otevirani dvefia nechavani dvefi
dlouho otevienych,

* VloZenéjidlo do chladnicky bez
ochlazeni na pokojovou teploty,

» Umisténi chladni¢ky v mistnosti (napr.
na slunci).

* Mdzete upravit teplotu uvnit z téchto
ddivodt pomoci termostatu. Cisla kolem
tlacitka termostatu oznacuji stupné
chlazeni.

» Pokud je teplota vyssinez 32°C, otocte
tlacitko termostatu na maximum.

» Pokud je teplota nizsi nez 25°C, otocte
tlacitko termostatu na minimum.

*Nemusi byt k dispozici pro vSechny modely

@

Obrazky uvedené v tomto ndvodu k pouziti jsou schematické a nemuseji
presné korespondovat s vasim vyrobkem. Pokud zobrazené ¢3sti nejsou
obsazeny v produktu, ktery jste zakoupili, jde o souéasti jinych modeld.

Chladnicka/Uzivatelska prirucka
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PouZivani chladni€ky

6.2.0dmrazovani
Prostor chladnicky

V prostoru chladni¢ky dochdzi k plné
automatickému odmrazeni. Kapky vody
a namraza do sily 7-8 mm se mohou
objevit na zadni sténé chladnicky, kdyz
se chladni¢ka ochlazuje. Tyto jevy jsou
normalnim ddsledkem systému chlazeni.
Namraza se uvolni automaticky v
urcitych intervalech diky automatickému
odmrazeni na zadni sténé. Uzivatel
nemusi odskrabdvat namrazu nebo stirat
kapky vody.

Voda po odmrazeni stéka do drazky pro
sbérvodyatec¢edovyparnikuodvodiovaci
trubici, kde se sama vyparuje.

Prostor mraznicky se automaticky
neodmrazuje, aby nedoslo ke snizeni
kvality zmraZenych potravin.

Prostor chladnicky se
automaticky.

Pravidelné kontrolujte prdchodnost
odvodnovaci trubice a podle potfeby ji
Cistéte.

odmrazuje

6.3.Mrazeni cerstvych

potravin
* Jenutno zabalit nebo zakryt potraviny,
nez je umistite do chladnicky.

» Horké potraviny je nutno zchladit na
pokojovou teplotu, nez je vloZite do
chladnicky.

+ Potraviny, které chcete zmrazit, museji
byt ¢erstvé a kvalitni,

 Potraviny je nutno rozdélit na ¢asti
podle poteb rodiny na den ¢ijednotlivé
jidlo.

 Potraviny je nutno vzduchotésné
zabalit, aby nevyschly, i kdyz je chcete
skladovat krdtce.

* Materidly, které pouZzijete na baleni,
museji byt pevné a odolné viici chladu,
vlhkosti, zapachu, oleji a kyselindm,
mély by byt i vzduchotésné. Navic maji
byt uzaviené a vyrobeny z materiald,
které se snadno pouzivaji a jsou vhodné
pro hloubkové mrazeni.

* Mrazené potraviny je nutno pouzit
rychle poté, co rozmrznou, nemély by se
Znovu mrazit,

 Prodosazeninejlepsich vysledkd prosim
dodrzujte nasledujici pokyny.

1. Nezmrazujte prilis velké mnozstvi
najednou. Mnozstvi potravin se nejlépe
uchovava, pokud se zmrazi hloubkoveé a
co nejrychleji.

2. Umisténim teplych potravin do
mraznicky uvedete chladici kompresor
do nepretrzitého chodu, dokud nejsou
potraviny zcela zmrzlé.

3. Davejte zvySeny pozor, abyste nesmisili
jizzmrzlé a Eerstvé potraviny.

16/24 CZ
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Pouzivani chladnicky

6.4.Doporuceni pro
uschovani mrazenych

potravin

» Balené mrazené potraviny uskladnéte
v souladu s pokyny vyrobce mrazenych
potravin pro (4hvezdickovy)
prostor pro mrazené potraviny.

* Pro zajisténi vysoké kvality podle
vyrobce a prodejce mrazenych potravin
nezapomente dodrzovat nasledujici

body:

1. Balenivkladejte do mraznicky co
nejrychleji po zakoupeni.

2. Oveérte, zda je na obsahu uvedeno
oznaceniadatum.

3. Neprekracujte data spotfeby na obalu.

Odmrazovani
Prostor
automaticky.

chladnicky

se

6.5.Vkladani potravin

Police prostoru
mraznicky

RGzné mrazené
potraviny, jako
je  maso, ryby,
zmrzlina, zelenina
atd.

Tacek na vejce

Vejce

Police mraziciho

Potraviny
v panvich,
prikrytych talifich,

¢erstvé potraviny

prostoru o .
uzavienych
nadobach
Malé a balené

Police dvefi| potraviny ¢i ndpoje

prostor ul(napk mléko,

chladnicky ovodny dzus a
pivo)

Prostor pro

Zelenina a ovoce

odmrazuje

Jemné potraviny
(syr, maslo, salam
atd.)

Prostor pro
¢erstvé potraviny

6.6.Informace o

hloubkovém mrazeni

Potraviny je nutno zmrazit co nejrychleji,
kdyz je vlozite do

chladnicky, aby zGstaly v dobré kvalité.

Norma TSE vyZzaduje (podle urcitych
podminek méreni), aby chladnicka
zmrazila nejméné 4,5 kg potravin pfi
teploté 32°C na -18°C nebo nizsi teplotu
béhem 24 hodin na kazdych 100 litr@
objemu.

Je mozné udrzet potraviny dlouhodobé
jen pfi -18°C nebo nizsich teplotach.

Cerstvé potraviny molzete uchovat
mnoho mésicd (pfi -18°C nebo nizsich
teplotdch pfi hloubkovém mrazeni).

UPOZORNEN( A\

 Potraviny je nutno rozdélit na ¢asti
podle potreb rodiny na den ¢i jednotlivé
jidlo.

* Potraviny je nutno vzduchotésné
zabalit, aby nevyschly, i kdyZ je chcete
skladovat kratce.

Materidly nezbytné pro balent:

* Lepici paska odolnd vici chladu

» Samolepici paska

 Gumicky

* Pero

Materidly, které pouzijete na baleni
potravin, museji byt pevné a odolné
vi¢i chladu, vihkosti, zdpachu, oleji a
kyselindam.

Potraviny by nemély byt v kontaktu s
pfedtim zmrazenymi potravinami, aby
nedoslo k ¢adste¢nému rozmrazeni.

Mrazené potraviny je nutno pouZzit
rychle poté, co rozmrznou, nemeély by se
znovu mrazit.

Chladnitka/UZivatelska prirucka
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PouZivani chladni€ky

6.7.Vystraha

otevienych dveri
(Tato funkce je volitelna)

Pokud dvere vyrobku z@istanou oteviené
po dobu 1,5 minuty, zazni akustické
upozornéni.  Akusticky  upozornéni
ztichne, kdyz jsou dvere zaviené nebo po
stisknuti libovolného tla¢itka na displeji
(pokud je k dispozici).

6.8. Lampa osvétleni

Ve vnitfnim osvétleni se pouziva

LED lampa. V pfipadé jakychkoliv
problému s touto lampou se obratte na
autorizovany servis.

Lampa/y, pouZité v tomto zafizeni neni
mozné pouzit pro osvétleni domu. Ugel
pouziti tohoto svétla je pomoci uzivateli
umistit potraviny do chladnicky /
mraznicky bezpe¢né a pohodinég.

6.9. Nadobka na mléko

(chladici zéna)

Poskytuje nizsi teplotu nez pfihradka
chladnicky. Tuto nadobku pouzijte na
uskladnénilahldek (saldamy, klobasy,
mlé¢éné vyrobky atd.), Které vyzaduji
nizsi skladovaci teplotu, nebo k okamzité
konzumaci masnych, kufecich nebo
rybich vyrobkd. Neskladujte v této
nadobce ovoce a zeleninu.

6.10. Modré svétlo/

HarvestFresh
*Nemusi byt k dispozici pro vSechny
modely

Pro modré svétlo,

Ovoce a zelenina ulozené v prihradce
naovoce a zeleninu, které jsou osvétleny
modrym svétlem, pokracuji ve své
fotosyntéze dc¢inkem vinové délky
modrého svétla a zachovdvaji si tak
obsah vitamind.

Pro HarvestFresh,

Ovoce a zelenina uloZzené v pfihradce na
ovoce a zeleninu které jsou osvétleny
technologii HarvestFresh si zachovavaji
své vitaminy déle diky cyklu s modrym,
zelenym, ¢ervenym svétlem a tmou,
které simuluji denni cyklus.

Pokud otevrete dvitka chladnicky

v tmavém obdobi technologie
HarvestFresh, chladni¢ka to automa-
ticky detekuje a rozsviti modro-zelené
nebo ¢ervené svétlo, aby osvétlovala
pfihradku na ovoce a zeleninu pro vase
pohodli. Po zavreni dvifek chladnicky
bude tmava perioda pokracovat a bude
pfedstavovat no¢ni ¢as v dennim cyklu.
Svétlo HarvestFresh spotrebuje v
praméru 0,3 W energie.
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Chladnicka/UzZivatelska prirucka



Pouzivani chladnicky

6.11. Deodorant

(FreshGuard)

Deodorant rychle zapach ve vasi lednicce
nez staci prostoupit na povrch. Diky
tomuto deodorantu, ktery se umistuje

na vrchni ¢ast prostoru uréeny pro

cerstvé potraviny, se zdpach rozpusti

a spolu se vzduch je aktivné pfenesen

do pachového filtru, poté je proc¢istény
vzduch opét vpustén zpét do prostoru

pro ¢erstvé potraviny. Timto zplsobem
jsou nechténé pachy, které se mohou
objevit v pribéhu skladovani potravin v
lednicce, odstranény dfive nez prostoupi
na povrch.Toho se dosahne diky

vétraku, LED svétla a zdpachového filtru
zabudovaného v deodorantu. V bézném
provozu, se deodorant zapina automaticky
v pravidelnych intervalech. Chcete-li
zachovat optimalni vykon, je dobré si
nechat zkontrolovat filtr v deodorantu
autorizovanym poskytovatelem kazdych

5 let. Diky vétraku zabudovaného v
deodorantu je hluk, ktery uslysite béhem
provozu, normalni. Pokud oteviete dvitka
prostoru pro €erstvé potraviny, kdyz je
deodorant zapnuty, vétrak se automaticky
prerusi a opét zapne jakmile dvitka zavrete.
V pfipadé preruseni dodavky proudu se
deodorant opét automaticky zapne, v
momenteé kdy byl pferusen, jakmile je
dodavka proudu obnovena.

Informace: Doporucuje se skladovat
aromatické potraviny (jako syry, olivy a dalsi
lahddky) ve svych utésnénych obalech, aby
se zabrdnilo zdpachu, ktery mdze nastat
zamichanim pach rliznych potravin.
Kromé toho, se také doporucuje rychle
vyndat z lednicky zkazené potraviny, jejichz
zapach miZe zkazit dalsi potraviny a tim
zamezit zapachu.
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6.12. Skladaci

stojan navino

*Nemusi byt k dispozici pro vSechny
modely

Poskytuje uzivateli skladovaci misto
pro lahve s vinem pro pfipad potieby.
Chcete-li pouzit ¢ast, uchopte plas-
tovou ¢ast a pomalu ji zatdhnéte v
nasledujicim smeéru. Nyni je sklddaci
stojan na vino pfipraven k pouziti.

[i] Naskladacimstojanuna
vino se doporucuje skla-
dovat maximalné 2 lahve
vina.

Chcete-li odstranit skladaci stojan na
vino, nejprve odstrarite sklenény kryt z
chladnicky. Poté uchopte plastovou ¢ast
a zatahnéte jido libovolného sméru.
Nyni Ize produkt pouzit bez skladaciho
stojanu na vino pro pripad potieby.
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Udrzba a cisteni

Cist&te produkt pravidelng, ¢imz
prodlouzite jeho Zivotnost.

/N

UPOZORNENI: Pred ¢isténim
chladni¢ku odpojte od napdjeni.

Nikdy nepouZzivejte ostré a drsné
nastroje, mydlo, domaci €istici
prostredky, €istici prasky, plyn, benzin,
laky a podobné latky na cistént.
U produktd, které nejsou No Frost,
se mohou na zadni sténé chladnicky
objevit kapky vody a néamraza na
tloustku prstu. Necistéte; nikdy
nepouzivejte olej nebo podobné
prostredky.
* Pro¢isténivnéjsiho povrchu produktu
pouzivejte pouze mirné navihéené
utérky z mikrovlaken. Houbicky a
jiné typy €isticich ubrousk mohou
poskrabat povrch.

* Rozpustme Izicku uhli¢itanu ve vodeé.
Navlhéete kousek hadry ve vodé a
vyzdimejte ji. Otfete pfistroj s touto
latkou a dlikladné osuste.

» DAvejte pozor, aby se voda nedostala do
krytu lampy a jinych elektrickych ¢asti.

+ Vycistéte dvere pomocivihkého
hadfiku. Odstrarite vSechny polozky
uvnitf pro vyjmuti policek ze dvefi a
samotné chladnicky. Zvednéte dverni
police az do jejich odpojeni se. Vycistéte
a osuste police, pak je umistéte zpét na
jejich misto zasunutim shora.

* Nepouzivejte chlorovou vodu nebo
Cistici prostredky na vnéjsim povrchu
a pochromovanych éastech vyrobku.
Chlor maize na takovych kovovych
povrsich zptsobit korozi.

* Nikdy nepouzivejte ostré adrsné
nastroje nebo mydlo, domaci Cistici
prostredky, €istici prostredky, benzin,
benzen, vosk, atd., v opaéném pripadé
se na plastovych dilech objevi skvrny
a dojde k jejich deformaci. K ¢isténi
pouzijte teplou vodu a mékky hadrik a
otfete jedosucha

7.1 Prevence pred zapachem
Vyrobek je vyroben bez jakychkoliv
pachovych latek. Nicméné, udrzovani
jidla v nespravnych ¢astech a nespravné
¢isténi vnitfnich povrch maze vést k
zapachu.
Aby k tomu nedoslo, o€istéte vnitiek se
sodovou vodou kazdych 15 dni.
» Uchovavejte potraviny v uzavienych
obalech. Mikroorganismy se mohou
z neuzavrenych potravin rozsifit a
zpUsobit zapach.
* Nenechdvejte potraviny se zaslym
datem spotfeby a zkazené potraviny v
chladnicce.

7.2 Ochrana plastovych
povrch(

Olej vytekly na plastové povrchy mlze
poskodit povrch a musi byt ihned umyty
teplou vodou.

Chladnicka/Uzivatelska prirucka
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EJooporuceni reseni problémd

Nez zavolate do servisu, projdéte si
tento seznam. Mozna vam usetfi ¢as a
penize. Tento seznam obsahuje ¢asté
stiznosti, které nejsou zplsobeny
vadnym  zpracovanim ¢ pouzitymi
materidly. Nékteré zde uvedené funkce
nemuseji byt pfitomny na vasem vyrobku.

Chladnic¢ka nefunguije.

* Jechladnicka radné zapojena?

Zasurite zastréku do sité.

* Nenivypdlena pojistka zdstreky, do niz
je chladnicka zapojena, nebo hlavni
pojistka? Zkontrolujte pojistku.

Kondenzace na boc¢ni sténé prostoru
chladnicky (MULTIZONE, COOL
CONTROL a FLEXI ZONE).

« Velmi nizka teplota prostfedi, Casté
otevirani a zavirani dvefi. Viysoka
vlhkost v prostredi. Skladovani
potravin s obsahem kapalinv
otevrenych nadobdch. Nechani
otevienych dvefi, Pfepnuti termostatu
nanizsi teplotu.

* Snizeni ¢asu otevienych dvefi nebo
meéné ¢asté pouziti.

» Zakrytipotravin v otevienych
nadobdch vhodnym materidlem.

» QOtfete kondenzaci suchym hadrem a
ovérte, zda je stdle pfitomna.

Kompresor nebézi

* Tepelna pojistka kompresoru se zapne
béhem nahlého vypadku energie
nebo odpojeni a zapojeni, jelikoz tlak
chladiciho média v chladici soustavé
chladni¢ky neni dosud vyvazen. Vase
chladni¢ka zaéne fungovat asi po 6
minutdch. Kontaktujte servis, pokud
se chladni¢ka nespusti na konci této
doby.

* (Chladni¢kaje v rezimu odmrazovani.
Toto je normalni pro chladnicku s plné
automatickym odmrazovanim. Cyklus
odmrazeni probihd pravidelné.

 (Chladnicka neni zapojena do zasuvky.
Ovérte, zda je zastreka fadné zasunuta
do zasuvky.

* |espravné nastavena teplota?
* Moznd je odpojeno napdjeni.
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Doporucena FeSeni problému

Chladnicka ¢asto bézi nebo bézi

dlouhodobé.

» Novy vyrobek mlize byt Sirsi nez
predchozi. Je to zcela normalni. Cétsi
chladnicky funguji delsi dobu.

» (Okolniteplota v mistnosti je mozna
vysoka. e to zcela normalni.

+ (Chladni¢ka mozna byla nedavno
zapojena nebo byla naplnéna
potravinami. Ochlazovani chladnicky
mdZe trvat o par hodin déle.

* Vnedavné dobé jste do chladnicky
vlozili velké mnoZstvi teplych pokrmdi.
Horké pokrmy zptsobuiji delsi
fungovani chladnicky az do dosazeni
bezpecné teploty pro uchovani.

 Dvere se mohly otevfit ¢astéji nebo
byly ponechany dlouhou dobu
oteviené. Teply vzduch, ktery pronikl
do chladnicky, zplsobil dlouhodobéjsi
chod chladnicky. Otevirejte dvere
méneé ¢asto.

* Mraznicka nebo dvere chladnicky
zGstaly dokoran. Zkontrolujte, zda jsou
dvere pevné zavieny.

» (hladni¢ka je nastavena na velmi
nizkou teplotu. Upravte teplotu
chladni¢ky na vy$si hodnotu a
pockejte na dosazeni této teploty.

» Tésnenidveri chladnicky nebo
mraznic¢ky mize byt ugpinéno,
opotfebené, prasklé nebo nespravné
usazené. Vy€istéte nebo vymeénite
tésnéni. Poskozeni/prasklé tésnéni
zpUsobuje dlouhodoby chod
chladnicky pro udrzeni spravné
teploty.

Teplota mraznicky je velmi nizka,
zatimco teplota v chladnicce je
dostate¢na.

* Teplota mraznicky je nastavena
na velmi nizkou teplotu. Upravte
teplotu mrazni¢ky na vys&ihodnotu a
zkontrolujte ji.

Teplota chladnicky je velmi nizka,
zatimco teplota v mrazniéce je
dostatecna.

 Teplota chladnicky maze byt
nastavena na velmi nizkou teplotu.
Upravte teplotu chladnicky na vyssi
hodnotu a zkontrolujte ji.

Jidlo v chladni¢ce za€ina mrznout.

 Teplota chladnicky mdze byt
nastavena na velmi nizkou teplotu.
Upravte teplotu chladnicky na vyssi
hodnotu a zkontrolujte ji.

Teplota v mrazniéce nebo chladnicce je
velmi vysoka.

* Teplota chladnigky méze byt
nastavena na velmi vysokou teplotu.
Nastaveni chladni¢ky ma vliv na
teplotu v mrazniéce. Zmérite teplotu
chladni¢ky nebo mraznicky, dokud
teplota v chladniéce nebo mraznicce
nedosahne dostate¢nou hodnotu.

» Dvefe se mohly otevfit ¢astéji nebo
byly ponechany dlouhou dobu
oteviené; otevirejte je méné ¢asto.

* Moznajste nechali nedoviend dvitka;
zavirejte je Uplné.

* Vnedavné dobé jste do chladnicky
vlozili velké mnozstvi teplych
pokrma. Pockejte, az chladnicka nebo
mraznic¢ka dosahne poZzadované
teploty.

+  Chladnicka byla nedavno zapojena.
Uplné ochlazeni chladnicky trva
néjakou dobu.

Chladnitka/UZivatelska prirucka
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Doporu€ena FeSeni problému

Provozni hluk se zvysSuje, kdyz je
chladnicka zapnuta.

Neprijemny zapach v chladnicce.

* Provoznivlastnosti chladnicky se
mohou zménit podle vykyvi okolni
teploty. Je to normdlni, nejde o
poruchu.

Vibrace nebo hluk.

 Podlaha nenirovna nebo je slaba.
Chladnicka se pfi pohybu kymaci.
Ovérte, zda je podlaha dostatecné
pevna pro chladni¢ku a zda je rovna.

 HIluk mohou zplisobovat pfedméty
vkladané na chladnicku. Pfedméty na
horni strané chladnicky sejméte.

+ (Chladni¢ku je nutno vycistit uvnit.
Vycistéte vnitfek chladnicky
houbickou, vlaznou vodou nebo
karbonovou vodou.

» Neékteré nadoby ¢i obalové materidly
mohou zpUsobit zapach. Pouzijte
odli$nou nadobu nebo obalovy
material jiné znacky.

Dvitka se nezaviraji.

Ozvyva se zvuk z chladnicky jako
rozlévani kapaliny nebo st¥ikani.

 Proudénikapalin a plynu se mlze
objevit v souladu s provoznimi
zasadami vasi chladnicky. Je to
normalni, nejde o poruchui.

« Zabalené potraviny mohou branitv
zavirani dvefi. Vymerite obaly, které
braniv chodu dvef.

+ (Chladni¢ka nestoji zcela svisle na
podlaze a p¥i pohybu se mirné
pohupuje. Upravte sefizovaci Srouby.

* Podlaha nenirovna ¢isilnd. Ovérte, zda
je podlaha rovna a unese chladnicku.

Ozyva se hluk jako kvileni vétru.

Prihradky na cerstvé potraviny jsou
zaseklé.

* |souv provozu ventilatory pro
ochlazeni chladnicky. Je to normalni,
nejde o poruchu.

 Potraviny se mozna dotykaji horni
strany zasuvek. Upravte rozlozeni
potravin v zasuvce,

Kondenzace na vnitfnich sténach
chladnicky.

Pokud Je Povrch Produktu Horky

» Horké avihké pocasi zvysuje tvorbu
ledu a kondenzace. Je to normalni,
nejde o poruchu.

» Mozna zlstala nedovienad dvirka;
zajistéte Uplné uzavreni dvefi.

» Dvefe se mohly oteviit astéji nebo
byly ponechdny dlouhou dobu
oteviené; otevirejte je méné ¢asto.

* Kdyz je zafizeniv provozu, Ize
pozorovat vysokeé teploty mezi dvéma
dvirky, na postrannich panelech a
na zadnim grilu. To je bézné aneni
to ddvod pro servisni Udrzbu! Pi
kontaktu s témito plochami budte
opatrni,

VIhkost na vnéjsi strané chladnicky
nebo mezi dvermi.

Ve vzduchu mlze byt vihkost; totoje
ve vihkém pocasi pomérné normalni.
Po poklesu vlhkosti kondenzace zmizi.
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VYLOUCENI ODPOVEDNOSTI / UPO-
ZORNENI

Nékteré (jednoduché) poruchy miize vhodné
vyFesit sdm koncovy uZivatel, aniz by byla
ohrozena bezpecnost nebo bezpecné
pouzivani, ovSem za podminky, Ze je
oprava provedena v mezich a v souladu

s nasledujicimi pokyny (viz ¢ast ,Vlastni
oprava®“).

Proto pokud neni dovoleno jinak v ¢asti
.Vlastni oprava“ nize, opravy je nutné

Sveéfit registrovanym odbornym opravnam,
aby nedoslo k ohrozeni bezpecnosti.
Registrovana odborna opravna je odborny
servis, ktery ziskal opravnéni pfistupu k
pokynim a soupisu nahradnich dild k tomuto
vyrobku od vyrobce, v souladu s postupy
uvedenymi v legislativnich ustanovenich
podle Smérnice 2009/125/EC.

Ovs$em zaruéni opravy muzZe provadét
pouze ten servis (tedy opravnéna
odborna opravna), jehoz telefonni €islo
naleznete v navodulv zaruénim listé nebo
ziskate u svého autorizovaného prodejce.
Upozoriujeme tedy. ze opravy provedené
odbornymi servisy (které nejsou
spoleénosti Beko opravnéni) vedou k
poruseni zaruky.

Vlastni oprava

Koneény uZivatel mlze provést samoopravu,
pokud jde o tyto nahradni dily: klika dvefi,
zavésy dvefi, podnosy, koSe a tésnéni dvefi
(aktualizovany seznam je k dispozici také

na webové strance support.beko.com.k 1.
bfeznu 2021).

Dale musi byt uvedené vlastni opravy, s
cilem zajistit bezpe€nost vyrobku a zabranit
riziku vazného zranéni, provedeny podle
pokyn(i v navodu pro vlastni opravy nebo
podle pokynd, které jsou k dispozici na
support.beko.com. Z bezpecénostnich divodud
pred provedenim jakékoli opravy odpojte
produkt z elektrické sité.

Opravy nebo pokusy o opravu provedené
koncovymi uzivateli u dild, které nejsou
soucasti tohoto soupisu, nebo které nejsou
v souladu s pokyny v ndvodu pro vlastni
opravy nebo s pokyny, které jsou k dispozici
na support.beko.com, mohou vést ke vzniku
bezpelnostnich rizik, kteréa nespadaji do
odpovédnosti spoleénosti Beko a vedou k
propadnuti zaruky na vyrobek.

Proto velmi doporu€ujeme, aby se koncovi
uzivatelé nepokouseli provadét opravy,
které nespadaji do uvedeného soupisu
nahradnich dili, a aby se v takovém pfipadé
obratili na autorizované odborné opravny
nebo registrované odborné opravare. Tyto
pokusy ze strany koncovych uzivatell
mohou naopak vést k ohroZeni bezpedénosti
a poskozeni vyrobku a nésledné ke vzniku
pozaru, zatopeni, Urazu elektfinou a
vaznému zranéni osob.

Napfiklad, mimo jiné, nasledujici opravy
musi byt adresovany autorizovanému
profesionalnimu opravafi nebo
registrovanému profesionalnimu opravafi:
kompresor, chladici okruh, hlavni panel,panel
invertoru, panel displeje atd.

Vyrobce/prodavajici nemlze byt v zadném
pfipadé odpovédny za pfipad, kdy koncovi
uzivatelé nedodrzZi vy$e uvedena ustanoveni.

Dostupnost nahradnich dilG pro chladni¢ku
je 10 let.

Bé&hem této doby budou k dispozici originalni
nahradni dily pro spréavné chladnicku.
Minimalni zaru¢ni doba na vami zakoupenou
lednicku je 24 mésicl.

Tento vyrobek je vybaven svételnym zdrojem
0 energetické tfié “G”.

Svételny zdroj na tomto vyrobku mdze byt
vyménén pouze profesionalnimi opravafi.

Chladnicka/UzZivatelska prirucka
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VaZeni zakaznici,
Pred pouZitim produktu si pozorne precitajte tento ndvod na obsluhu.

Dakujeme, Ze ste si vybrali tento vyrobok. Boli by sme radi, keby ste dosiahli
optimdlnu Uc¢innost tohto vysoko kvalitného vyrobku, ktory bol vyrobeny pomocou
najmodernejsich technolégii. Pred pouzitim produktu si pozorne precitajte tento
navod a vSetku dodanu dokumentaciu a uschovajte si ju ako referenciu.

Dbajte na v8etky informdcie a varovania uvedené v pouzivatel'skej prirucke. Tymto
sp6sobom budete chranit seba a svoj vyrobok pred moznymi nebezpecenstvami.
Uschovajte si tento ndvod na obsluhu. Prilozte tdto prirucku k spotrebici, ak ho
odovzdate niekomu inému.

V uzivatel'skej prirucke st pouzivané nasledujice symboly:
A Nebezpecenstvo, ktoré méze mat za nasledok smrt alebo zranenie.

UPOZORNENIE Nebezpegenstvo, ktoré mbze spdsobit materidlne skody na
produkte alebo v jeho okoli

o Délezité informacie alebo uZzito¢né tipy na obsluhu.

0 Precitajte si uzivatel'ska prirucku.

ORI MO

ESSE Informécie o modeli uloZzené v databaze vyrobkov sa daju
ENERG ’ % ziskat zadanim nasledujucej webovej stranky a vyhladanim

= identifikatora vasho modelu (*), ktory je uvedeny na ener-
getickom Stitku.

4+, ,=1D%*/"0&) MODEL IDENTIFIER — (*)

https://eprel.ec.europa.eu/
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Bezpei:'nostné pokyny

+ Tdto ¢ast obsahuje bezpeénostné
pokyny, ktoré vam pomézu chranit’
sa pred rizikami zranenia 0s6b alebo
poskodenia majetku.

* NaSa spolo¢nost nezodpovedd za
Skody, ktoré mézu vzniknut'v pripade
nedodrzania tychto pokynov.

A Postupy instalacie a opravy musia byt

vzdy vykonané vyrobcom, autorizovanym
servisom alebo kvalifikovanou osobou
$pecifikovanou dovozcom.

Pouzivajte iba origindlne diely a
prislusenstvo.

Neopravujte ani nevymienajte Ziadne
¢asti Produktu, ak to nie je je uvedené
vyslovene v uzivatelskej prirucke.

Na vyrobku nevykonavajte ziadne
technické Upravy.

A 11 BeZny Uc€el pouzitia

+ Tento vyrobok nie je vhodny na
komeréné pouzitie a nesmie sa pouzivat
nainy Ucel, ako je uréeny.

Tento vyrobok je navrhnuty na pouzitie v

domoch a interiéroch.

Napriklad:

- Osobné kuchyne v obchodoch,
kanceldridch a inych pracovnych
prostrediach,

- Farmové domy;

- Oblasti vyuzivané zakaznikmi v
hoteloch, moteloch ainych typoch
ubytovania,

- hotely typu Bed&breakfast, penzidny,
- Stravovacie a podobné zariadenia
neobchodného typu.

Tento vyrobok by sa nemal pouZzivat
vonku so stanom alebo bez stanu nad
nim, ako su lode, balkény alebo terasy.
Nevystavujte vyrobok dazdu, snehu,
sInku alebo vetru.

Riziko poziaru!

A 1o Bezpet€nost deti,

zranitel'nych oséb a

domaéacich mila€ikov

» Tento produkt mézu pouzivat
deti vo veku nad 8 rokov a osoby s
obmedzenymi fyzickymi, zmyslovymi
alebo mentdlnymi schopnostami
alebo osoby, ktoré nemaju skisenosti
a znalosti, za predpokladu, ze su
pod dohladom alebo boli $kolené o
bezpe¢nom pouzivani vyrobku a o
rizikach, ktoré z neho vyplyvaju.

+ Detivo veku od 3 do 8 rokovsmu
vkladat a vykladat chladené produkty.

» Elektrické spotrebice st nebezpeéné
pre deti a domdce zvierata. Detia
domace zvierata sa nesmu s vyrobkom
hrat, $plhat sa na ne alebo vliezt do
nich.

* Detinesmu vykonavat ¢istenie a
Udrzbu, pokial nie st pod dozorom.
* (Obalové materialy uchovavajte mimo

dosahu deti. Riziko poraneniaa
udusenial

* Pred likvidaciou starého alebo
zastaralého produktu:

1. Odpojte produkt z elektrickej siete
uchopenim za zastréku,

2. QOdrezte pripojny kabel a vyberte ho zo
spotrebica spolu so zastrekou

3. Neodstranujte police ani zasuvky, aby

pre deti bolo tazsie vstUpit'do produktu.

Odstrante dvere.

. Vyrobok skladujte tak, aby sa nemohol

prevratit.

Nedovolte detom hrat'sa so starym

spotrebicom.

e Zdbvodu likvidacie nikdy nevyhadzujte
vyrobok do ohia. Je pritomné riziko
vybuchu!

o A

IS
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BezpeCnostné pokyny a Zzivotné prostredie

* Akjenadverach zamku zamok, kIti¢
uchovavajte mimo dosahu deti.

Al 3 Elektricka bezpe€nost
Pocas instaldcie, udrzby, €istenia,
opravy a premiestriovania musf byt
vyrobok odpojeny z elektrickej siete.

» Akjenapdjaci kabel poskodeny, musi
byt vymeneny kvalifikovanou osobou
uréenou vyrobcom, autorizovanym
servisnym zastupcom alebo
dovozcom, aby sa predislo pripadnym
nebezpecenstvam.

» Napajaci kabel nestlacajte pod alebo za
produkt. Nepokladajte tazké predmety
Na napajaci kabel. Napajaci kabel sa
nesmie nadmerne ohybat,, stlacit'ani sa
nesmie dostat’ do kontaktu so Ziadnym
zdrojom tepla.

* Na prevadzku vyrobku nepouzivajte
pred|Zovacie kable, rozdvojky a
adaptéry.

» Prenosné rozdvojky a prenosné zdroje
energie sa mdZu prehriat' a spdsobit’
poziar. Preto za produktom ani v jeho
blizkosti neponechavajte Ziadne
rozdvojky.

Zastrtka musi byt lahko pristupna.

Ak to nie je mozné, musi elektricka
inStalacia, ku ktorej je produkt pripojeny;,
obsahovat zariadenie (napriklad
poistku, vypinag, isti¢ atd’), ktoré je v
sulade s elektrickymi predpismi a odpdja
vSetky pdly od siete.

* Nedotykajte sa napdjacieho kdbla
mokrymi rukami.

* Vytiahnite zastréku zo zasuvky

uchopenim za zastreku, nie za elektricky
kabel.

A 14 Bezpe€nost

pripreprave
Produkt je tazky; sam ho
nepremiestriujte.
Pri premiestriovani produkt nedrzte za
jeho dvere.
Pocas prepravy ddvajte pozor, aby ste
neposkodili chladiaci systém alebo
potrubie. Ak je potrubie poskodené,
vyrobok nepouzivajte a kontaktujte
autorizovaného servisného zastupcu.

Ais Bezpe€nost

pri inStalacii
Pre inStaldciu produktu sa obrétte
na autorizovaného servisného
zastupcu. Aby bol produkt pripraveny
Na pouZzitie, precitajte siinformacie
uvedené v pouzivatelskej prirucke,
aby ste sa uistili, ze si vhodné
elektrické a vodné instaldcie. Ak nie su,
zavolajte kvalifikovaného elektrikara
a instalatéra, aby urobil potrebné
opatrenia. V opaénom pripade hrozi
riziko zasahu elektrickym prddom,
poziaru, problémov s vyrobkom alebo
zranenil

Pred instalaciou skontrolujte, ¢i produkt
nema nejaké poskodenia. Ak je vyrobok
poskodeny, neinstalujte ho.

Produkt umiestnite na éisty, rovny

a pevny povrch a vyrovnajte ho
prostrednictvom nastavitelnych
noziciek. V opaénom pripade sa produkt
mdZe prevratit' a sposobit zranenie.
Miesto instaldcie musi byt suché a
dobre vetrané. Pod vyrobok nekladte
koberce alebo podobné pokryvky.
Nedostato¢né vetranie spdsobuije riziko
poZziaru!

4/26SK
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Bezpecfnostné pokyny a Zivotné prostredie

 Vetracie otvory nezakryvajte ani
neblokuijte. V opaénom pripade sa zvysi
spotreba energie a vas produkt sa moze
poskodit.

 \yrobok nesmie byt pripojeny k
napajacim systémom, ako su napriklad
solarne zdroje. V opa¢nom pripade
sa moze produkt poskodit'v dosledku
nahlych zmien napdtial

«  Cimviac chladiva chladnicka obsahuje,
tym vacsie musi byt miesto instalacie.
Ak je miesto instaldcie prilis malé, v
pripade Uniku chladiva v chladiacom
systéme sa nahromadi horlavad zmes
chladiva a vzduchu. Pozadovany
priestor na kazdych 8 g chladiva je
minimalne 1 m3. Mnozstvo chladiva
vo vasom produkte je uvedené na
typovom §titku.

* \yrobok sa nesmie inStalovat' na miesta
vystavené priamemu slne¢nému
Ziareniu a musi sa udrziavat mimo
zdrojov tepla, ako su varné dosky,
radiatory atd.

Ak je nevyhnutné nainstalovat vyrobok v

blizkosti zdroja tepla, musi sa medzi nimi

pouzit vhodna izolaéna doska a musi sa
dodrzat' minimalna vzdialenost od zdroja
tepla:

- Vo vzdialenosti najmenej 30 cm od
zdrojov tepla, ako su varné dosky, rary,
vykurovacie jednotky a kachle,

- Vo vzdialenosti najmenej 5 cm od
elektrickych peci.
 Trieda ochrany vasho produktuje typ .

Zapojte vyrobok do uzemnenej zasuvky,

ktord vyhovuje hodnotdm napatia,

prudu a frekvencie uvedenym na
typovom stitku produktu. Zasuvka musi
byt vybavena 10A -16 A isticom. Nasa
spolo¢nost' nezodpoveda za Ziadne
$kody, ktoré vzniknd pri pouzivani

produktu bez uzemnenia a elektrického
pripojenia v stlade s miestnymia
narodnymi predpismi.

» Pocas instalacie nesmie byt produkt
zapojeny. V opa¢nom pripade hrozi
nebezpecéenstvo zasahu elektrickym
prddom a zranenial

* Nezapdjajte vyrobok do uvolnenych,
vytiahnutych, rozbitych, Spinavych,
mastnych alebo nesurodych nadaob, z
dbvodu rizika kontaktu s vodou.

» Napdjacikabel a hadice (ak su) produktu
smerujte tak, aby nespbsobovali riziko
zakopnutia.

* Vystavenie ¢asti pod napdtim
alebo napajacieho kabla vihkosti
moZe spbdsobit skrat. Preto vyrobok
neinstalujte na miesta, ako su garaze
alebo pracovne, kde je vysoka vihkost
alebo mbze striekat' voda. Ak sa stane
chladni¢ka mokrou od vody, odpojte ju
a zavolajte autorizovaného servisného
zastupcu.

* Nikdy nepripdjajte chladnicku k
zariadeniam na Usporu energie. Takéto
systémy su pre vas produkt skodlivé.

A 1.6 Prevadzkova

bezpe€nost

» Navyrobok nikdy nepouzivajte
chemické rozpustadla. Je pritomné riziko
vybuchu!

» Akvyrobok nefunguje spravne,
odpojte ho a neprevadzkujte ho, kym
ho neopravi autorizovany servisny
zastupca. Nebezpecéenstvo Urazu
elektrickym prudom!

» Navyrobok ani do jeho blizkosti
neumiestriujte zdroje ohfa (zapdlené
sviecky, cigarety atd’).

* Navyrobok nelezte. Riziko padu a
zranenial

Chladnicka/Uzivatelska
prirucka

5726 SK



BezpeCnostné pokyny a Zzivotné prostredie

Neposkodte potrubia chladiaceho
systému ostrymi alebo prenikajicimi
predmetmi. Chladivo, ktoré by mohlo
vyjst pri prepichnuti rdrok s chladivom,
predizeni potrubia alebo povrchovych
vrstiev, spdsobuje podrazdenie koze a
poranenie o¢i.

Pokial to vyrobca neodportéa, vo vnutri
chladni¢ky/mraznicky neumiestriujte
ani nepouzivajte elektrické zariadenia.

Davajte pozor, aby ste si nepricvikli ruky
alebo iné ¢asti tela do pohyblivych €asti
vo vnutri chladnicky. Ddvajte pozor, aby
ste simedzi dvere a chladni¢ku nestlacili
prsty. Pri otvarani a zatvarani dveri
bud'te opatrni, najma ak su okolo deti.

Nikdy nejedzte zmrzlinu, kocky ladu ani
mrazené jedlo ihned' po ich vybrati z
mraznicky. Riziko omrzliny!

Ak mate mokré ruky, nedotykajte sa
vnutornych stien alebo kovovych €asti
mraznicky ani potravin v nich ulozenych.
Riziko omrzliny!

Do mraziaceho priestoru neumiestriujte
plechovky ani flase, ktoré obsahuiju
sytené ndpoje alebo zmrazitelné
tekutiny. Plechovky a flase mézu
prasknut’. Hrozi riziko zranenia a
vecnych skéd!

Neumiestriujte ani nepouzivajte
horlavé spreje, horlavé materialy, suchy
lad, chemické latky alebo podobné
materialy citlivé na teplo v blizkosti
chladnicky. Hrozi nebezpecenstvo
poZziaru a vybuchul!

Vo vyrobku neskladujte vybusné
materialy, ktoré obsahuju horlavé
materialy, ako napriklad aerosdélové
plechovky.

Na produkt neklad'te nadoby naplnené
tekutinou. Striekajlca voda na
elektrické ¢asti mbze sposobit’ Uraz

elektrickym pridom alebo riziko
poZiaru.

Tento produkt nie je uréeny na
skladovanie liekov, krvnej plazmy;,
laboratérnych pripravkov alebo
podobnych liegivych I&tok a vyrobkov,
na ktoré sa vztahuje smernica o
zdravotnickych vyrobkoch.

Pouzitie vyrobku proti zamyslanému
Ucéelu mdze spdsobit poskodenie alebo
znehodnotenie vyrobkov uloZzenych v
fAom.

Ak je vasa chladni¢ka vybavend
modrym svetlom, nepozerajte sa

na toto svetlo pomocou optickych
nastrojov. Nepozerajte sa priamo do
UV LED lampy. Ultrafialové svetlo méze
spbsobit' namahanie o¢i.

Produkt nepretazujte. Predmety v
chladni¢ke mézu pri otvoreni dvierok
spadnut a spbsobit' zranenie alebo
poskodenie. Podobné problémy sa
moZu vyskytnut, ak sa na vyrobok
umiestni akykolvek predmet.

Aby ste predisli zraneniam, uistite sa,
Ze ste vygistili vSetok lad a vodu, ktora
mohla spadnut alebo vystreknut na
podlahu.

Polohu regalov/drziakov flia§ na
dverach chladnicky vymienajte
iba vtedy, ked su prazdne. Hrozi
nebezpecenstvo poranenial

Na vyrobok nekladte predmety, ktoré
by mohli spadnut/prevratit sa. Takéto
predmety mo&zu pri otvoreni dvierok
spadnut’ a sposobit' zranenia alebo
materialne Skody.

Sklenené povrchy neudierajte alebo
ich nevystavujte nadmernym silam.
Rozbité sklo méZe spdsobit’ zranenia
alebo materidine skody.

6/26SK
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Bezpecfnostné pokyny a Zivotné prostredie

Chladiaci systém vasho produktu
obsahuije chladivo R600a; Typ chladiva
pouZitého vo vyrobku je uvedeny na

typovom §titku. Toto chladivo je horlavé.

Preto poc¢as pouzivania vyrobku ddvajte
pozor, aby ste neposkodili chladiaci
systém alebo potrubie. Ak je potrubie
poskodené;

- Nedotykajte sa produktu ani

napajacieho kabla,

- Drzte mimo dosahu potencidlnych

zdrojov ohna, ktoré mézu spbsobit
vzplanutie produktu.

- Vetrajte miesto, kde sa vyrobok

nachddza. Nepouzivajte ventilatory.

- Zavolajte autorizovaného

servisného zastupcu.

Ak je vyrobok poskodeny a vidite dnik
chladiva, drzte ho dalej od chladiva.
Chladivo méZe v pripade kontaktu s
pokozkou spdsobit omrzliny.

17 Bezpe€nost pri
udrzbe a Cisteni

Ak potrebujete produkt premiestnit z
dbvodu ¢istenia, netahajte za klucku
dveri. Rukovdt sa méze zlomit' a
spdsobit zranenie, ak na fu vyviniete
nadmernu silu.

Na ¢istenie ani do vnutra vyrobku
nestriekajte ani nelejte vodu. Hrozi
nebezpecenstvo poziaru a Urazu
elektrickym pridom!

Na €istenie produktu nepouzivajte
ostré ani drsné nastroje. Nepouzivajte
Cistiace prostriedky pre domacnost,
saponaty, plyn, benzin, riedidlo, alkohol,
lak atd’.

Vo vnutri produktu pouzivajte iba
pripravky na ¢istenie a udrzbu, ktoré nie
su skodlivé pre potraviny.

Na ¢istenie alebo rozmrazovanie
produktu nikdy nepouZzivajte paru alebo
naparovacie €istiace prostriedky. Para sa
dostane do kontaktu so Zivymi ¢astami
v chladnicke, o mdZe spdsobit’ skrat
alebo uraz elektrickym prddom!

Zabezpectte, aby do elektronickych
obvodov alebo osvetlovacich prvkov
produktu nevnikla voda.

Z kolikov zastreky utrite cudzie
materidly alebo prach ¢istou a suchou
handri¢kou. Na ¢istenie zastreky
nepouZzivajte navihéend handricku.
Hrozi nebezpecenstvo poziaru a Urazu
elektrickym prudom!

A 1.8 HomeWhiz

L]

Ked prevadzkujete svoj vyrobok
pomocou aplikdcie HomeWhiz, musite
dodrziavat' bezpe¢nostné upozornenia,
aj ked nie ste v blizkosti produktu.
Riadte sa tiez upozorneniami v aplikacii.

A 1.9 Osvetlenie

V pripade potreby vymeny LED
/ ziarovky pouZitej na osvetlenie
zavolajte autorizovany servis.

Chladnicka/Uzivatel'ska

prirucka
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Pokyny na ochranu Zivotného prostredia

2.1 Sulad so smernicou
OEEZ a Odstranenie
odpadov vyrobku:

Tento vyrobok spifa  poziadavky
smernice WEEE EU (2012/19/EU). Tento
vyrobok nesie symbol klasifikacie pre
odpad z elektrickych a elektronickych
zariadeni (WEEE).
Tento symbol znamena, Ze na
X konci svojej zivotnosti sa tento
vyrobok nesmie likvidovat
mmmm |spolu s ostatnym domovym
odpadom. Pouzité zariadenie
je potrebné odovzdat' na oficidlny zberny
dvor, odkial prejde procesom recyklacie
elektrickych a elektronickych zariadeni.
Informacie o takychto zbernych dvoroch
vam poskytnu miestne organy, pripadne
predajca, od ktorého ste si produkt
zakupili. Kazdd domacnost’ pIni délezitu
dlohu pri zhodnocovani a recyklacii
starych zariadeni.pri zhodnocovani a
recyklacii starych zariadeni. Spravna
likvidacia pouzitého spotrebi¢a pomaha
predchadzat moznym  negativnym
vplyvom na Zivotné prostredie a zdravie
ludi.

2.2 Sulad so smernicou ROHS

Vami  zakupeny  produkt  spifia
poziadavky smernice RoHS EU (2011/65/
EU). Neobsahuje skodlivé a zakdzané
latky uvedené v smernici.

2.3 Informacie o baleni

Obalové materialy vyrobku su
9 ) .
® 9| vyrobené z recyklovatelnych
- s p 2

materidlov v sulade s nasSimi

narodnymi predpismi 0

Zivotnom  prostredi.  Nevyhadzujte
obalové materidly spolu s domacimi alebo
inymi odpadmi. Vezmite ich do zbernych
miest pre obalové materidly uréené
miestnymi organmi.

8/26SK
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Va§a chladnicka
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Nastavitelné dverové policky

Tacka pre vajicka
Polica pre flase

Nastavitelné predné nozicky

Mraziaci priestor
Drziak na lad

7. Nadobka na mlieko (chladiaca zéna)
alebo Nadoba na ovocie a zeleninu

8. Nadoba naovocie a zeleninu

9. Nastavitelné police

10. Vinna pivnica

11. Ventildtor

12. Lampaosvetlenia

Nemusi byt k dispozicii u vSetkych modelov

Udaje v tejto pouzivatelskej prirucke st schematické a nemusia presne

O

zodpovedat’ vasmu vyrobku. Ak vas vyrobok neobsahuje prislusné ¢asti,
tieto informacie sa vztahuju na ostatné modely.

Chladnicka/Uzivatelska
prirucka
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InStalacia

A Najskor  si

.Bezpecnostné pokyny"!

precitajte

A Zapamdtajte si, Ze vyrobca nie
je zodpovedny za Skody v pripade,
ak nedodrzite pokyny v ndvode na
pouZzitie,

4.1.Body, ktoré je potrebné
zvazovat pri opakovanej

preprave chladnicky
1. Vasachladni¢ka musi byt pred
presunom prazdna a o¢istena.

2. Police, prislusenstvo, priehradky atd',
vo vasej chladnicke musia byt pred
opdtovnym zabalenim chladnicky
zalepené a zaistené voci otrasom.

3. Balenie musite zaistit'hrubymi
pdskami alebo silnymi lanami a musite
dodrziavat bezpe¢nostné pokyny na
baleni.

Nezabudnite...

Kazdy recyklovany  materidal je
nepostradatelnym zdrojom pre prirodu a
narodné zdroje.

Ak by ste chceli prispiet k recyklacii
obalovych materidlov, informacie mozete
ziskat'u ekologickych organizacii alebo na
miestnych dradoch.

4.2 Pred uvedenim

chladni€ky do prevadzky
Pred zacatim  pouZzivania
chladni¢ky skontrolujte nasledovné;
1. Jeinteriér chladnicky suchy a méze
vzduch lahko cirkulovat'v zadnej ¢asti?
2. Vycistite interiér chladnicky podla
odporti&ania v &asti,Udrzba a Eistenie”.
3. Chladnicku pripojte do elektrickej
zasuvky. Ked'sa otvoria dvere
chladnicky, zapne sa vnutorné svetlo.

vasej

cast

4. Budete pocut zvuk prizapnuti
kompresora. Kvapalina a plyny
utesnené v chladiacom systéme mézu
vyddvat nejaky zvuk, bez ohladu na to,
¢i kompresor je alebo nie je v prevadzke.
Toto je celkom normalne.

5. Interiér chladnicky vy€istite podla
odporti&ania v &asti,Udrzba a &istenie”.

6. Vasvyrobok pre svoje efektivne
fungovanie vyzaduje dostato¢nu
cirkulaciu vzduchu. Ak sa vyrobok
umiestni do vyklenku, nezabudnite
medzi vyrobkom a stropom, zadnou
stenou a boénymi stenami ponechat’
volny priestor najmenej 5 cm.

7. Ak sa vyrobok umiestni do vyklenku,
nezabudnite medzi vyrobkom a
stropom, zadnou stenou a boénymi
stenami ponechat volny priestor
najmenej 5 cm. Skontrolujte, ¢isa
komponent na zaistenie volného
priestoru voci zadnej stene nachadza
na svojom mieste (ak sa doddvas
vyrobkom). Ak komponent nie je k
dispozicii, alebo ak sa stratil &i spadol,
umiestnite vyrobok tak, aby medzi
zadnou stenou vyrobkov a stenou
miestnosti zostal volhy priestor
najmenej 5 cm. Volny priestor vzadu
je dolezity pre efektivnu prevadzku
vyrobku.

4 .3.Elektrickeé pripojenie
Pripojte vyrobok k uzemnenej zastrcke,

ktord je chranend poistkou prislusnej

kapacity.

Dolezité:

* Pripojenie musibyt'vzhode s
ndrodnymi predpismi.

» Elektricka zasuvka musi byt po instaldcii
lahko pristupna.

10/26 SK
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InsStalacia

+ Urtené napdtie musi byt rovnaké ako
napadtie vo vasej elektrickej sieti.

 PredlZovacie kable a rozboc¢ky sa nesmu
pouzivat' na pripojenie zariadenia.

A Poskodeny elektricky kabel musi
vymenit kvalifikovany elektrikar.

A Zariadenie sa nesmie
prevadzkovat dovtedy, pokym nebude
opravené! Hrozi nebezpeéenstvo
zasahu elektrickym pradom!

4.4 Likvidacia obalu

Obalovy materidl mbze byt nebezpeény
pre deti. Obalovy materidl drzte
mimo dosahu deti alebo ho vyhodte
podla pokynov pre likvidaciu odpadu.
Neodhadzujte ho spolu s normalnym
domovym odpadom.

Balenie chladnicky je vyrobené z
recyklovatelnych materidlov.

4.5.Likvidacia vaSej

starej chladni€ky
Vasu stard  chladni¢ku
ekologicky.
» Olikvidacii vasej starej chladnicky sa
mobZzete poradit’s vasim autorizovanym
predajcom alebo zbernym miestom.

Pred likvidaciou vasejchladnicky odrezte
elektrickd zasuvku a ak sa na dverach
nachadzaju nejaké zamky, znefunkénite
ich, aby ste nevystavili deti ziadnemu
nebezpecenstvu.

zlikvidujte

4.6.Umiestnenie a inStalacia

1. Chladni¢ku naintalujte na miesto, ktoré
umozfuje lahké pouzitie.

2. Chladnic¢ku udrziavajte mimo dosah
zdrojov tepla, vihkych miest a priameho
slne¢ného svetla.

3. Kvéli dosiahnutiu U¢innej prevadzky
musi byt'v okoli chladnicky dostatoéné
vetranie. Ak bude chladnicka
umiestnena vo vyklenku v stene,
minimalna vzdialenost od stropu musi
byt'5 cmaod steny 5 cm.Ak je podlaha
pokryta kobercom, vyrobok musi byt
zdvihnuty do vysky 2,5 cm od podlahy.

4. Kvoli zabrdneniu hadzaniu dajte
chladni¢ku na rovnu podlahu.

5. Vasvyrobok pre svoje efektivne
fungovanie vyzaduje dostato¢nu
cirkuldciu vzduchu. Ak sa vyrobok
umiestni do vyklenku, nezabudnite
medzi vyrobkom a stropom, zadnou
stenou a boénymi stenami ponechat’
volny priestor najmenej 5 cm.

6. Ak savyrobok umiestni do vyklenku,
nezabudnite medzi vyrobkom a
stropom, zadnou stenou a bo¢nymi
stenami ponechat volny priestor
najmenej 5 cm. Skontrolujte, ¢isa
komponent na zaistenie volného
priestoru voci zadnej stene nachddza
na svojom mieste (ak sa doddva s
vyrobkom). Ak komponent nie je k
dispozicii, alebo ak sa stratil &i spadol,
umiestnite vyrobok tak, aby medzi
zadnou stenou vyrobkov a stenou
miestnosti zostal volny priestor
najmenej 5 cm. Volny priestor vzadu
je dblezity pre efektivnu prevadzku
vyrobku.

Chladnic¢ka/Uzivatel'ska
prirucka
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InStalacia

4.7 .Nastavenie n6h 4.9.Pripojenie

Ak je vasa chladni¢ka nestabilng; plastovych klinov

prednych noh tak, ako je to znazornené ¢

produktom  pre  zabezpecenie

na obrazku. Ked' nohu otdcate v smere  dostatocného priestoru pre  cirkuldciu
ciernej Sipky, roh s prislusnou nohou sa  yzduchu medzi vyrobkom a stenou.

znizuje; ked nohu otacate v opaénom 1
smere, poloha sa zvySuje. Pomoc inej
osoby miernym pridvihnutim chladnicky
cely proces ulahéi.

Ak chcete pripaijit kliny, odstrante
skrutky na vyrobku a pouzite skrutky
dodané s klinmi.

2. Pripevnite 2 plastové kliny na kryt
vetrania ako su zobrazené na obrazku.
@@ S g ?‘» -

4.8.Zmenasmeru Fﬂ’ ‘
otvarania dveri : :

Smer otvarania dverf chladnicky je moz-

né zmenit' podla miesta, na ktorom ju

pouzivate. Ak je to potrebné, zavolajte

do najblizSieho autorizovaného servisu,

prosim.

12/26 5K Chladnicka/Uzivatel'ska
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Prl'prava

A

Najskér  si  precitajte

.Bezpecnostné pokyny”!

Pre volne stojace zariadenie; ,tento
chladiaci spotrebi¢ nie je uréeny na

~iI

pouzitie ako zabudovany spotrebi¢”,

Pre volne stojace zariadenie; ,tento
chladiaci spotrebi¢ nie je uréeny na
pouZzitie ako zabudovany spotrebi¢”;.
Vasa chladnicka by mala byt
umiestnend v najmenej 30 cm
vzdialenosti od zdrojov tepla, ako su
horaky, riry na peéenie, radidtory a
kachle anajmenejv 5 cm vzdialenosti
od elektrickych rir na peéenie a nemala
by byt umiestnena na priamom slnku.

Teplota prostredia v miestnosti, kde
chladni¢ku instalujete, by mala byt
aspon -5 °C. Prevadzka chladnicky v
chladnejsom prostredi sa neodporti¢a s
ohladom na jej U€innost.

Uistite sa, Ze je interiér vasej chladnicky
dokladne vygisteny.

Ak sa budu vedla seba instalovat' dve
chladnicky, mala by byt medzi nimi
vzdialenost' minimalne 2 cm.

Pri prvom spusteni vasej chladnicky
pocas Siestich hodin dodrzujte
nasledujuce pokyny.

Dvere by ste nemali otvarat prili§ ¢asto.

Chladni¢ka musi byt po¢as tohto ¢asu
prazdna.

Chladni¢ku neodpdjajte od siete.

Ak dbjde k vypadku napdjania,

ktoré nembzete ovplyvnit, pozrite
siupozornenia v ¢éasti,Odportcané
rieSenia problémov”,

Vzdy pouzivejte koSe/zasuvky
poskytované s chladicim prostorem v
zajmu nizké spotieby energie a lepsich
podminek skladovani.

cast’

Styk potravin s ¢idlem teploty v
mrazni¢ce mlze zvysit spotfebu
energie zafizeni. Zabrarite tedy
jakémukoliv kontaktu s ¢idlem (€idly).
Originalny obal a penové materidly by
ste simali odlozit za Ucelom buddceho
transportu a prenasania.

U niektorych modelov sa pristrojova
doska automaticky vypne po 5
minutach po tom, ako boli dvere
uzavreté. Opadt'sa aktivuje, ked sa dvere
otvoria alebo po stlageni lubovolnej
kldvesy.

Vzhladom na zmenu teploty v désledku
otvorenia/zatvorenia dveri pocas
prevadzky je bezné, Ze sana dverach/
polickach a sklenenych nddobdch
objavia kondenzacie.

Pretoze horuci a vihky vzduch sa
nedostane priamo do vasho vyrobku,
ked' nie su dvierka zatvoreng,
vyrobok sa optimalizuje v existujucich
podmienkach tak, aby jedlo vnutri
bolo bezpeéne chranené. Je to
funkcia pre Usporu energie, funkcie a
sucasti, ako st kompresor, ventilator,
ohrievag, rozmrazovag, osvetlenie,
displej ainé, budu fungovat tak, aby
za tychto podmienok spotrebovavali
minimdlne mnozstvo energie, za
su€asného zachovania sviezosti
vasich potravin.

Chladnicka/Uzivatel'ska

prirucka
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e V pripade viacerych moznostije
potrebné umiestnit sklenené police
tak, aby neboli blokované vyvody
vzduchu v zadnej stene, prednostne
sa nachadzaju vyvody vzduchu pod
sklenenou policou.

Tato  kombindacia mbze  pomdct

ochudobnit  distriblciu  vzduchu a

energetickd Géinnost.

14/ 26 SK Chladnictka/UZivatel'ska
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Obratenie dveri
Postupujte podla ¢iselného poradia
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Obratenie dveri
Postupujte podla ¢iselného poradia
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Prevadzka spotrebi€a

A Najskar si precitajte ¢ast',Bezpecnostné pokyny”l

Prevadzkova teplota je requlovana
ovladanim teploty.

Warm «—e@—e—e—e—e—» Cold
*f 1 2 3 4 5 &

1 =Nastavenie najnizSieho chladenia
(NajteplejSie nastavenie).

4 = Nastavenie najvySSieho
chladenia (NajchladnejSie
nastavenie).

Priemerna teplota vo vnutri chladnicky
by mala byt okolo +5°C.

Nastavenie zvolte podla pozadovanej
teploty.

Uvedomte si, prosim, ze v chladiacej
oblasti budu odlisné teploty.

Najchladnejsia oblast sa nachadza hned

nad priec¢inkom na zeleninu.

Teplota interiéru tiez zavisi od teploty
okolia, poc¢etnosti otvarania dveri a od
mnozstva ulozenych potravin.

Casté otvaranie dveri
zvySovanie vnutornej teploty.

Z tohto dévodu sa odporuca dvere ¢im
skor opdtovne zatvorit',

spOsobuje

6.1.Tla€idlo nastavenia
termostatu

Vnutornd teplota chladnicky sa meni z
nasledujucich dévodov;
» Teploty podnebie,

« Casté otvaranie dveria ponechavanie
dveridlho otvorenych,

» VloZené jedlo do chladnicky bez
ochladeni na izbovd teplotu,

* Umiestnenie chladni¢ky v miestnosti
(napr. Na sinku).

* MbZete upravit teplotu vo vnutriz
tychto dovodov pomocou termostatu.
Cisla okolo tlacidla termostatu oznacuju
stupna chladenia.

* Akjeteplotavyssiaako 32 ° C, otocte
tlacidlo termostatu na maximum.

* Ak jeteplotanizSia ako 25 ° C, otocte
tlacidlo termostatu na minimum.

Udaje uvedené v tejto pouzivatelskej prirucke su uréené ako koncepty
m a nemusia byt v dokonalom sulade s Vasim vyrobkom. Ak vas vyrobok
neobsahuje prislusné ¢asti, vztahuju sa tieto informacie na ostatné modely.

Chladnicka/Uzivatelska
prirucka
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PouZivanie vyrobku

6.2.0dmrazovanie

PrieCinok chladni€ky

V priestore chladnicky dochadza k
plne automatickému odmrazenie. Kym
sa priestor v chladnicke ochladzuje,

mozZu sa vo vnutri chladnicky objavit

vodné kvapky a namraza do velkosti 7-8
mm. Takyto jav je normalny vysledok
chladiaceho systému. Vytvorena
namraza sa automaticky odstranuje pri
automatickom odmrazovani po uréitych
intervaloch ~ vdaka  automatickému
odmrazovaciemu systému v zadnej
stene. PouZzivatel
namrazu alebo odstranovat kvapky vody.
Voda pochadzajuca z odmrazovania
odtecie zo zbera¢a vody do odparovaca
odkvapovou rurou, kde sa sama odpari.
Priecinok hlbokého zmrazenia

nevykondva automatické odmrazovanie,
kvOli zabraneniu rozkladu zmrazeného
jedla.

Priestor
automaticky.

Pravidelne kontrolujte, ¢i nie je upchata
odkvapova rdra a v pripade potreby ju
uvolnite pomocou prepichnutia.

mraznicky rozmrazuje

nemusi zoskrabovat’

6.3.Dualny systém chladenia:

Vasa chladni¢ka je vybavena dvomi
samostatnymi  chladiacimi  systémami
uréenymina chladenie priec¢inka ¢erstvych
potravin a prie¢inka mraznicky. To
znamena, ze vzduch z priecinka éerstvych
potravin sa nemieSa so vzduchom z
prie¢inka mraznicky. Vdaka tymto dvom
oddelenym chladiacim systémom je
rychlost chladenia ovela vys$sia, ako pri
inych chladni¢kach. Pachy v prie¢inkoch
sa nezmieSavaju. Vdaka samostatnému
rozmrazovaniu dochddza k dalsej Uspore
energie.

6.4.Mrazenie

cerstvych potravin
Pred ulozenim potravin do chladni¢ky ich
zabalte alebo prikryte.

* Horuce jedlo sa musi pred umiestnenim
do chladnicky ochladit' na izbovu teplotu.

+ Potraviny, ktoré chcete zamrazit, musia
byt Gerstvé a v dobrej kvalite.

 Potraviny musite rozdelit na porcie
podla dennych rodinnych alebo na jedle
zalozenych potrebach konzumacie.

 Potraviny musia byt zabalené
vzduchotesnym spésobom, aby sa
zabraniloich vysuseniu aj v pripade, ze
ich planujete uchovat' len kratku dobu.

» Materidly pouzité na balenie musia byt
odolné voci roztrhnutiu, chladu, vihkosti,
pachom, olejom a kyselindm a musia byt
aj vzduchotesné. Okrem toho musia byt
dobre zatvorené a musia byt vyrobené
z lahko pouzitelnych materidlov, ktoré
stivhodné na pouzitie pri hibokom
zmrazeni.

* Zmrazené potraviny musite pouzit
okamzite po rozmrazeni a nikdy ich
opdtovne nezmrazuijte.

18726 SK
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PouZivanie vyrobku

» Dodrziavajte nasledujtice pokyny, aby
ste dosiahli najlepsie vysledky.

1. Naraz nemrazte prili§ velké mnozstva
jedla. Kvalita potravin sa najlepsie
zachova, ked' sa mrazia spravne az do
vnutra, o mozno najrychlejsie.

2. VloZenie teplych potravin do priestoru
mraznicky spdsobuije, Ze chladiaci
systém funguje neustale, az kym
potraviny nie sU pevne zmrazené,

3. Budte obzvlast opatmi, aby ste
nezmiesali mrazené a ¢erstvé potraviny.

6.5.0dporu€ania
pre uchovavanie

mrazeného jedla

* Balené komer¢ne predavané
mrazené jedlo by sa malo skladovat’

v sulade s pokynmi vyrobcu pre
(4-hviezdickovy) prieginok na
uchovavanie mrazeného jedla.

» V zaujme zachovania vysokej kvality
doddvanej vyrobcom a predajcom
mrazenych potravin je potrebné
dodrziavat nasledovné pravidla:

1. Po zakupeni balenia ¢o najskér vkladajte
do mraznicky.

2. Zabezpette, aby bol obsah oznaceny a
datovany.

3. Neprekracujte datumy spotreby a
pouzitelnosti uvedené na obaloch.

Rozmrazovanie

Priestor mraznicky
automaticky.

rozmrazuje

6.6.Umiestnenie jedla

R&zne zmrazené
potraviny, ako napriklad
maso, ryby, zmrzlina,
.zelenina a pod

Policky priecinka
mraznicky

Drziak na vajicka Vajicko

Jedlo v hrncoch,
zakrytych tanieroch a
zatvorenych nadobach

Policky priecinka
chladnicky

Malé a balené potraviny
alebo napoje (ako
napriklad mlieko,
(ovocné Stavy a pivo

Poli¢ky vo dverach v
prieCinku chladnicky

Priecinok na zeleninu

) Zelenina a ovocie
a ovocie

Lahddkové produkty

Priecinok zén ) .
y (syr, mlieko, saldéma a

Gerstvosti

(-pod

6.7.Informéacie pre

hlboké mrazenie

Ked' potraviny vkladdte do chladnicky
kvéliich uchovaniu v dobrej kvalite, musia
sa zmrazit ¢o mozno najrychlejsie.

Dlhodobé uchovanie potravin je mozné
len pri teplote -18 °C alebo menej.

Cerstvost potravin  mbzete uchovat
mnoho mesiacov (pri teplote -18 °Calebo
menej v hlbokom zmrazeni).

A VYSTRAHA!

» Potraviny musite rozdelit na porcie
podla dennych rodinnych alebo na jedle
zalozenych potrebach konzumadcie.

e Potraviny musia byt zabalené
vzduchotesnym spbsobom, aby sa
zabranilo ich vysu$eniu aj v pripade, ze
ich planujete uchovat'len kratku dobu.

Materidly potrebné na balenie;

* Lepiaca paska odolnd voci chladu

» Samolepiaci $titok

Chladnicka/UzZivatel'ska
prirucka
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» Gumené kruzky

* Pero

Materidly pouzité na balenie potravin
musia byt odolné vociroztrhnutiu, chladu,
vlhkosti, pachom, olejom a kyselinam.
Kvoli  zabrdneniu ich €iastoénému
rozmrazeniu nesmiete dovolit, aby sa
potraviny uréené na zmrazenie dostali
do kontaktu s predtym zmrazenymi
potravinami.

Zmrazené potraviny musite pouzit
okamzite po rozmrazeni a nikdy ich
opdtovne nezmrazuijte.
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6.8.Upozornenie na

otvorené dvere
Nemusi byt k dispozicii u vetkych
modelov

Ak dvere vyrobku zostanu otvorené
po dobu 1 mindty, zaznie akustické
upozornenie.  Akusticky  upozornenie
stichne, ked su dvere zatvorené alebo po
stlaceni Tubovolného tlacidla na displeji
(ak je k dispozicii).

6.9.Vymeéna Zarovky
Za Ucelem vymény zarovky osvétleni
v chladniéce  prosim  kontaktujte
Autorizovany servis.

Lampa (y) pouzité v tomto pristroji
nejsou vhodné pro osvétleni mistnosti
domacnosti. Zamysleny Ucéel tohoto
svitidla je pomoci uzivateli umistit
potraviny do chladnicky / mraznicky
bezpecéné a pohodiné.

Zarovky pouzité v tomto spotiebiéi musf
vydrzet extrémni fyzické podminky, napr.
teploty pod -20 °C.

6.10.Zmenasmeru

otvaraniadveri

Smer otvarania dveri chladnicky je
mozné zmenit podla miesta, na ktorom
ju pouzivate. Ak je to potrebné, zavolajte
do najblizSieho autorizovaného servisu,
prosim.

6.11. Nadobka na mlieko

(chladiaca zéna)

Poskytuje nizsiu teplotu ako priehradka
chladni¢ky. Tuto nadobku pouzite na
uskladnenie lahddok (salamy, klobasy,
mlie¢ne vyrobky atd.), ktoré vyZzaduju
nizsiu skladovaciu teplotu, alebo na
okamzitdkonzumdciumasovych, kuracich
alebo rybich vyrobkov. Neskladujte v tejto
nadobke ovocie a zeleninu.

6.12. Modré svetlo/

HarvestFresh
*Nemusi byt k dispozicii pre vSetky
modely

Pre modré svetlo,

Ovocie a zelenina ulozené v priehradke
na ovocie a zeleninu, ktoré su osvetlené
modrym svetlom, pokracuji vo svojej
fotosyntéze Uginkom vinovej dizky
modrého svetla a zachovdvaju si tak
obsah vitaminov.

Pre HarvestFresh,

Ovocie a zelenina ulozené v prieh-

radke na ovocie a zeleninu ktoré su
osvetlené technoldgiou HarvestFresh si
zachovavaju svoje vitaminy dlhsie vd'aka
cyklu s modrym, zelenym, ¢ervenym
svetlom a tmou, ktoré simuluju denny
cyklus.

Ak otvorite dvierka chladnicky v tmavom
obdobi  technolégie  HarvestFresh,
chladni¢ka to automaticky deteguje a
rozsvieti modro-zelené alebo ¢&ervené
svetlo, aby osvetlilo priehradku na ovocie
a zeleninu pre vase pohodlie. Po zatvoreni
dvierok chladnicky bude tmava periéda
pokracovat' a bude predstavovat noc¢ny
¢as v dennom cykle. Svetlo HarvestFresh
spotrebuje v priemere 0,3 W energie

Chladnicka/UzZivatel'ska
prirucka
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6.13. Zasobnik na zeleniu
aovocie s regulovanou
vihkostou (EverFresh +)
(Volitel'né)

Vdaka jednotke Zasobnika na zeleninu
a ovocie s regulovanou vlhkostou sa

zelenina a ovocie m6zu dlhsie skladovat’

v prostredi s idedlnymi vlhkostnymi
podmienkami. Vdaka systému nastavenia
vlhkosti s 3 moznostami pred vasim
Zasobnikom na zeleninu a ovocie mézete
requlovat’ vihkost v priehradke podla
skladovanych  potravin.  Odporidgéame
vam skladovat' jedlo vyberom moznosti
zelenina, ked skladujete iba zeleninu,
moznosti ovocia, ked skladujete iba
ovocie, a zmes, ked' skladujete zmie$ané
jedlo.

Odporu¢ame, aby zelenina a ovocie
neboli skladované v sackoch, aby sa
zlepsila doba skladovania potravin a aby
sa lepsie vyuzil systém kontroly vihkosti.
Ponechanie v igelitovych sackoch
spOsobi, ze zelenina zhnije v kratkej
dobe. Odporu¢ame, aby sa najma uhorky
a brokolica neskladovali v uzavretych
sackoch. V situdcidch, kde kontakt s
ostatnou zeleninou nie je vhodny, pouzite
obalovy materidl, ako je papier, ktory ma
ur€itd pérovitost' v sulade s hygienou.

Pri umiestiiovani zeleniny, ulozte tazku
a tvrdd zeleninu na dno a l'ahkd a makkd
na vrchol, s prihliadnutim na $pecifické
hmotnosti zeleniny.

Neddvajte plody, ktoré maju vysoku
produkciu plynu etylénu, ako su hrusky,
marhule, broskyne a najmad jablka do
spoloéného zeleninového zasobnika s
inou zeleninou a ovocim. Plyn etylén
vychddzajuci z tychto plodov moze
spbsobit, Ze ostatnd zelenina a ovocie
budu zriet rychlejSie a za¢nu hnit' v
kratSom ¢asovom obdaobi.

6.14.Dezodoriza€ny modul

(FreshGuard)
(Tato funkcia je volitel'nd)

Dezodorizaénym modulom sa rychlo
odstranuju zapachy vo vasej chladnicke
skoér, ako preniknd do povrchov. Vdaka
tomuto modulu, ktory sa nachadza na
strope priehradky na ¢erstvé potraviny,
sa zapachy rozptylia pocas aktivneho
presiivania vzduchu do zdpachového
filtra, potom sa vzduch precisteny filtrom
opatovnevypustadopriehradkynacerstvé
potraviny. Takto sa neZiaduce zapachy,
ktoré m6zu vznikndt pocas uskladnenia
potravin v chladni¢ke, odstranuju skor,
ako preniknu do povrchov.

Dosahuje sa to vdaka ventiladtoru, LED
a pachovému filtru, ktoré su zabudované
v module. Pri dennom pouZivani sa
dezodorizaény modul bude pravidelne
automaticky spustat.

Ak chcete pouzit dezodoraény modul,
aktivujte ho pomocou kontrolného
tlacidla.
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6.15.Zmrazovanie
€erstvych potravin

8 hodin pred zmrazenim éerstvych
potravin aktivujte funkciu rychleho
zmrazenia.

Ak chcete zachovat kvalitu potravin,
potraviny umiestnené v mraznicke
musia byt zmrazené tak rychlo, ako je to
mozné, z toho dévodu pouzite funkciu
rychleho zmrazenia.

Zmrazenie potravin v éerstvom
stave predlzi dobu ich skladovania v
mraznicke.

Zabalte potraviny do vzduchotesnych
baleni a tesne ich uzatvorte.

Uistite sa, ze potraviny su pred vlozenim
do mraznicky zabalené. Miesto
tradiéného obalového papiera pouzite
krabice do mraznicky, staniol a papier
odolny proti vihkosti, igelitové vrecka
alebo podobné obalové materialy.

Pred zmrazenim oznacte kazdé balenie
potravin napisanim datumu naich obal.
To vam umozni urcit’ ¢erstvost kazdého
balenia pri kazdom otvoreni mraznicky.

UdrZujte skorsie polozky potravin v
prednej €asti, aby ste zabezpetili, Ze
budu pouzité ako prvé.

Zmrazené potraviny musia byt pouzité
ihned' po rozmrazeni a nemali by byt
Znovu zmrazene.

Nezmrazujte velké mnoZzstvo potravin
naraz.

Rozdelte balicky erstvych potravin
na4 porcie avlozte ichv pomere 1. 2:

1 do hornej zasuvky, strednej zasuvky

a spodnej zasuvky. Porcie vhorneja
dolnej zasuvke by mali byt umiestnené
v prednej strednej €asti zasuvky. Porcie
umiestnené v strednej zasuvke by mali
byt rozdelené medzi pravd a lavu stranu
strednej €asti zasuvky.

Nastavenie | Nastavenie
Mraziacej | Chladiacej Opis
Casti Casti
-18°C 4°C Toto je predvolené, odporucané nastavenie.
-20,-22
alebo -24 4°C Tieto nastavenia sa odporudéaju pre teploty nad 30°C,
°C
. Pouzite ich pre zmrazenie potravin v kratkej dobe,
Rychle o L . e N
. 4°C bude spotrebic sa pri ukonéeni procesu opdtovne
mrazenie . SR ,
nastavi na predchdadzajlce nastavenia.
o Pouzite toto nastavenie, ak si myslite, Ze chladiaci
-18°C o : "y . g .
-~ 2°C priestor nie je dostatoéne studeny vzhladom na
alebo nizsie . DR .
teplotu prostredia alebo ¢asté otvaranie dver,

Chladnicka/Uzivatel'ska
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6.16.0dporu€ania
pre skladovanie

zmrazenych potravin
Chladiaci priestor musi byt nastaveny

na menej ako -18°C.

1. Umiestnite potraviny do mraznicky
¢o najrychlejsie, aby nedoslo kich
rozmrazeniu.

2. Pred zmrazenim skontrolujte polozku
"Datum spotreby” na obale aby ste sa
uistili, ze eSte nevyprsal.

3. Uistite sa, ze balenie potravin nie je
poskodené.

6.17.Podrobnosti

o mrazni€ke

Podlanoriem|IEC62552, mrazni¢ka musi
mat’ schopnost zmrazit'4,5 kg potravin na
teplotu -18°C alebo nizsie do 24 hodin na
kazdych 100 litrov objemu mraziaceho
priestoru. Potraviny mézu byt zachované
po dlhsiu dobu iba pri teplote do teploty
-18°C.  Potraviny mbzete udrziavat
cerstvé po dobu niekolkych mesiacov (v
mraznicka na alebo pod teplotou -18°C).

Potraviny ktoré maju byt zmrazené
nesmu prist' do kontaktu s uz zmrazenymi
potravinamivo vnutri mraznicky z dévodu
zabraneniaich ¢iastoénému rozmrazeniu.

Zeleninu uvarte a vodu odfiltrujte pre
predizenie doby zmrazeného skladovania.
Po filtracii dajte jedlo do vzduchotesnych
baleni a umiestnite ho v mraznicke.
Bandny, paradajky, hldvkovy $alat,
zeler, varené vajcia, zemiaky a podobné
potraviny nezmrazujte. Zmrazenie tychto
potravin jednoducho znizi nutriéné
hodnoty a kvalitu tychto potravin, ako
aj spbsobi ich pripadné znehodnotenie,
ktoré je zdraviu Skodlivé.

6.18.Umiestnenie jedla

Police v
mraziacej
casti

R6zny mrazeny tovar ako
su madso, ryby, zmrzlina,
zelenina a pod.

Police v
chladiacej
casti

Potraviny v hrnci, taniere
a krabice s vie¢kami, vajcia
(v krabiciach s vieckom)

Police v
dverach
chladiacej
casti

Malé a balené potraviny
alebo napoje

Zasobnik
n a
zeleninu

Ovocie a zelenina

Cast pre
cerstve
potraviny

Lahddky (potraviny
pre  ranajky, masové
vyrobky, ktoré maju byt
konzumované v kratkej
dobe)
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6.19. Skladaci stojan navino
*Nemusi byt k dispozicii pre vietky
modely

Umoznuje pouZivatelovi v pripade pot-
reby ulozit flase s vinom. Ak chcete ¢ast’
pouzit, drzte plastovu ¢ast a pomaly ju
tahajte do nasledujlceho smeru. Teraz
sa da pouzit' skladaci stojan na vino.

m Na skladaci stojan na
vino sa odporuca ulozit
maximalne 2 fl'aSe vina.

Ak chcete skladaci stojan navino
vybrat, najprv z chladni¢ky odstrante
skleneny kryt. Potom plastovu €ast
podrzte a potiahnite ju do l'ubovolne;
strany. Teraz mozno vyrobok v
pripade potreby pouzivat bez sklada-
cieho stojananavino.
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UdrZba a €istenie

A Najskor  si

.Bezpecnostné pokyny”!

precitajte

Cistite produkt pravidelne, &m predizite
jeho zivotnost.

cast

é UPOZORNENIE:

Pred cCistenim chladnicku

odpojte od napdjania.

* Nikdy nepouzivajte ostré a drsné
nastroje, mydlo, domdce Cistiace
prostriedky, Cistiace prasky, plyn,
benzin, laky a podobné latky na Cistenie.

*  Privyrobkoch, ktoré nie st typu
Frost, sa na zadnej stene chladnicky
tvoria vodné kvapky a namraza az po
Sirku prsta. Necistite to; nikdy na to
nepouzivajte olej alebo podobné Iatky.

* Naistenie vonkajsieho povrchu
vyrobku pouZivajte iba mierne vihké
tkaniny z mikrovldkien. Spongie ainé
typy utierok mdzu poskriabat povrch.

* Rozpustme lyzicku uhli¢itanu vo vode.
Navlh¢ite kisok handry vo vode a
vyzmykajte ju. Utrite pristroj s touto
latkou a dokladne osuste.

» Davajte pozor, aby sa voda nedostalado
krytu lampy a inych elektrickych ¢asti.

» Vycistite dvere pomocou vihkej
handricky. Odstranit vsetky polozky
vo vnutri pre vybratie poli€iek z dveri a
samotnej chladnicky. Zdvihnite dverné
police az do ich odpojenia sa. Vycistite
aosuste police, potomich umiestnite
spdt’ na ich miesto zasunutim zhora.

* Nepouzivajte chlérovui vodu alebo
Cistiace prostriedky na vonkaj$om
povrchu a pochrémovanych éastiach

vyrobku. Chlér mdze na takych kovovych
povrchoch spdsobit kordziu.

* Nikdy nepouZivajte ostré a drsné
nastroje alebo mydlo, domdace Eistiace
prostriedky, Cistiace prostriedky, benzin,
benzén, vosk, atd', v opaénom pripade
sa na plastovych dieloch objavia Skvrny
adbjde kich deformacii. Na ¢istenie
pouzite teplt vodu a makkd handricku a
utrite ich do sucha.

7.1.Prevencia pred zapachom
Vyrobok je vyrobeny bez akychkolvek
pachovych latok. AvSak, udrziavanie jedla
v nespravnych ¢astiach a nespravne
¢istenie vnutornych povrchov méze viest
k zdpachu.
Aby k tomu nedoslo, o¢istite vnutro so
sddovou vodou kazdych 15 dni.
» Uchovavajte potraviny v uzavretych
baleniach. Mikroorganizmy sa mézu
z neuzavretych potravin rozsirit'a
spbsobit'zapach.
* Nenechdvajte potraviny so zaslym
ddtumom spotreby a pokazené
potraviny v chladnicke.

7.2.0chrana plastovych

povrchov

Olej vyte¢eny na plastové povrchy mbze
poskodit povrch a musi byt ihned umyty
teplou vodou.
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E RieSenie problémov

Nez sa obrdtite na servis, pozrite si kKompresor nepracuje.

nasledujuci zoznam. Méze Vam to usetrit’
¢as aj peniaze. Tento zoznam obsahuje
¢asté staznosti, ktoré nie sd spojené s
chybnym spracovanim alebo poskodenim
materidlu. Niektoré funkcie uvedené v
tomto dokumente sa nemusia vztahovat
na vas produkt.

Chladni€ka nefunguije.

e Zastrcka nie je Uplne nasadena.
>>> Zapojte ju Uplne do zasuvky.

= Poistka pripojena do zasuvky
ktora napaja produkt alebo
hlavna poistka je spalena. >>>
Skontrolujte poistky.

Kondenzacia na bofnej stene

chladiaceho priestoru (MULTI

ZONA, CHLADIACA , KONTROLNA a

FLEXI ZONA).

= Dvere sa otvaraju prilis ¢asto
>>> Dbajte na to, aby ste dvere
vyrobku neotvarali prilis ¢asto.

= Prostredie je prilis vihké. >>>
Neinstalujte vyrobok vo vihkom
prostredi.

= Potraviny obsahujuce tekutiny
sU uchovavané v neuzavretych
nadobach. >>> Uchovavajte
potraviny, ktoré obsahuju
tekutiny v uzavretych nadobéach.

= Dvere vyrobku boli ponechané
otvorené. >>> Nenechavajte
dvere chladnicky otvorené po
dlhsiu dobu.

- Termostat je nastaveny na prili§
nizku teplotu. >>> Nastavte
termostat na vhodnu teplotu.

- V pripade nahleho vypadku

prudu alebo vytiahnutia
napajacieho kabla a po jeho
opatovnom pripojeni tlak plynu
v chladiacom systéme vyrobku
nie je vyvazeny, €o spusti tepelny
istic kompresora. Produkt

sa reStartuje po priblizne 6
mindtach. Ked sa vyrobok po
uplynuti tejto doby nereStartuje,
obratte sa na servis.

Je aktivne rozmrazovanie.

>>> To je normalne pre
chladnicku s plne automatickym
rozmrazovanim. Odmrazovania
sa vykonava pravidelne.

Produkt nie je zapojeny do
elektrickej siete >>> Uistite sa, Ze
napajaci kabel je zapojeny.
Nastavenie teploty je nespravne.
>>> Zvolte zodpovedajlice
nastavenie teploty.

Nie je prad. >>> Produkt bude
nadalej fungovat normalne po
obnoveni napajania.

Prevadzkovy hluk chladni€ky sa pri
pouZzivani zvysuje.
e Prevadzkové vysledky tohto

vyrobku sa mézu liSit' v zavislosti
na zmenach teploty okolitého
prostredia. To je normalne a
nejedna sa o zavadu.

Chladnicka/Uzivatel'ska 27126 SK

prirucka



RieSenie problémov

Chladni€ka beZi prilis €asto alebo

priliS dlho.

»  Novy vyrobok mdze byt vacsi ako ten
predchddzajuci. Vagsia vyrobky budu
pracovat po dlhsiu dobu.

» Teplota v miestnosti méze byt vysoka.
>>> Vyrobok bude v miestnosti's vy$Sou
teplotou spusteny po dlhsiu dobu.

» Vyrobok mohol byt zapojeny len
nedavno alebo v fiom boli umiestnené
noveé polozky potravin. > > > Viyrobok
dosiahne nastavenu teplotu dihsie,
ked'bol len prave zapojeny alebo dori
boli umiestnené nové potraviny. To je
normalne.

» Do vyrobku bolo v poslednej dobe
umiestnené velké mnoZstvo teplého
jedla. >>> Nepokladajte hortce jedlo do
vyrobku.

» Dvere boli éasto otvorené alebo zostali
otvorené po dihsiu dobu. > > > Teply
vzduch pohybujuce sa vo vnutri spésobi,
Ze vyrobok bude v prevadzke dlhsie.
Neotvarajte dvere chladnicky prilis ¢asto.

» Dvere mrazni¢ky alebo chladni¢ky mohli
zostat pootvorené. > > > Skontrolujte, €i
st dvere Uplne zatvorené.

» Vyrobok mbze byt nastaveny na prilis
nizku teplotu. > > > Nastavte teplotu
na vyssi stupen a pockajte, az vyrobok
dosiahne nastavenu teplotu.

» Podlozky dvier chladni¢ky alebo
mraznicky mdzu byt $pinaveé,
opotrebované, rozbité alebo nespravne
nasadené. > > > Vycistite alebo vymerite

podlozky. Poskodené / roztrhané podlozky

dveri sp6sobia, Ze vyrobok bude bezat’
dlhsiu dobu pre zachovanie aktualnej
teploty.

Teplota mrazenia je vel'mi nizka, ale

teplota chladi€a je dosta€ujtca.

» Teplota priestoru mraznicky je
nastavena na velmi nizky stupen.
>>> Nastavte teplotu v mraznicke na
vy$Si stuperi a znovu skontrolujte.

Teplota chladenia je vel'mi

nizka, ale teplota mrazni€ky je

dosta€ujlca.

» Teplota priestoru chladnicky je
nastavena na velmi nizky stupen.
>>> Nastavte teplotu v chladnicke
na vyssi stuperi a znovu skontrolujte.

Potraviny uchovavané v

chladnejSich zasuviek priestorov su

zmrazene.

» Teplota priestoru chladnicky je
nastavena na velmi nizky stupen.
>>> Nastavte teplotu v mraznicke na
vy$8i stupen a znovu skontrolujte.
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RieSenie problémov

Teplota v chladni€ke alebo v

mrazni€ke je priliS vysoka.

» Teplota priestoru chladnicky je
nastavena na velmi vysoky stuperi.
>>> Nastavenie teploty chladiacej
¢asti ovplyviiuje teplotu v mraznicke.
Zmerite teplotu v chladiacej alebo
mraziacej ¢asti a pockajte, kym
prislusné priehradky dosiahnu
nastavenu Uroven teploty.

» Dvere boli ¢asto otvorené alebo
zostali otvorené po dihsiu dobu. > > >
Neotvdrajte dvere chladnicky prili§
¢asto.

*  Dvere mdzu byt pootvoreng. > > >
Uplne zatvorte dvere.

* Produkt mohol byt zapojeny
len nedavno alebo v iom boli
umiestnené nové polozky potravin,
>>> To je normalne. Viyrobok
dosiahne nastavenu teplotu dihsie,
ked'bol len prave zapojeny alebo don
boli umiestnené noveé potraviny.

» Do vyrobku bolo v poslednej dobe
umiestnené velké mnozstvo teplého
jedla. > >> Nepokladajte horuce jedlo
do vyrobku.

Trasie sa alebo vydava hluk.

* Podlahanie je vo vodovdhe alebo nie
jeodolna. >> > Ak sa vyrobok trasie,
ked'sa pomaly pohybuije, nastavte
stojany na vyrovnanie vyrobku.
>>> Uistite satiez, ze podlahaje
dostatocne odolnd k tomu, aby
uniesla produkt.

» V8etky polozky umiestnené na
vyrobku méze spbsobit hluk. > > >

Odstranit vSetky polozky umiestnené

na vyrobku.

Vyrobok vytvara hluk te€lcej,

striekajucej kvapaliny a pod.

* Princip fungovania tohto vyrobku je
zaloZeny na toku kvapalin a plynu.
>>>Tojenormalne anejednasao
zavadu.

Z vyrobku znie zvuk ako vandci

vietor.

» Viyrobok pre proces chladenia pouziva
ventilator. To je normalne a nejedna
sa 0 zdvadu.

Na vnutornych stenach vyrobku sa

vytvoril kondenzat.

* Horlce alebo vihké pocasie zvysi
namrazu a kondenzaciu. To je
normalne a nejedna sa o zavadu.

» Dvere boli ¢asto otvorené alebo
zostali otvorené po dlhsiu dobu. > > >
Neotvarajte dvere prili§ ¢asto, ak
zostali otvorené, zatvorte ich.

» Dvere mdzu byt pootvorené. > > >
Uplne zatvorte dvere.

Vytvara sa kondenzat na vonkajSej

strane vyrobku alebo medzi

dverami.

* Okolité prostredie méze byt vihké, je
to dplne normalne vo vihkom pocasi.
>>> Kondenzacia sa rozptyli, ked'sa
znizi vihkost.

Chladnicka/UZivatel'ska
prirucka
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RieSenie problémov

Interiér zapacha.

* Produkt nie je pravidelne cisteny.
>>> Pravidelne ¢istite vnutro
pomocou hubky, teplej vody a sytenej
vody.

* Niektoré balenia a obalové
materidly mdze spdsobit zapach.
>>> PouZivajte balenia a obalové
materidly bez zapachu.

 Potraviny boli umiestnené v
neuzavretych baleniach. > >>
Uchovavajte potraviny v uzavretych
baleniach. Mikroorganizmy sa mézu
z neuzavretych potravin rozsirit' a
spdsobit' zapach.

» Zvyrobku odstrante vSetky potraviny
so zaslym datumom spotreby a
pokazené potraviny.

Dvere sa nezatvaraju.

 Balicky s potravinami mézu blokovat
dvere. > > > Premiestnite predmety
blokuijtice dvere.

* Produkt nestojiv Uplne zvislej polohe
nazemi. > > > Nastavte stojany pre
uvedenie vyrobku do zvislej polohy.

* Podlahanie je vo vodovdhe alebo nie
jeodolna. > > > Uistite sa, Ze podlaha
je vyvazend a dostatoéne odolnd k
tomu, aby uniesla produkt.

Zasobnik na zeleninu sa zasekol.

» Potraviny mézu byt'v kontakte s
hornou ¢astou zasobnika. > > >
Preusporiadajte potraviny v Supliku.

Ak je povrch zariadenia hordci.

» \lysokeé teploty je mozné spozorovat'v
priestore medzi dverami, na bo¢nych
paneloch a na zadnom roste, pocas
prevadzky zariadenia. Je to normalny
stav, ktory nevyzaduije ddrzbu!

A\

UPOZORNENIE: Ak problém
pretrvdva aj po vykonani
pokynov v tejto ¢asti, obrdtte
sa na svojho predajcu alebo
na autorizovany Sservis.
Nepokusajte sa opravit produkt.
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VYLUCENIE ZODPOVEDNOSTI / UPOZO-
RNENIE

Niektoré (jednoduché) poruchy méze koncovy
uzivatel adekvatne vyrieSit bez akychkolvek
bezpecnostnych rizik alebo nebezpecného
pouZitia, ak sa tieto chyby opravia v medziach
stanovenych limitmi a v sulade s nasledujdcimi
pokynmi (pozri ¢ast' ,Samoprava").

Preto, pokial nie je v nizSie uvedenej Casti
»Samoprava“ povolené nieco iné, opravy budu
adresované registrovanym profesionalnym
opravovniam, az dévodu predchadzania
problémom s bezpecnostou. Registrovany
profesionalny opravar je profesionalny opravar,
ktorému vyrobca udelil pristup k pokynom a
zoznamu nahradnych dielov tohto produktu v
sUlade s metddami opisanymi v legislativnych
aktoch podla smernice 2009/125/ES.

AvsSak iba servisny zastupca (tj autorizovany
profesiondlny servis), na ktorého sa mézete
obratit’ prostrednictvom telefénneho Eisla
uvedeného v pouzivatel'skej prirucke/
zaruénom liste alebo prostrednictvom
autorizovaného predajcu, méze poskytovat’
sluzby podla zaruénych podmienok. Preto
vas upozoriiujeme, Ze opravy vykonané
profesiondlnimi opravarmi (ktori nemaju
opravnenie od spolo¢nosti Beko ) maju za
nasledok stratu zaruky.

Samooprava

Konecny uzivatel méze vykonat samoopravu,
pokial ide o tieto ndhradné diely: kl'ucka dveri,
zavesy dveri, podnosy, koSe a tesnenia dveri
(aktualizovany zoznam je k dispozicii aj na
webovej stranke support.beko.com.k 1. marcu
2021).

Okrem toho, pre zaistenie bezpec€nosti produktu
a zabréaneniu riziku vdZneho zranenia, uvedena
oprava sa musi vykonat podla pokynov v
pouZivatelskej prirucke pre opravu alebo

ktoré su k dispozicii v support.beko.com Z
bezpecnostnych dévodov pred vykonanim

akejkolvek opravy odpojte produkt z elektrickej
siete

Opravy a pokusy o opravu koncovymi
pouzivatelmi tykajlce sa Casti, ktoré nie su
uvedené v zozname, a/alebo nedodrzanie
pokynov uvedenych v pouzivatelskych
priruckach pre samoopravu alebo ktoré su k
dispozicii v support.beko.com, by mohli vyvolat
problémy v oblasti bezpe¢nosti, ktoré nemozno
pripisat Beko a zruSia zaruku poskytnutd na
vyrobok.

Preto sa dorazne odporuca, aby sa koncovi
pouzivatelia zdrzali pokusov o vykonanie
oprav, ktoré nespadaju do uvedeného
zoznamu néhradnych dielov, a v takom
pripade kontaktujte autorizované profesionalne
opravovne alebo registrované profesionalne
opravovne. Naopak, takéto pokusy koncovych
pouzivatelov m6zu sposobit problémy s
bezpec€nostou a poskodit produkt a nasledne
spdsobit’ poZiar, vytopenie, elektricky zasah a
vézne zranenie 0sob.

Napriklad, okrem iného, nasledujlce opravy
musi,Aa byt adresované autorizovanému
profesionalnemu opravarovi alebo
registrovanému profesionalnemu opravarovi;
kompresor, chladiaci okruh, hlavny panel,panel
invertora, panel displeja atd.

Vyrobca / predajca v Ziadnom pripade nemoze
byt zodpovedny, ak koncovi pouZivatelia
nedodrZiavaju vySSie uvedené zalezitosti.

Dostupnost ndhradnych dielov chladnicku,
ktoru ste kapili, je 10 rokov.

Pocas tohto obdobia budu k dispozicii
originalne nahradné diely pre spravnu funkciu
chladnicku.

Minimalna zaru¢na doba na Vami zakipenu
chladniCku je 24 mesiacov.

Tento vyrobok je vybaveny zdrojom svetla
energetickej triedy ,G".

Svetelny zdroj na tomto vyrobku mézu vymenit
len profesionalni technici.

Chladni¢ka/UZfvatel'skd
prirucka
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Beste klant,
Lees deze handleiding voor u het product gebruikt.

Hartelijk dank voor uw keuze van ons product. Wij willen dat u kunt genieten van een
optimale efficiéntie van dit hoogwaardige product dat is vervaardigd met de nieuwste
technologische snufjes. Lees hiervoor deze handleiding en alle andere documentatie
zorgvuldig voor u het product in gebruik neemt en bewaar het voor eventuele raadple-
ging.

U moet alle informatie en waarschuwingen omvat in deze handleiding naleven. Zo besc-
hermt u zichzelf en uw product tegen eventuele gevaren.

Bewaar de handleiding. U moet deze handleiding meegeven met het apparaat als u het
aan iemand anders doorgeeft.

De volgende symbolen worden gebruikt in de handleiding:

A Gevaar dat fataal kan aflopen of resulteren in letsels.

OPMERKING Een gevaar dat materiéle schade kan veroorzaken aan het
product of de omgeving

0 Belangrijke informatie en nuttige tips bij het gebruik.

O Lees de handleiding.

(C INFORMATIE
v De informatie van het model zoals opgeslagen in de product-

0]
ENEHG * % databank is toegankelijk op de onderstaande website. Zoek
@

uw model identificatie (*) vermeld op het energielabel.

SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER —— (¥)

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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nVeiIigheidsinstructies

« Dit hoofdstuk bevat
veiligheidsinstructies die u zullen
helpen u te beschermen tegen
risico's van persoonlijke letsels of
materiéle schade.

e Ons bedrijf kan niet aansprakelijk

worden geteld voor schade die wordt
veroorzaakt als deze instructies niet

worden nageleefd.
a De installatie- en
reparatieprocedures moeten altijd
worden uitgevoerd door de fabrikant,
de geautoriseerde service agent of een

gekwalificeerde persoon gespecificeerd

door de importeur.

A Gebruik uitsluitend originele
onderdelen en accessoires.

A U mag geen onderdeel van het
product repareren of vervangen tenzij
dit expliciet wordt vermeld in de
handleiding.

A U mag geen technische wijzigingen
uitvoeren aan het product.

A 11 Beoogd gebruik

e Dit product is niet geschikt voor
commercieel gebruik en het mag
enkel worden gebruikt voor het
beoogde gebruik.

Dit product is uitsluitend ontworpen

voor gebruik in huizen en overdekte

ruimten.

Bijvoorbeeld:

- Personeelskeukens in winkels,

kantoren en andere werkomgevingen,

- Boerderijen,

- Ruimten die worden gebruikt door

klanten in hotels, motels en andere

verblijfplaatsen,

- Bed&breakfast type hotels,

guesthouses,

- Catering en gelijkaardige niet-
detailhandel toepassingen.

Dit product mag niet buiten worden
gebruikt met of zonder een tent boven
het product zoals op een boot, balkon
of terras. U mag het product niet

blootstellen aan regen, sneeuw, zon of

wind.
Er bestaat een risico van brand.

A 12 Veiligheid voor
kinderen, kwetsbare
personen en huisdieren

e Dit product mag worden gebruikt

4 [24FL

door kinderen van 8 jaar en ouder
en door personen met een beperkt
fysiek, gevoelsmatig of mentaal
vermogen of die een gebrek
hebben aan ervaring en kennis op
voorwaarde dat ze onder toezicht
staan of worden opgeleid in het
veilige gebruik van het product en de
geassocieerde risico’s

Kinderen van 3 tot 8 jaar oud mogen
koelapparatuur laden en lossen.
Elektrische producten zijn gevaarlijk
voor kinderen en huisdieren.
Kinderen en huisdieren mogen

niet spelen met, klimmen op of
binnendringen in het product.

De reiniging en het onderhoud door
de gebruiker mogen niet worden
uitgevoerd door kinderen tenzij ze
onder toezicht staan.

Houd de verpakking uit de buurt van
kinderen. Er bestaat een risico van
brand en verstikking!

Koelkast / Handleiding



Veiligheids- en omgevingsinstructies

* Voor u het oude of verouderde
product weggooit:

1.Verwijder de stekker van het product

uit het stopcontact door te trekken aan

de stekker.

2.Snijd het netsnoer door en verwijder

het van het apparaat bij de stekker.

3.Verwijder de laden of schuiven niet
zodat het moeilijker is voor kinderen
binnen te dringen in het product.
4.Verwijder de deuren.

5.Houd het product zodanig dat het

niet kan kantelen.

6.Laat kinderen niet spelen met het

oude product.

e Gooi het product nooit in het vuur
voor u het weggooit. Er bestaat
een risico van ontploffingen.

e Dedeurvan het product is
voorzien van een slot. De sleutel
van dit slot moet buiten het bereik
van kinderen worden bewaard.

& 1.3Elektrische

veiligheid
De stekker van het product
moet worden verwijderd uit het
stopcontact tijdens de installatie,
het onderhoud, de reiniging,
reparaties en wanneer het
product wordt verhuisd.

e Als het netsnoer is beschadigd,
moet het worden vervangen door
een gekwalificeerde persoon
gespecificeerd door de fabrikant,
de geautoriseerde service agent
of de importeur om potentiéle
gevaren te vermijden.

e Hetnetsnoer mag niet worden
geklemd onder of achter het
product. Plaats geen zware
voorwerpen op het netsnoer.

Koelkast / Handleiding

Het netsnoer mag niet overmatig
worden gebogen of gekneld en
het mag nietin contact komen met
een warmtebron.

e Gebruik geen verlengsnoeren,
multi-stopcontacten of adapters
om het product te bedienen.

< Draagbare multi-stopcontacten
of draagbare voedingen
kunnen oververhitten en brand
veroorzaken. Om die reden mag u
geen multi-stopcontacten achter
of in de buurt van het product
houden.

< De stekker moet gemakkelijk
toegankelijk zijn. Als dit niet
mogelijk is, moet de elektrische
installatie waarmee het product is
verbonden een apparaat bevatten
(bijv. een zekering, schakelaar,
stroomonderbreker, etc.) dat
conform is met de elektrische
voorschriften en dat alle polen
loskoppelt van het elektrisch net.

e Raak de stekker niet aan met natte
handen.

< Verwijder de stekker uit het
stopcontact bij de stekker en niet
het snoer.

A 1.4 veiligheid

tijdens het transport

e Het product is zwaar. U mag het
niet alleen verplaatsen.

e Houd het product niet bij de deur
wanneer u het verplaatst.

e Zorgervoor dat u het koelsysteem
of de leidingen niet beschadigd
tijdens het transport. Als de
leidingen zijn beschadigd, mag
u het product niet gebruiken

5/24FL



Veiligheids- en omgevingsinstructies

en moet u beroep doen op de
geautoriseerde service agent.

A 1.5 Vveiligheid

tijldens de installatie
« Bel de geautoriseerde service

agent voor de installatie van het
product. Controleer de informatie
in de handleiding om zeker te zijn
dat de toevoer van elektriciteit

en water correct is geinstalleerd
om het product klaar te maken
voor gebruik. Zo niet moet u een
gekwalificeerde elektricien en
loodgieter aanspreken om de
nodige werkzaamheden uit te
voeren. Zo niet bestaat er een
risico van elektrische schokken,
brand, problemen met het product
of persoonlijke letsels!

Inspecteer het product op
defecten voorafgaand aan de
installatie. Als het product is
beschadigd, mag u het niet
installeren.

Plaats het product op een schoon,
vlak en stevig opperviak en
balanceer het met de verstelbare
poten. Zo niet kan het product
kantelen en letsels veroorzaken.
De installatielocatie moet droog
en goed geventileerd zijn. Plaats
geen tapijten of gelijkaardige
vloerkleden onder het product.
Een ontoereikende ventilatie kan
brandrisico veroorzaken!

U mag de ventilatieopeningen niet
afdekken of blokkeren. Zo niet
kan het energieverbruik verhogen
en kan uw product worden
beschadigd.

6 24FL

e Het product moet worden
verbonden met de
toevoersystemen zoals zonne-
energie-installaties. Zo niet kan
uw product worden beschadigd
door plotse wijzigingen in de
spanning!

e Hoe meer koelmiddel wordt
toegevoegd aan een koelkast,
hoe groter de installatielocatie
moet zijn. Als de installatielocatie
te klein is, kunnen het brandbare
koelmiddel en luchtmengsel
verzamelen in het geval van
een lek van het koelmiddel in
koelsystemen. De vereiste ruimte
voor elke 8 gr koelmiddel is
minimum 1 m3. De hoeveelheid
koelmiddel in uw product staat
vermeld op het typeplaatje.

e Het product mag niet worden
geinstalleerd op plaatsen die zijn
blootgesteld aan direct zonlicht
en het moet uit de buurt worden
gehouden van warmtebronnen
zoals branders, radiatoren, etc.

Als het onvermijdelijk is het product

te installeren in de buurt van een

warmtebron moet een geschikte
isolatieplaat worden gebruikt en de
volgende minimumafstanden van
de warmtebron moeten worden
gerespecteerd:

- Minimum 30 cm verwijderd van

warmtebronnen zoals branders,

ovens, verwarmingseenheden of
fornuizen,

- Minimum 5 cm verwijderd van

elektrische ovens.

Koelkast / Handleiding



Veiligheids- en omgevingsinstructies

Koelkast / Handleiding

e De beschermingsklasse van uw

product is Type |. Voer het product
in een geaard stopcontact met

de correcte spanning, stroom

en frequentiewaarden zoals
vermeld op het typeplaatje van
het product. Het stopcontact
moet zijn voorzien van een 10
A-16 A stroomonderbreker. Ons
bedrijf kan niet aansprakelijk
worden gehouden voor schade
die wordt veroorzaakt als het
product wordt gebruikt zonder
aarding en elektrische verbinding
in overeenstemming met de lokale
en nationale regelgeving.

De stekker van het product moet
zijn losgekoppeld tijdens de
installatie. Zo niet bestaat er een
risico van elektrische schokken en
letsels!

U mag de stekker van het product
niet in stopcontacten voeren die
los zitten, verplaatst zijn, stuk,

vuil of vettig zijn of als het risico
bestaan dat ze in contact komen
met water.

Leid het netsnoer en de leidingen
(indien aanwezig) van het product
zodanig dat niemand er over kan
struikelen.

Als de onderdelen die onder
stroom staan of het netsnoer
worden blootgesteld aan vocht
kan dit kortsluitingen veroorzaken.
Om die reden mag u het product
niet installeren in plaatsen zoals
garages of wasruimten met een
hoge vochtigheidsgraad of waar
water kan spatten. Als de koelkast
nat wordt, moet u de stekker
verwijderen uit het stopcontact en

de geautoriseerde service agent
bellen.

U mag uw koelkast nooit
aansluiten op energiebesparende
apparaten. Dergelijke systemen
zijn schadelijk voor uw product.

A 1.6 Veiligheid
tljdens de werking
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Gebruik nooit chemische
oplosmiddelen op het product.

Er bestaat een risico van
ontploffingen!

Als het product defecten vertoont,
moet u de stekker verwijderen uit
het stopcontact en mag u het niet
gebruiken tot het is gerepareerd
door de geautoriseerde service
agent. Er bestaat een risico van
elektrische schokken!

Plaats geen vlammenbronnen
(brandende kaarsen, sigaretten,
etc.) op of in de buurt van het
product.

U mag niet klimmen op het
product. Er bestaat een risico dat u
valt en zich zou kwetsen!

U mag de leidingen van

het koelsysteem niet
beschadigen met scherpe of
penetrerende voorwerpen.

Het koelmiddel dat kan lekken

als de koelmiddelleidingen,
buisverlengingen of coatings
worden doorboord, veroorzaakt
huidirritaties en oogletsels.
Tenzij dit wordt aanbevolen

door de fabrikant mag u geen
elektrische apparaten in de
koelkast/diepvriezer plaatsen of
gebruiken.



Veiligheids- en omgevingsinstructies

Wees voorzichtig uw handen

of een ander lichaamsdeel niet
te klemmen in de bewegende
onderdelen van de koelkast.
Zorg er voor dat uw vingers niet
geklemd raken tussen de deur
en de koelkast. Wees voorzichtig
wanneer u de deur opent en sluit,
in het bijzonder als er kinderen in
de buurt zijn.

Eet nooit roomijs, ijsblokjes

of ingevroren etenswaren
onmiddellijk nadat u ze uit

de koelkast hebt verwijderd.

Er bestaat een risico van
vriesbrandwonden!

Als uw handen nat zijn, mag u

de interne wanden of metalen
onderdelen van de diepvriezer of
de opgeslagen etenswaren niet
aanraken. Er bestaat een risico van
vriesbrandwonden!

Plaats geen blikjes of flessen met
koolzuurhoudende drankjes of
invriesbare vloeistoffen in het
vriesvak. De blikjes en flessen
kunnen barsten. Er bestaat een
risico van letsels en materiéle
schade!

Plaats geen brandbare sprays,
brandbaar materiaal, droog ijs,
chemische stoffen of gelijkaardig
warmtegevoelig materiaal in

de buurt van de koelkast. Er
bestaat een risico van brand en
ontploffingen!

U mag geen explosief materiaal
opbergen in uw product dat
brandbaar materiaal bevat, zoals
aerosol kannen.

8 24FL

Plaats geen containers met
vloeistof in het product.
Waterspatten op een elektrisch
onderdeel kunnen elektrische
schokken of brand veroorzaken.
Dit product is niet bedoeld

om medicatie, bloedplasma,
laboratoria bereidingen of
gelijkaardige medische stoffen

en producten te bewaren die
onderhevig zijn aan de Richtlijn
voor Medische producten.

Als het product wordt gebruikt
voor andere dan de beoogde
doeleinden kan dit de producten
in de koelkast doen verslechten of
bederven.

Als uw koelkast is uitgerust met
een blauwe lamp mag u niet naar
deze lamp staren met optisch
gereedschap. U mag niet langdurig
rechtstreeks naar de UV LED lamp
kijken. Ultraviolet licht kan de ogen
vermoeien.

U mag het product niet
overbelasten. Voorwerpen in de
koelkast kunnen vallen wanneer
de deur wordt geopend en dit kan
letsels of schade veroorzaken.
Gelijkaardige problemen kunnen
ook optreden als er een voorwerp
op het product is geplaatst.

Om letsels te vermijden, moet u
ervoor zorgen dat u al het ijsen
water hebt verwijderd dat op de
vloer kan zijn gevallen of gespat.
Verander de positie van de laden/
flessenrekken op de deur van uw
koelkast enkel als ze leeg zijn. Er
bestaat een risico van persoonlijke
letsels!

Koelkast / Handleiding



Veiligheids- en omgevingsinstructies

e Plaats geen voorwerpen die
kunnen vallen/kantelen op het
product. Dergelijke voorwerpen
kunnen vallen wanneer de deur
wordt geopend en letsels en/of
materiéle schade veroorzaken.

e Umag niet te hard slaan op de
glazen oppervlakken. Gebroken
glas kan letsels en/of materiéle
schade veroorzaken.

e Hetkoelsysteem van uw product
bevat R600a koelmiddel: Het type
koelmiddel in uw product staat
vermeld op het typeplaatje. Dit
koelmiddel is brandbaar. Zorg er
dus voor dat u het koelsysteem
of de leidingen niet beschadigd
wanneer het product wordt
gebruikt Als de leidingen zijn
beschadigd:

- Raak het product of het netsnoer

nietaan,

- Uit de buurt houden van potentiéle

bronnen van brand die het productin

brand kunnen doen schieten.

- Ventileer de ruimte waar het

product is geplaatst. Gebruik geen

ventilatoren.

- Bel de geautoriseerde service agent.

e Alshetproduct is beschadigd en
u stelt vast dat het koelmiddel
lekt, moet u uit de buurt
blijven van het koelmiddel. Het
koelmiddel kan vriesbrandwonden
veroorzaken als het in
contact komt met de huid.

Koelkast / Handleiding

Voor producten met een

Waterdispenser/lIJsmachine

e Gebruik uitsluitend drinkwater.
Vul het waterreservoir niet
met andere vloeistoffen -
zoals vruchtensappen, melk,
koolzuurhoudende drankjes
of alcoholische drankjes - die
niet geschikt voor gebruik in de
waterdispenser.

e Erbestaat eenrisico voor de
veiligheid en de gezondheid!

e Laatkinderen nooit spelen
met de waterdispenser of
ijsmachine (Icematic) om
ongelukken of letsels te
voorkomen.

= Voer uw vingers of andere
voorwerpen niet in de opening
van de waterdispenser, de
waterleiding of de ijsmachine
container. Er bestaat eenrisico
van letsels en materiéle schade!

A 1.7 veiligheid
tijdens het onderhoud
endereiniging
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Trek niet aan het handvat van

de deur als u het product moet
verplaatsen tijdens het reinigen.
Het handvat kan breken en letsels
veroorzaken als u er te veel kracht
op uitoefent.

Verstuif of giet geen water op of
in het product om het te reinigen.
Er bestaat een risico van brand en
elektrische schokken!




Veiligheids- en omgevingsinstructies

e Gebruik geen‘scherpe of A 19 Verlichting
schurende middelen om - Belde geautoriseerde dienst als
het prpduct tereinigen. u de LED/lamp moet vervangen
Gebruik geen huishoudelijke die worden gebruikt voor de
reinigingsproducten, verlichting.
oplosmiddelen, gas, benzine,
verdunner, alcohol, vernis, etc.

e Gebruik enkel reinigings- en
onderhoudsproducten in het
product dit onschadelijk zijn voor
etenswaren.

e Gebruik nooit stoomreinigers
om het product te reinigen of
te ontdooien. De stoom komt
in contact met de onderdelen
die onder spanning staan in uw
koelkast en dit kan kortsluitingen
of elektrische schokken
veroorzaken!

e Zorgervoor dat er geen water kan
binnendringen in de elektronische
circuits of de verlichting van het
product.

e Gebruik een schone en droge doek
om vreemd materiaal of stof te
verwijderen van de pinnen van
de stekker. Gebruik geen natte of
vochtige doek om de stekker te
reinigen. Er bestaat een risico van
brand en elektrische schokken!

A 1.8 HomeWwnhiz

e Wanneer u uw product bedient
via de HomeWhiz app moet u
de veiligheidswaarschuwingen
naleven, zelfs als u niet in de buurt
bent van het product. U moet ook
de waarschuwingen in de app
naleven.

10 24FL Koelkast / Handleiding



I vilieurichtlijnen

2.1 Conformiteit met

de WEEE-richtlijnen
Verwijdering van
afvalproducten:

Dit product is conform met de EU WEEE-
richtlijn (2012/19/EV). Dit product draagt
een classificatiesymbool voor afval
elektrische en elektronische apparatuur
(WEEE).

X

Dit symbool wijst erop dat dit
product niet mag worden
weggegooid met ander
huishoudelijk afval aan het
einde van de levensduur. Een
gebruikt apparaat moet naar een
officieel inzamelpunt worden gebracht
voor recycling van elektrische en
elektronische apparaten. Neem contact
op met uw lokale autoriteiten of
detailhandelaar war het product is
gekocht om deze collectiesystemen te
vinden. Elk gezin speelt een belangrijke
rol in de recuperatie en recycling van
oude apparaten. De correcte
verwijdering van gebruikte apparatuur
helpt potentiéle negatieve gevolgen voor
het milieu en de volksgezondheid te
voorkomen.

Koelkast / Handleiding

2.2 Conformiteit met

de RoHS-richtlijn

Het product dat u hebt gekocht is
conform met de Europese RoHS-
richtlijn (2011/65/EU). Het bevat geen
schadelijk en verboden materiaal zoals
gespecificeerd in de Richtlijn.

2.3 Informatie op
de verpakking
sy Het verpakki_ngsmate_riaal van
l‘ " het product is gefabriceerd van
recyclebaar materiaal in
overeenstemming met onze
Nationale Milieuwetgeving. U mag het
verpakkingsmateriaal niet samen met
het huishoudelijke of ander afval
weggooien. Breng het naar de
inzamelpunten voor
verpakkingsmateriaal aangewezen door
de lokale autoriteiten.
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H Uw koelkast

1.Verstelbare deurvakken 7.Het zuivelvak (koude opslag) of crisper
2.Eierhouder 8.Crisper

3.Flessenlade 9.Verstelbare laden

4.Verstelbare voetjes 10. Wijnkelder

5.Vriesvak 11. Ventilator

6.l)scontainer 12. Lamp

*Is mogelijk niet beschikbaar in alle modellen

Foto's in deze handleiding dienen enkel als voorbeeld en zijn mogelijk niet
[i] exact hetzelfde als uw product. Als de betrokken vakken niet aanwezig zijn
in uw product verwijst de informatie naar andere modellen.

12 /24FL Koelkast / Handleiding



Installatie

4.1.Correcte plaats

voor de installatie

Neem contact op met de Geautoriseerde
Dienst voor de installatie van het
product. Om het product voor te
bereiden voor de installatie kunt u de
informatie raadplegen in de handleiding
en ervoor zorgen dat de elektrische

en watervoorzieningen correct

zijn uitgevoerd. Zo niet moet u een
elektricien en loodgieter aanspreken om
de voorzieningen correct uit te voeren.

WAARSCHUWING: De

fabrikant aanvaardt geen
verantwoordelijkheid voor
eventuele schade veroorzaakt
door werkzaamheden die
worden uitgevoerd door niet-
geautoriseerde personen.
WAARSCHUWING: Het netsnoer
van het product moet uit het
stopcontact worden verwijderd
tijdens de installatie. Zo niet
kan dit fataal aflopen of
resulteren in ernstige letsels!
WAARSCHUWING: Als de
deuropening te nauw is om
het product door te laten,
moet u de deur verwijderen
en het product zijdelings
draaien; als dit niet werkt, kunt
u contact opnemen met de
geautoriseerde dienst.

Vi

A\

e Plaats het product op een vlakke
ondergrond om trillingen te
vermijden.

e Plaats het product minimum 30
cm verwijderd van de radiator,
het fornuis en gelijkaardige
warmtebronnen en minimum 5 cm
van elektrische ovens.

Koelkast / Handleiding

e Umag het product niet
blootstellen aan direct zonlicht
en umag het niet bewaren in een
vochtige omgeving.

e Het product vereist voldoende
luchtcirculatie voor een efficiénte
werking.

< Als het product in een muurholte
wordt geplaatst, mag u niet
vergeten minimum 5 cm

De plastic spieén bevestigen

Gebruik de plastic spieén die worden geleverd met
het product om voldoende ruimte te laten voor de
luchtcirculatie tussen het product en de muur.
1.0m de spieén te bevestigen, verwijdert u
de schroeven van het product en gebruikt
u de schroeven die worden geleverd met
de spieén.

2.Bevestig 2 plastic spieén op het
ventilatiedeksel zoals aangetoond in de
afbeelding.

[
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Installatie

tussenruimte te laten tussen
het product en het plafond en de
muren.

= Installeer het product nietin
omgevingen met temperaturen
van minder dan -5°C.

= Umoet ten minste 5 cm vrije
ruimte laten tussen de achterijde
van uw product en de muur om

een goede luchtcirculatie mogelijk

te maken en condensatie te

vermijden op het achterpaneel van

het product.

4.2.De voetjes aanpassen
Als het product niet in evenwicht
staat, moet u de voorste instelbare
voetjes aanpassen door ze naar
rechts of links te draaien.

@@ @ﬁ
~J

4.3.Stroomaansluiting

WAARSCHUWING: Gebruik
A geen verlengsnoer of

meervoudige stopcontacten

voor de stroomverbinding.
WAARSCHUWING: Een
A beschadigd netsnoer moet

worden vervangen door een

Geautoriseerde Dienst.
Als u twee koelers naast
0 elkaar plaatst, moet u

minimum 4 cm afstand laten

tussen beide toestellen.

e Ons bedrijf aanvaardt geen

verantwoordelijkheid voor
eventuele schade door het
gebruik zonder aarding en
stroomverbinding conform de
nationale wetgeving.

De netstekker moet gemakkelijk
toegankelijk blijven na de
installatie.

Gebruik geen multi-groep stekker
met of zonder verlengsnoer
tussen het stopcontact en de
koelkast.

Warm oppervlak
waarschuwing
De zijwanden van uw
product zijn uitgerust
met koelleidingen
om het koelsysteem
te verbeteren. Er kan
koelmiddel met heel

0 hoge temperaturen door
deze zones stromen
en dit kan resulteren in
warme opperviakken
op de zijwanden. Ditis
normaal en vereist geen
onderhoudswerken. Wees
voorzichtig wanneer u
deze zones aanraakt.

Koelkast / Handleiding



Voorbereiding

5.1.Wat u kuntdoen om
energie te besparen

Koelkast / Handleiding

Het product verbinden

met elektronische
energiebesparende systemen
is schadelijk want het kan uw
product beschadigen.

A\

Voor een vrijstaand apparaat; “dit
koelend apparaat is niet bedoeld voor
gebruik als een ingebouwd apparaat.
Houd de deur van de koelkast niet te
lang open.

Plaats geen warme dranken in de
koelkast.

U mag de koelkast niet te

veel opvullen; als u de interne
luchtcirculatie blokkeert, vermindert
het koelvermogen.

Om een maximale hoeveelheid
etenswaren op te slaan in het
koelvak van uw koelkast kunt u

de bovenste laden verwijderen

en ze op het glazen rek plaatsen.
Het vermelde energieverbruik van
uw koelkast werd bepaald door

het koelvak, ijslade en bovenste
laden te verwijderen op een

wijze die een optimale bewaring
toelaat. Het is aangeraden de
onderste lade te gebruiken om
etenswaren te bewaren. De
energiebesparingsfunctie moet
worden ingeschakeld voor een
optimaal energieverbruik.

U mag de luchtstroom niet blokkeren
door etenswaren voor de ventilator
te plaatsen. U moet minimum 3cm
vrij laten voor het rooster van de
ventilator wanneer u etenswaren in
de koelkast plaatst.

Afhankelijk van de kenmerken van
het product; ingevroren etenswaren
ontdooien in het koelvak resulteert
in energiebesparing en bewaart de
kwaliteit van de etenswaren.
Etenswaren moeten worden
bewaard op de laden in het

koelvak om energie te besparen

en etenswaren in betere
omstandigheden te beschermen.
Pakketten met etenswaren mogen
niet in direct contact staan met de
warmtesensor in het koelvak. Als ze
in contact staan met de sensor kan
het energieverbruik van het apparaat
stijgen.

Zorg ervoor dat de etenswaren niet
in contact komen met de hieronder
beschreven temperatuursensor van
het koelvak.

5.2.Eerste gebruik

Voor u de koelkast in gebruik neemt,
moet u ervoor zorgen dat u de

nodige voorbereidingen treftin
overeenstemming met de instructies
vermeld in de “Veiligheids- en
omgevingsinstructies” en “Installatie”

secties.

= Schakel het product in zonder
etenswaren en laat het werken
gedurende 6 uur. Open de deur niet
tenzij absoluut noodzakelijk.

(@
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Een geluidsignaal weerklinkt
wanneer de compressor wordt
ingeschakeld. Het is normaal
dat u geluid hoort, zelfs als de
compressor niet ingeschakeld
is, omwille van de perslucht en
gassen in het koelsysteem.



Als er meerdere opties zijn, moeten
de glazen platen zodanig worden
geplaatst dat ze de luchtuitlaten op
de achterwand niet blokkeren. De
luchtuitlaten moeten bij voorkeur
onder de glazen platen blijven. Deze

[i) De voorsteranden van het
apparaat kunnen opwarmen.
Ditis normaal. Deze zones zijn
ontworpen om op te warmen
en condensatie te vermijden.

[i] Insommige modellen combinatie kan bijdragen tot de
schakelt het indicatorpaneel luchtcirculatie en energie-efficiéntie.
automatisch uit 5 minuten ~
nadat de deur sluit. Ze wordt
opnieuw ingeschakeld
wanneer de deur geopend
wordt of een toets ingedrukt 5
wordt.

= Aangezien warme en vochtige lucht —ﬁ\

niet direct in uw product doordringt
als de deuren niet geopend zijn, zal
uw product zichzelf optimaliseren
in omstandigheden die voldoende
zijn om uw voedsel te beschermen.
Functies en onderdelen zoals

een compressor, ventilator,
verwarmer, ontdooien, verlichting,
display enzovoort zullen werken
volgens de behoeften om in deze
omstandigheden een minimum aan
energie te verbruiken.
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De deuren omkeren

Ga verder in numerieke volgorde.

Koelkast / Handleiding
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De deuren omkeren

Ga verder in numerieke volgorde.
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nGebruik van uw koelkast

@

De werkingstemperatuur wordt

geregeld via de temperatuurbediening.

Taim<«—e—e—e—eo—0» old
w1 2 3 4 fg

1 = Laagste koelstand (warmste instelling)

4 = Hoogste koelinstelling (koudste
instelling)

De gemiddelde koelkasttemperatuur
moet ongeveer +5 °C bedragen.

Kies een stand afhankelijk van de
gewenste temperatuur.

Merk op dat er in het koelgebied
verschillende temperaturen zijn.

Het koudste gedeelte bevindt zich
onmiddellijk boven het groentevak.

Wanneer u de deur vaak opent, stijgt de
binnentemperatuur.

Het is daarom raadzaam om de deur na
elk gebruik zo snel mogelijk te sluiten.

6.1.Knop voor
thermostaatregeling

De binnentemperatuur van uw koelkast
verandert om de volgende redenen;

Seizoentemperaturen,

Frequent openen van de deur of de
deur lang open laten staan,
Etenswaren die in de koelkast
wordt geplaatst zonder dat deze tot
kamertemperatuur zijn afgekoeld.
De plaats van de koelkast in de kamer
(bijv. blootgesteld aan zonlicht)

Met de thermostaat kunt u een als
gevolg van deze redenen variérende
binnentemperatuur aanpassen. De
cijfers rond de thermostaatknop
geven de mate van koeling aan.
Wanneer de omgevingstemperatuur
hoger is dan 32°C, draait u

de thermostaatknop in de
maximumpositie.

Wanneer de omgevingstemperatuur
lager is dan 25°C, draait u de
thermostaatknop naar de minimum

De binnentemperatuur hangt ook af van positie.

de omgevingstemperatuur, hoe vaak de
deur geopend wordt en de hoeveelheid
voedsel die in de koelkast wordt
bewaard.

De afbeeldingen in deze handleiding zijn bedoeld als schetsen en

G het is mogelijk dat ze niet perfect overeenstemmen met uw product.
Als de betrokken vakken niet aanwezig zijn in uw product verwijst de
informatie naar andere modellen.
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Het gebruik van het product

6.2.0ntdooien

Koelgedeelte

Het koelkastgedeelte ontdooit
volledig automatisch. Waterdruppels
en eenijslaag van tot 7-8 mm kunnen
zich voordoen op de binnenste
achterwand van het koelkastgedeelte
terwijl uw koelkast aan het koelen

is. Zulke ijsvorming is normaal als

een resultaat van het koelsysteem.
De ijsvorming wordt ontdooid via

een automatische ontdooiing met
bepaalde tussentijden dankzij het
automatische ontdooisysteem van
de achterwand. De gebruiker moet
de ijsvorming niet wegschrapen of de
waterdruppels niet verwijderen.

Het water dat afkomstig is van

het ontdooien loopt weg via de
wateropvanggroef en stroomt in de
verdamper via de afvoerleiding en
verdampt daar zelf.

Het diepvriesgedeelte voert geen
automatische ontdooiing uit om het
rotten van voedsel te voorkomen.
Het diepvriesgedeelte ontdooit
automatisch.

Controleer regelmatig om te zien of
de afvoerleiding niet verstoptis en
ontstop met behulp van een stokje in
de opening indien nodig.
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6.3.Verse

voedingsmiddelen

invriezen

e Hetwordt aanbevolen om
voedingsmiddelen te verpakken of
af te dekken voordat u deze in de
koelkast plaatst.

 Warme voedingsmiddelen en
dranken moeten eerst afkoelen tot
kamertemperatuur voor u ze in de
koelkast plaatst.

= De voedingsmiddelen die u wenstin
te vriezen dienen vers en van goede
kwaliteit te zijn.

= De voedingsmiddelen dienen
in porties te worden verdeeld
op basis van de dagelijkse
of maaltijdgebaseerde
consumptiebehoeften van het
gezin.

* Voedingsmiddelen moeten
luchtdicht worden verpakt om
uitdroging te voorkomen, zelfs
wanneer ze slechts gedurende een
korte periode worden bewaard.

= Materialen die voor verpakking
worden gebruikt moeten scheurvast
zijn en bestand zijn tegen koude,
vocht, geuren, olie en zuren en
moeten luchtdicht zijn. Daarnaast
moeten ze goed afgesloten worden
en gemaakt zijn van eenvoudig te
gebruiken materialen geschikt voor
gebruikin een diepvriezer.

* Bevroren voedingsmiddelen moeten
onmiddellijk na ontdooiing worden
gebruikt en mogen nooit opnieuw
worden ingevroren.
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Het gebruik van het product

e Gelieve de volgende instructies
in acht te nemen om de beste
resultaten te bereiken.

1. Vries nooit te grote hoeveelheden
voedingsmiddelen in één keer in. De
kwaliteit van het eten blijft het best
geconserveerd wanneer het zo snel
mogelijk goed tot in het hart wordt
ingevroren.

2. Warm eten in de diepvriezer
plaatsen, heeft tot gevolg dat het
koelsysteem aan één stuk door
blijft werken totdat het eten vast is
diepgevroren.

3. Zorg er goed voor geen
diepvriesproducten te mengen met
verse voedingsmiddelen.

6.4.Aanbeveling voor

het bewaren van

diepvriesvoedsel

= \oorverpakte commerciéle
diepvriesproducten dienen conform
de instructies van de fabrikant
te worden bewaard gedurende
(4 ster) in het vak voor
diepvriesproducten.

e Omde kwaliteit van de fabrikant
van de diepvriesproducten en
voedingswinkel te behouden, dient
u het volgende in acht te nemen:

1. Plaats de diepvriesproducten na
aankoop zo snel mogelijk in de
diepvriezer.

2. Zorgdatde inhoud gelabeldis en
van datum is voorzien.

3. Overschrijd nooit de “Te gebruiken
voor” of “Tenminste houdbaar tot”

Koelkast / Handleiding

data op de verpakking.

Ontdooien
Het diepvriesgedeelte ontdooit
automatisch.

6.5.Het plaatsen van de
voedingsmiddelen

Verschillende
ingevroren
voedingsmiddelen
zoals vlees, vis, ijs,
groenten enz.

Schappen van het
diepvriesgedeelte

Eierrek Eieren

Voedingsmiddelen
in pannen, bedekte
borden, gesloten
bakjes.

Schappen van het
koelgedeelte

Kleine en verpakte
eetwaar of drank
(zoals melk,
vruchtensap en bier)

Deurvakken
koelgedeelte

Groentelade Groente en fruit

Delicatessen (kaas,

Vershoudgedeelte boter, salami enz.)

6.6.Diepvriesinformatie
Om voedingsmiddelen in goede
kwaliteit te houden,

moeten ze zo snel mogelijk worden
ingevroren wanneer ze in een
koelkast worden geplaatst.

De TSE norm vereist (volgens
bepaalde meetcondities) dat

de koelkast minimaal 4,5 kg
voedingsmiddelen met een
omgevingstemperatuur van 32°C
kan vriezen tot -18°C of lager
binnen 24 uur voor iedere 100 liter
vriezerinhoud.
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Het gebruik van het product

Het is mogelijk om de
voedingsmiddelen gedurende lange
tijd op een temperatuur van -18°C of
lager te bewaren.

U kunt de versheid van
voedingsmiddelen gedurende

vele maanden bewaren (bij een
temperatuur van -18°C of lager in de
diepvriezer).

WAARSCHUWING! A

» De voedingsmiddelen dienen

in porties te worden verdeeld op
basis van de dagelijkse of maaltijd
gebaseerde consumptiebehoeften
van het gezin.

*Voedingsmiddelen moeten
luchtdicht worden verpakt om
uitdroging te voorkomen, zelfs
wanneer ze slechts gedurende een
korte periode worden bewaard.
Benodigde materialen voor
verpakking:

e Plakband dat bestand is tegen
koude

 Zelfplakkende etiketten

« Elastiekjes

* Pen

Materialen die voor verpakking
worden gebruikt moeten scheurvast
zijn en bestand zijn tegen koude,
vocht, geuren, olie en zuren.

In te vriezen voedingsmiddelen
mogen niet in aanraking komen
met eerder ingevroren stukken om
gedeeltelijke ontdooiing daarvan te
voorkomen.

Bevroren voedingsmiddelen moeten
onmiddellijk na ontdooiing worden
gebruikt en mogen nooit opnieuw
worden ingevroren.
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6.7. Blauw licht/
HarvestFresh
(Optioneel)

Voor blauw licht

Groenten en fruit bewaard in de
groentevak die worden verlicht met
blauw licht blijven de fotosysnthese
uitvoeren en ze bewaren hun vitami-
ne C niveau dankzij het effect van de
golflengte van het blauwe licht.

Voor HarvestFresh,

Groenten en fruit dat is opgeslagen
in de groentevak en verlicht met de
HarvestFresh technologie behouden
hun vitamineniveaus (vitamines A
en C) gedurende een langere periode
op de cycli van blauwe, groene, rode
lichten en donker dat de cycli van de
dag simuleert.

Wanneer de deur van uw koelkast
wordt geopend tijdens de donkere
periode van de HarvestFresh techno-
logie zal uw koelkast dit automatisch
detecteren en de groentevak oplich-
ten met een van de blauwe, groene of
rode lichten voor uw gebruiksgemak.
De donkere periode wordt voortgezet
wanneer u de deur sluit van uw koel-
kast zodat dit overeenstemt met de
nachtperiode van de dagcyclus.
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6.8 Vochtigheid-beheerde
groentevak (EverFresh+)

(Optioneel)

Dankzij de vochtigheid-beheerde Plaats geen fruit die veel ethyleengas
groentevak kunnen groeten en produceren zoals peren, abrikozen,
fruit langer worden bewaard perziken en in het bijzonder appelen
in een omgeving met de ideale in hetzelfde groentevak met andere

vochtigheidsomstandigheden. Dankzij groenten en fruit. Het ethyleengas
het vochtigheidsregelingsysteem met 3 dat ontsnapt uit dit fruit kan ertoe
opties vooraan op uw groentevak kunt  |eiden dat groenten en fruit sneller
u de vochtigheid in het vak beheren rijpen en bederven.
naargelang de etenswaren die u

bewaart. Wijraden aan uw etenswaren

te bewaren door de groentenoptie

te selecteren als u enkel groenten

opslaat, de fruitoptie als u enkel fruit

opslaat en de combinatie-optie als u

een combinatie van deze etenswaren

opslaat.

Het is raadzaam de groeten en het

fruit niet te bewaren in zakken om

de bewaartijd van de etenswaren

te verbeteren en om optimaal

gebruik te kunnen maken van het
vochtigheidsregelingsysteem. Als u ze

in een plastic zak laat, kunnen ze snel

bederven. We raden aan komkommer

en broccoli, in het bijzonder, niet te

bewaren in gesloten zakken. In situaties

waar contact met andere groenten niet

wenselijk is, kunt u verpakkingsmateriaal

gebruiken, zoals papier, met een zekere

porositeit voor hygiénische redenen.

Wanneer u groenten in het vak plaatst,

moet u de zware en harde groeten

onderaan leggen en de lichte en zachte

groenten bovenaan, rekening houdend

met de specifieke gewichten van de

groenten.
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6.9.De lade voor
zuivelproducten

(koude opberging)

Biedt een lagere temperatuur in

het koelvak. Gebruik deze lade om
delicatessen te bewaren (salami,
worst, zuivelproducten, etc. ) die een
lagere bewaartemperatuur of vlees,
kip of visproducten voor onmiddellijk
verbruik. Bewaar geen fruit en
groenten in deze lade.

6.10. Ontgeuringsmodule

(FreshGuard)

(Deze functie is optioneel)

De ontgeuringsmodule verwijdert
slechte luchtjes in uw koelkast

snel voor deze in de etenswaren
kunnen trekken. Via deze module
die in de bovenkant van het schap
voor verse voeding is gemonteerd,
lossen de slechte luchtjes op terwijl
de lucht door het geurfilter gaat. De
lucht die door het filter is gezuiverd
wordt vervolgens teruggebrachtin
het schap voor verse voeding. Op
deze manier worden ongewenste
luchtjes die mogelijk ontstaan als er
etenswaren in de koelkast worden
bewaard verwijderd voordat ze in de
oppervlakken door kunnen dringen.

Het systeem wordt geactiveerd via de

ventilator, led en het geurfilter in de
module.

Als u de geurverdrijvingsmodule wilt
gebruiken, activeer deze dan via de
indicatorknop.
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6.11.Deur opening alarm
(Deze functie is optioneel)

Een hoorbaar alarm weerklinkt als de
deur van het product langer dan 1,5
minuut open blijft. Het hoorbare alarm
stopt wanneer de deur wordt gesloten
of wanneer een knop op het scherm
(indien beschikbaar) wordt ingedrukt.

6.12. Verlichting

De interne verlichting gebruikt een
LED-type lamp. Neem contact op

met de geautoriseerde dienst als er
problemen zijn met deze lamp.

De lamp(en) in dit apparaat mogen
niet worden gebruikt voor de
verlichting van uw huis. Het beoogde
gebruik van deze lamp is de gebruiker
te helpen etenswaren veilig en
comfortabel in de koelkast/diepvriezer
te plaatsen.
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6.13. Vouwbaar wijnrek

*|s mogelijk niet beschikbaar op alle
modellen

Biedt de gebruiker de mogelijkheid wijn op te
bergen, indien nodig. Om de sectie te gebrui-
ken, houdt u het plastic onderdeel vast en trekt
u het langzaam in de volgende richting. Nu
kunt u het vouwbare wijnrek gebruiken.

i Het is raadzaam maximaal
2 wijnflessen te bewaren in

het vouwbare wijnrek.

Koelkast / Handleiding

Als u het vouwbare wijnrek wilt verwijderen,
moet u eerst de glazen lade verwijderen uit de
koelkast. Houd het plastic onderdeel vast trek
naar de zijkant. Nu kan het product worden
gebruikt zonder het vouwbare wijnrek, indien
nodig.
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Onderhoud en reiniging

Het product regelmatig reinigen zal de
levensduur verlengen.

/N WAARSCHUWING: Schakel de stroom
uit voor u de koelkast reinigt.

e Gebruik geen scherpe en schurende
hulpmiddelen, zeep, huishoudelijke
reinigingsproducten, oplosmiddelen,
gas, benzine, lak en gelijkaardige
stoffen voor de reiniging.

e Laat een theelepel carbonaat
oplossen in het water. Maak een doek
nat in het water en wring hem uit.
Wrijf het apparaat af met deze doek
en droog grondig.

e Zorg ervoor water uit de buurt van
het lampdeksel en andere elektrische
onderdelen te houden.

e Maak de deur schoon met een natte
doek. Verwijder alle items om de
deur en laden te verwijderen. Hef de
deurladen op om ze te verwijderen.
Reinig en droog de laden en breng
ze opnieuw aan door ze opwaarts te
schuiven.

e Gebruik geen chloorwater of
reinigingsproducten op de
buitenzijde en de verchroomde
onderdelen van het product. Chloor
veroorzaakt roest op dergelijke
metalen oppervlakten.
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7.1.0naangename

geurtjes vermijden

Het product wordt gefabriceerd zonder

slecht ruikend materiaal. Hoewel, als

de etenswaren in incorrecte secties

worden bewaard en een incorrecte

reiniging van de interne oppervlakten
kan resulteren in onaangename
geurtjes.

Om dit te vermijden, moet u de

binnenzijde iedere 15 dagen reinigen

met zuurhoudend water.

e Bewaar de etenswaren in afgedekte
containers. Micro-organismen
kunnen zich verspreiden uit
niet afgedekte etenswaren en
onaangename geurtjes veroorzaken.

* Bewaar geen verstreken en bedorven
etenswaren in de koelkast.

e Gebruik geen scherpe en schurende
werktuigen of zeep, huishoudelijke
reinigingsmiddelen, oplosmiddelen,
benzine, benzeen, was, etc. Zo niet
zullen stempels op plastic onderdelen
loskomen en kunnen vervormingen
optreden. Gebruik warm water en
een zachte doek om te reinigen en te
drogen.

7.2.Plastic oppervlakten
beschermen

Oliespatten op plastic oppervlakten
kunnen de oppervlakte beschadigen en
moeten onmiddellijk worden verwijderd
met warm water.
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H Probleemoplossen

Controleer deze lijst voor u contact
opneemt met de dienst. Dit kan u tijd
en geld besparen. Deze lijst omvat
regelmatig voorkomende klachten die
niet het resultaat zijn van gebrekkig
vakmanschap of materiaal. Sommige
functies die hier worden vermeld zijn
mogelijk niet van toepassing op uw
product.

De koelkast werkt niet.

* De stekker is niet volledig ingevoerd. >>>
Voer de stekker volledig in het stopcontact.

* De zekering verbonden met de aansluiting
die het product van stroom voorziet of de
hoofdzekering is gesprongen. >>> Controleer
de zekeringen.

Condensatie op de zijwand van het koelvak

(MULTI ZONE, COOL, CONTROL en FLEXI
ZONE).

e De deur werd te vaak geopend >>> Zorg
ervoor de deur van het product niet te vaak
wordt geopend.

< De omgeving is te vochtig. >>> Installeer
het product niet in vochtige omgevingen.

< Etenswaren met vloeistoffen worden
bewaard in niet afgedekte containers. >>>
Bewaar de etenswaren die vloeistof bevatten in
afgedekte containers.

< De deur van het product werd open
gelaten. >>> Houd de deur van het product
niet te lang open.

< De thermostaat is ingesteld op een te lage
temperatuur. >>> Stel de thermostaat in op de
gewenste temperatuur.

De compressor werkt niet.

Koelkast / Handleiding

* In het geval van een plotse stroompanne of
als het netsnoer wordt verwijderd en opnieuw
ingevoerd, is de gasdruk in het koelproduct van
het product niet in evenwicht en dit schakelt
de thermische beveiliging van de compressor
in. Het product start opnieuw op na circa 6
minuten. Als het product na deze periode niet
opnieuw start, moet u contact opnemen met
de dienst.
< De ontdooifunctie is actief. >>> Dit
is normaal voor een volledig automatisch
ontdooiend product. Het ontdooien wordt
periodiek uitgevoerd.
= De stekker van het product zit niet in het
stopcontact. >>> Zorg ervoor dat de stekker in
het stopcontact zit.

De temperatuurinstelling is incorrect. >>>
Selecteer de correcte temperatuurinstelling.
« De stroom is uitgeschakeld. >>> Het
product blijft normaal werken zodra de stroom
opnieuw wordt ingeschakeld.
Het operationele lawaai van de koelkast
wordt erger als ze in gebruik is.
* De operationele prestaties van het product
kunnen variéren naargelang de wisselingen in
de omgevingstemperatuur. Dit is normaal en
houdt geen defect in.

De koelkast schakelt te vaak in of

schakelt te lang in.
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Probleemoplossing

* Het nieuwe product kan groter zijn dan het
vorige. Grotere producten werken gedurende
langere perioden.

* De temperatuur in de ruimte kan hoog
zijn. >>> Het product zal normaal werken
gedurende lange perioden bij hogere
kamertemperaturen.

e Hetis mogelijk dat de stekker van het
product recent in het stopcontact werd gevoerd
of dat nieuwe etenswaren in het product
werden geplaatst. >>> Het duurt langer voor
het product om de ingestelde temperatuur te
bereiken als het recent in het stopcontact werd
gestoken of als er nieuwe etenswaren in het
product werden geplaatst. Dit is normaal.

e Hetis mogelijk dat er recent grote
hoeveelheden warme etenswaren in het
product werden geplaatst. >>> Plaats geen
warme etenswaren in het product.

= De deuren werden vaak geopend of open
gehouden voor lange perioden. >>> De warm
lucht die in het product circuleert, zal ervoor
zorgen dat het product langer moet werken.
Open de deur niet te vaak.

« De deur van de diepvriezer of het koelvak
kan op een kier staan. >>> Controleer of de
deur volledig gesloten is.

* Het product kan ingesteld zijn op een te
lage temperatuur. >>> Stel de temperatuur
hoger in en wacht tot het product de ingestelde
temperatuur bereikt.

e De sluitring van de koelvak of vriesvak
deur kan vuil zijn, versleten of stuk zijn of
incorrect aangebracht. >>> Reinig of vervang
de sluitring. Een beschadigde / versleten deur
sluitring kan er toe leiden dat het product
langere perioden werkt om de huidige
temperatuur te handhaven.

De temperatuur in het vriesvak is uiterst

laag maar de temperatuur in het koelvak is

geschikt.
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e De temperatuur in het vriesvak is bijzonder
laag ingesteld. >>> Stel de temperatuur van
het vriesvak in op een hogere temperatuur en
controleer opnieuw.

De temperatuur in het vriesvak is uiterst

laag maar de temperatuur in het vriesvak is

geschikt.

e De temperatuur in het koelvak is bijzonder
laag ingesteld. >>> Stel de temperatuur van
het vriesvak in op een hogere temperatuur en
controleer opnieuw.

De etenswaren in de laden van het koelvak

zijn bevroren.

e De temperatuur in het koelvak is bijzonder
laag ingesteld. >>> Stel de temperatuur van
het vriesvak in op een hogere temperatuur en
controleer opnieuw.

De temperatuur in het koelvak of de
diepvriezer is te hoog.

e De temperatuur in het koelvak is bijzonder
hoog ingesteld. >>> Temperatuurinstellingen
van het koelvak heeft een invloed op de
temperatuur in het vriesvak. Wacht tot de
temperatuur van de relevante onderdelen het
correcte niveau bereikt door de temperatuur
van het koel- en vriesvak te wijzigen.

e De deuren werden vaak geopend of open
gehouden voor lange perioden. >>> Open de
deur niet te vaak.

e De deur mag niet op een kier staan. >>>
Sluit de deur volledig.

e Hetis mogelijk dat de stekker van het
product recent in het stopcontact werd gevoerd
of dat nieuwe etenswaren in het product
werden geplaatst. >>> Dit is normaal. Het
duurt langer voor het product om de ingestelde
temperatuur te bereiken als het recent in het
stopcontact werd gestoken of als er nieuwe
etenswaren in het product werden geplaatst.
e Hetis mogelijk dat er recent grote
hoeveelheden warme etenswaren in het
product werden geplaatst. >>> Plaats geen
warme etenswaren in het product.
Schudden of lawaai.
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< De grond is niet horizontaal of duurzaam.
>>> Als het product schudt wanneer het
langzaam wordt verplaatst, moet u de voetjes
instellen om het product in evenwicht te
brengen. Zorg er ook voor dat de vioer
voldoende duurzaam is om het product te
kunnen dragen.

e Alle voorwerpen die op het product zijn
geplaatst, kunnen lawaai veroorzaken, >>>
Verwijder alle voorwerpen die op het product
werden geplaatst.

Het product maakt lawaai van
stromende vloeistof, sprays, etc.
< De operationele principes van het product
omvatten vloeistoffen en gassen. >>> Dit is
normaal en houdt geen defect in.

Er komt een windgeluid voort uit
het product.

e Het product gebruikt een ventilator voor de
koelprocedure. Dit is normaal en houdt geen
defect in.

Er is condensatie op de interne wanden van
het product.

= Warme of vochtige weersomstandigheden
verhogen ijsvorming en condensatie. Dit is
normaal en houdt geen defect in.

* De deuren werden vaak geopend of open
gehouden voor lange perioden. >>> U mag

de deur niet te vaak openen; als ze open staat,
moet u de deur sluiten.

= De deur mag niet op een kier staan. >>>
Sluit de deur volledig.

Er is condensatie aanwezig op de
buitenzijde van het product of tussen de
deuren.

e Het weer kan vochtig zijn. Dit is normaal

in vochtige weersomstandigheden. >>>

De condensatie zal verdwijnen naarmate de
vochtigheidsgraad daalt.

De binnenzijde ruikt slecht.
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 Het product wordt niet regelmatig gereinigd.
>>> Maak de binnenzijde regelmatig
schoon met een spons, warm water en
koolzuurhoudend water.

= Sommige containers en verpakkingsmateriaal
kunnen geurtjes afgeven. >>> Gebruik de
containers en het verpakkingsmateriaal zonder
geurtjes.

» De etenswaren werden in niet afgedekte
containers geplaatst. >>> Bewaar de
etenswaren in afgedekte containers. Micro-
organismen kunnen zich verspreiden uit niet
afgedekte etenswaren en onaangename
geurtjes veroorzaken. Verwijder alle verstreken
of bedorven etenswaren uit het product.

De deur sluit niet.

= De verpakkingen van etenswaren mogen

de deur niet blokkeren. >>> Verplaats alle

voorwerpen die de deur blokkeren.

e Het product staat niet recht op de vioer.

>>> Pas de voetjes aan om het product in

evenwicht te brengen.

« De grond is niet horizontaal of duurzaam.

>>> 7org ervoor dat de vloer horizontaal is en

voldoende duurzaam om het product te kunnen
dragen.

Het groentevak is geblokkeerd.

* De etenswaren kunnen in contact komen

met de bovenste sectie van de lade. >>>

Herschik de etenswaren in de lade.

Als Het Oppervlak Van Het Product Heet Is

e Tijdens de werking kunnen tussen

de twee deuren, de zijpanelen en de

achterste grill hoge temperaturen worden

waargenomen. Dit is normaal en behoeft geen

serviceonderhoud!Wees voorzichtig bij het
aanraken van deze zones.

A WAARSCHUWING: Als het probleem
aanhoudt nadat u de instructies in deze
sectie hebt gevolgd, kunt u contact
opnemen met uw verkoper of een
Geautoriseerde Dienst. Probeer het
product niet te repareren.
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DISCLAIMER / WAARSCHUWING
Sommige (eenvoudige) defecten kunnen correct
worden behandeld door de eindgebruiker zonder
dat dit aanleiding geeft tot veiligheidsproblemen
of een onveilig gebruik, op voorwaarde dat ze
worden uitgevoerd binnen de limieten en in
overeenstemming met de volgende instructies
(zie het hoofdstuk “Zelf-reparatie”).

Om die reden, tenzij anderzijds toegelaten in het
onderstaande hoofdstuk ‘Zelf-reparatie”, moeten
reparaties worden uitgevoerd door geregistreerde
professionele monteurs om veiligheidsproblemen
te voorkomen. Een geregistreerde professionele
monteur is een professionele monteur die
toegang heeft gekregen tot de instructies en

de lijst met reserveonderdelen van dit product
door de fabrikant, in overeenstemming met

de methoden beschreven in wetsbesluiten in
overeenstemming met Richtlijn 2009/125/EC.
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D'+#1'30(#*'40) " (#'50*0) 244" "*$00* (#) "
65#)" -4 0#) (BT (#) ASHA# C (T (#
S#-/#TI00-#* (CA#*1#5#) B+ (25#+"8690IBY"
SHO U -+ (/¥ H -V S ) I - O
3 U<#HIH) 410" +#1'1#i#:" ") ) , G G#*" A#* S #I(
D' (#'5#<* 13-+0) (1#2(2) 5-50*0) 124#300*1™":"
400", $'5#0 , 1" )-#it* (# 4 (> 6" (™ # (#) "
2 W) *#/0*01 - QB (#) " USHA " #* (

[ GV At TEVAD T A ST 1L LR € Y:: AW/ N
S#HO U+ C CH ™ A#3™ ' (#'50*0) ) #15"
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De eindgebruiker kan de volgende
reserveonderdelen zelf repareren: deur
handgrepen,

deur scharnieren, laden, manden en
deurpakkingen (een bijgewerkte lijst is ook
beschikbaar op support.beko.com op 1 maart
2021).

Bovendien, om de veiligheid van het product
te garanderen en het risico van ernstig letsel
te voorkomen, moet de vermelde zelf-reparatie
worden uitgevoerd in overeenstemming met de
instructies in de handleiding voor zelf-reparatie

of die beschikbaar is in in support.beko.com Uit
veiligheidsoverwegingen moet u de stekker van
het product loskoppelen voor u een zelf-reparatie
probeert uit te voeren.

Reparaties en pogingen tot reparatie door
eindgebruikers van onderdelen die niet zijn omvat
in deze lijst en/of waarbij de instructies in de
handleiding voor zelf-reparatie of die beschikbaar
zijn in support.beko.com niet worden nageleefd,
kunnen resulteren in veiligheidsproblemen die
niet kunnen worden toegewezen aan Beko Beko
en deze zullen de garantie van het product nietig
verklaren.

Om die reden raden wij ten stelligste af dat
eindgebruikers op eigen houtje reparaties
proberen uit te voeren die buiten de vermelde
lijst van reserveonderdelen vallen en in dergelijke
situaties beroep doen op een geautoriseerde
professionele monteur of geregistreerde
professionele monteurs. Dergelijke pogingen
van eindgebruikers kunnen daarentegen
veiligheidsproblemen en schade aan het
product veroorzaken en resulteren in brand,
overstromingen, elektrische schokken en ernstig
persoonlijk letsel.

Als voorbeeld, maar niet beperkt tot, de volgende
reparaties moeten worden uitgevoerd door
geautoriseerde

professionele servicemonteurs of geregistreerde
professionele monteurs: compressor, koelcircuit,
moederbord,omzetter bord, weergavebord, etc.

De fabrikant/verkoper kan niet aansprakelijk
worden gesteld wanneer eindgebruikers de
bovenstaande instructies niet naleven.

De beschikbaarheid van de reserveonderdelen
van de koelkast die u hebt gekocht is 10

jaar. Tijdens deze periode zijn de originele
reserveonderdelen beschikbaar voor de correcte
werking van uw koelkast.



De minimale duur van de garantie van de
koelkast die u hebt gekocht, is 24 maanden.
Dit product is uitgerust met een lichtbron van
de “G”-energieklasse.

De lichtbron in dit product mag enkel worden
vervangen door professionele reparateurs.



